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Partea I - AUDIT TERITORIAL ŞI ANALIZA 

DIAGNOSTIC 

 
Capitolul I. Date generale 

 

 

I.1. Identificarea și delimitarea arealului vizat  

 

Comuna Tărlungeni face parte din teritoriul administrativ al județului Brașov, fiind 

situată în partea de sud-est a județului și se învecinează cu municipiul Săcele (sud și 

vest) și comunele Hărman, Prejmer (nord), Budila (est) și Vama Buzăului (sud-est). Din 

punct de vedere administrativ, comuna Tărlungeni este formată din satele Tărlungeni 

(reședința comunei), Cărpiniș, Purcăreni și Zizin. 

 
Figura I.1 Localizarea comunei Tărlungeni pe harta județului Brașov 

 

Din punct de vedere geografic, comuna este situată în depresiunea Bârsei, la poalele 

muntelui Ciucaș, la o distanță de 10 kilometri de municipiul reședință de județ Brașov și 

este străbătută de apele pârâurilor Tărlung și Zizin. Suprafaţa totală a comunei este de 

13.883 ha din care 432 ha reprezintă intravilan si 13.451 ha extravilan. 

 

I.2. Scurt istoric  

 

Conform istoricilor specializați în istoria Țării Bârsei, localitatea Tărlungeni este 

atestată documentar încă din secolul al XV-lea. Originea numelui comunei provine de la 

râul Tărlung, care se află în partea de vest a comunei. Documentul ce atestă vechimea 

comunei datează din 4 noiembrie 1484, înregistrând la Brașov o plângere a comunei 

Prejmer împotriva comunei Tărlungeni pentru apa râului Tărlung. Pentru soluţionarea 

acestei probleme se pare că s-a deplasat la faţa locului chiar voievodul Transilvaniei, 

Istvan Bathory, împreună cu judecătorul Braşovului şi în faţa tuturor locuitorilor din 
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Tărlungeni şi Prejmer s-a hotărât ca să fie lăsată o parte din apa Tărlungului să curgă și 

pe hotarul comunei Prejmer pentru adăptarea vitelor şi pentru mori, restul apei rămânâd 

în vechea albie. 

Din punct de vedere administrativ comuna a aparţinut din secolul XV-lea judeţului Alba 

de Sus, nedezlipindu-se de domnii feudali până în anul 1499, când regele Vladislav, 

având probleme financiare, zălogeşte oraşului Braşov în schimbul unor noi împrumuturi, 

cele şapte sate săcelene din care făceau parte şi satele Tărlungeni, Purcăreni și Zizin şi 

care aparţineau la acel moment de cetatea Branului. Cu toate că au fost predate 

Braşovului, castelanul Branului, administrează satele zălogite mai departe, încasând dări 

şi dijme. În anul 1650, principele Ardealului, Rakoczi Gheorghe al Il-lea cedează 

Braşovului definitiv cetatea Branului cu cele şapte sate săcelene până în anul 1784 când 

împăratul Iosif al Il-lea desfinţează districtul Brasovului, iar comunele din S-V trec la 

judeţul Făgăraş, iar comunele din restul districtului printre care şi Tărlungeniul, trec la 

judeţul Trei Scaune, pentru ca şase ani mai târziu, adică în 1790, să se revină la districtul 

Braşov. În anul 1850 districtul Braşov desfiinţându-se, localitatea a fost alipită districtului 

Sibiu. În anul 1854 comuna Tărlungeni, trece din nou la districtul Brașov, care are o 

prefectură cu zece preturi, din care una la Săcele. Din anul 1876 comuna aparţine de 

comitatul Braşov care are trei preturi, formă care se menţine până în anul 1925 când se 

formează cinci plăşi, plasa Săcele având şapte comune. Prin legea adminstrativă din 

1930, judeţul Braşov se împarte în trei plase, din care una, plasa Săcele cu 16 comune, 

printre care şi Tărlungeni. Așadar, Tărlungeniul este legat istoric de Brașov și de Săcele, 

anul 1950 fiind momentul în care patru din cele șapte sate săcelene (Baciu, Turcheș, 

Cernatu și Satulung) formează orașul Săcele, iar celelalte trei (Tărlungeni, Purcăreni și 

Zizin) formează comuna Tărlungeni, situație ce s-a menținut până în prezent. 

 

 

I.3. Integrare teritorială 

 

Din punct de vedere teritorial, comuna face parte din Zona Metropolitană Braşov, 

teritoriu definit prin asocierea a 17 Unități Administrativ Teritoriale localizate în 

vecinătatea municipiului Brașov, municipiu de rang I, reședința județului Brașov și cel mai 

important centru urban din Regiunea Centru, astfel: municipiile Brașov, Codlea și Săcele, 

orașele Ghimbav, Predeal, Râșnov, Zărnești, comunele Bod, Budila, Cristian, Feldioara, 

Hălchiu, Hărman, Prejmer, Sânpetru, Tărlungeni și Vulcan. De asemenea, din asociere 

face parte și Consiliul Județean.  

În condițiile unei dinamici accentuate a celor două fenomene principale ce influențează 

dezvoltarea comunitățior (demografia și economia) și a faptului că ele nu au aceleași 

tendințe și nici nu sunt omogene la nivelul teritorial extins, abordarea integrată la nivel 

metropolitan poate creea un echilibru între zonele cu concentrare demografică și 

economică și cele cu o populație îmbătrânită sau vulnerabilă. Astfel, reunind o populație 

totală de peste 470.000 de locuitori, Zona Metropolitană Brașov formează astăzi un 

sistem funcţional coerent, rezultat al unei colaborări și interedependențe îndelungate între 

localitățile componente, care asigură un cadru unitar şi coordonat al dezvoltării spaţiale 

pentru toți membrii săi. 
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Figura I.2 Integrarea comunei Tărlungeni în Zona Metropolitană Brașov 

 

Integrarea funcțională a comunei Tărlungeni în Zona Metropolitană crează oportunități 

reale pentru dezvoltarea și implementarea unor proiecte integrate ce implică două sau 

mai multe UAT-uri și care, altfel, ar fi fie dificil de realizat fie ar avea un impact redus. În 

plus, localitățile membre își pot coordona și sincroniza direcțiile și ritmurile de dezvoltare 

în vederea creșterii eficienței administrative și scăderii riscurilor unei concurențe inutile și 

păguboase între acestea. 

O a doua entitate ce acoperă teritorial comuna Tărlungeni este parteneriatul public-

privat „Curbura Carpaţilor” reprezentat legal de către Asociaţia de Dezvoltare Durabilă 

Curbura Carpaţilor. Acoperind teritorial șase localități (alături de Tărlungeni fiind 

comunele Budila, Prejmer, Teliu, Vama Buzăului şi oraşul Întorsura Buzăului) această 

entitate completează integrarea teritorială a comunei Tărlungeni în spațiul rural și mic 

urban de la granița cu județul Covasna, acoperind localități ce nu sunt cuprinse în arealul 

metropolitan. Specific acestei asocieri este implicarea semnificativă a mediului ne-

guvernamental (mediul de afaceri și societate civilă) în stabilirea direcțiilor de dezvoltare 

ale teritoriului. 

Așadar, comuna Tărlungeni are la dispoziție mecanisme și structuri asociative 

esențiale pentru ca din punct de vedere teritorial să-și satisfacă nevoile de dezvoltare în 

armonie cu localitățile din imediata vecinătate, dar și cu cele aflate la o distanță mai mare 

și care au un profil similar sau influențează / pot influența semnificativ localitatea. 
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Capitolul II. Populația 

 

 

II.1 Elemente demografice  

 

Principalul element ce definește și influențează o comunitate este factorul uman. 

Profilul demografic al localității influențează aspectele dezvoltării locale și determină, 

totodată, modul de alocare a resurselor și realizarea investițiilor. 

Conform datelor furnizate de Direcția pentru Evidența Persoanelor și Administrarea 

Bazelor de Date din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, la începutul anului 2022 

comuna Tărlungeni avea o populație de 11.868 de locuitori, însumând toți locuitorii 

înregistrați în actul de identitate ca având domiciliul în localitate fără a se ține cont dacă 

acesta coincide sau nu cu locul de reședință a persoanei. Dintre aceștia, cei mai mulți 

(51,99%) locuiesc în reședința comunei – satul Tărlungeni -, iar cei mai puțini în satul 

Cărpiniș. De altfel, spre deosebire de satele Purcăreni și Zizin, separate geografic prin 

Dealul Varnița de reședința comunei, Cărpiniș pare mai degrabă ca fiind o prelungire a 

satului Tărlungeni în ciuda faptului că pârâul Tărlung se interpune între ele.  

 
Grafic II.1 Distribuția locuitorilor comunei Tărlungeni în satele componente 

 

De altfel, din punct de vedere istoric Cărpinișul nu a fost perceput ca fiind o entitate 

separată, dovadă fiind faptul că cele „șapte sate” istorice (Hétfalu, în maghiară, sau 

Siebendörfer, în germană) nu îl menționează: Baciu, Turcheș, Cernatu, Satulung (ele 

formează din 1950 orașul, azi municipiul, Săcele) și Tărlungeni, Purcăreni, Zizin. 

În ultimul deceniu populația comunei a înregistrat o evoluție constant pozitivă, în 

contrast direct cu tendințele regionale și naționale. Întrucât datele furnizate de Direcția 

pentru Evidența Persoanelor și Administrarea Bazelor de Date din cadrul MAI se referă 

exclusiv la momentul 2022 și nu sunt defalcate pentru a putea fi calculați indicatori 

relevanți pentru analiza demografică, vom folosi în continuare datele furnizate de către 

Institutul Național de Statistică pe situl său specializat, TEMPO Online 

(http://statistici.insse.ro:8077/tempo-online/#/pages/tables/insse-table). 

4.42%

12.39%

51.99%

31.20%

Cărpiniş Purcăreni Tărlungeni Zizin

http://statistici.insse.ro:8077/tempo-online/#/pages/tables/insse-table
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Grafic II.2 Evoluția populației comunei Tărlungeni (2012-2021) 

 

Astfel, populația comunei a crescut în ultimul deceniu cu 31,55% (în cifre absolute cu 

2.746 persoane), însă ritmul s-a întețit în ultimii cinci ani (18,16%). În condițiile în care 

populația la nivel metropolitan a crescut în acceași perioadă cu 2,49%, iar arealul rural 

din zona metropolitană a înregistrat o creștere de 12,47% se impune o analiză 

comparativă a localităților rurale din vecinătatea comunei Tărlungeni pentru a identifica 

motivele acestei evoluții demografice și, eventual, tendințele ulterioare. Un studiu recent 

(Vasile Ghețău, Dimensiunile teritoriale ale depopulării țării în anul 2020 disponibil la 

https://www.contributors.ro/dimensiunile-teritoriale-ale-depopularii-tarii-in-anul-2020) 

arată că județele din partea de vest a țării, cele care au și beneficiat de investiții 

importante în infrastructură și în dezvoltarea mediului de afaceri, atrag populație din 

regiunile estice și sudice ale țării, Brașovul fiind unul dintre municipiile cele mai atractive. 

Acest fapt, coroborat cu tendința unui segment important de populație de a se muta în 

zonele periurbane și a investi în locuințe unifamiliale face ca zona metropolitană să 

beneficieze atât de atractivitatea municipiului polarizator cât și de aportul migrator dinspre 

acesta către localitățile învecinate. 

Astfel, localitățile rurale care au beneficiat cel mai mult de aportul de populație dinspre 

municipiul Brașov sunt cele învecinate direct cu acesta: Sânpetru (creștere de 106%, 

însemnând 5.113 persoane), Cristian (33,35%, însemnând 1.552 persoane), Tărlungeni 

(31,55%, 2.746 persoane) și Hărman (25,67%, 1.455 persoane). În ciuda faptului că 

Prejmerul este o comună comparabilă din punct de vedere demografic, dar care 

beneficiază de existența unui Parc industrial important pe teritoriul său, aceasta nu a atras 

locuitori așa cum a făcut-o Tărlungeniul. Nici Budila, învecinată de asemenea cu 

Tărlungeni, nu a atras populație, creșterea ei fiind în mare parte datorată sporului natural. 

Dacă dinamica populației este importantă pentru vitalitatea localității, reversul medaliei 

este și el important: toate aceste localități, inclusiv Tărlungeni, tind să devină localități 

dormitor pentru municipiul Brașov.  
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Grafic II.3 Evoluția populației localităților rurale din zona metropolitană Brașov (2012-2021) 

 

Creșterea populației a fost influențată de evoluția sporului natural și a sporului 

migratoriu. Sporul natural a înregistrat valori foarte ridicate, datorate în mod special unei 

natalități mari. Astfel, dacă rata mortalității se înscrie în mediile obișnuite, rata natalității 

este mult peste cele înregistrate în alte localități. Aceasta se datorează în special 

comunităților vulnerabile ce locuiesc atât în satul Tărlungeni cât și în satul Zizin.  

 
Grafic II.4 Evoluția ratelor natalității și mortalității (2012-2020) 

 

Comparativ cu celelalte localități rurale din zona metropolitană, comuna Tărlungeni are 

cel mai ridicat spor natural după comuna Budila, unde comunitatea vulnerabilă este mult 

mai numeroasă, fiind urmată la oarecare distanță de comuna Sânpetru al cărei spor 

natural este dat de numărul important de familii tinere care s-au mutat aici. 
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Grafic II.5 Sporul natural în localitățile rurale din zona metropolitană Brașov (2012 și 2020) 

 

În acest context este important de menționat și faptul că rata mortalității infantile este 

ridicată, chiar dacă tendința este de scădere: 13,79‰ în anul 2020, în condițiile în care 

acest indicator a ajuns și la 21,51‰ în anul 2017. Este drept că și alte localități rurale 

(22,9‰ în Prejmer în anul 2020) din zona metropolitană înregistrează valori ridicate, iar 

România ocupă locul I in Uniunea Europeană la numărul de decese al copiilor cu vârsta 

de sub 1 an, însă valorile medii (metropolitane. Județene, naționale) sunt de 2-3 ori mai 

mici. Cele mai multe decese ale nou-născuților se înregistrează în rândul familiilor aflate 

în situații de risc. 

În ceea ce privește aportul (soldul) migrator, acesta nu reflectă atractivitatea comunei 

ca atare, ci faptul că fiind situată în vecinătatea municipiului Brașov oferă oportunitatea 

teritorială pentru dezvoltarea unor proiecte imobiliare în proximitatea DJ103A care face 

legătura dintre municipiul Brașov și comuna Tărlungeni. Astfel, fie prin intermediul unor 

dezvoltatori imobiliari, fie direct de către beneficiari, s-au creat și extins zone rezidențiale 

ce se constituie într-un adevărat cartier al comunei.  

 
Grafic II.6 Evoluția stabilirilor și plecărilor cu domiciliul din comună (2012-2020) 

 

În ultimii zece ani  numărul persoanelor care au ales să-și stabilească domiciliul în 

comună a depășit categoric numărul celor care au ales să plece, inclusiv emigrația 
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definitivă. Astfel, evoluția sporului (aportului) migrator este semnificativ: de la 10,11‰, în 

2012, la 34,54‰ în anul 2020. Aceste valori explică creșterea numerică a populației 

comunei Tărlungeni din ultimii zece ani, iar autoritățile locale trebuie să fundamenteze 

investițiile publice plecând de la aceste realități. 

 
Grafic II.7 Sporul migrator în localitățile rurale din zona metropolitană Brașov (2012 și 2020) 

 

Comuna Tărlungeni nu a reprezentat o atracție de la început, dovadă este faptul că în 

urmă cu zece ani comunele Sânpetru, Cristian, Hărman și Bod (chiar dacă aceasta din 

urmă este la o distanță mai mare de municipiul Brașov decât comuna Tărlungeni) aveau 

sold migrator superior. Ultimii cinci ani, însă, pe măsură ce fenomenul suburbanizării s-a 

accentuat, iar comunele menționate s-au aglomerat (cu efecte negative asupra traficului 

rutier, dar și a lipsei utilităților ce nu au putut fi extinse în ritmul dorit) Tărlungeni s-a impus 

drept o alternativă viabilă. 

Repartizarea populației comunei din punct de vedere al genului nu se încadrează în 

tendința generală, astfel că raportul de masculinitate este supraunitar (103,54%), deși de 

regulă, datorită faptului că speranța de viață a femeilor este superioară celei a bărbaților, 

acest raport este subunitar. De altfel, evoluția acestui indicator în afara regulii statistice 

s-a petrecut doar în ultimii ani odată cu creșterea ponderii nou-născuților băieți.  

În ceea ce privește structura etnică a populației comunei, așa cum a reieșit la 

recensământul din 2011, aceasta este distribuită echilibrat, evidențiind caracterul 

multietnic al comunității: români - 38,53%, maghiari - 28,88 % și romi - 27,42%.  
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Grafic II.8 Structura populației pe etnii (Recensământ 2011) 

 

Însă, datele privind identitatea cu cele privind limba maternă sunt sensibil diferite: dacă 

procentul celor care declară limba maghiară drept limbă maternă (27,14%) este aproape 

identic cu cei care se declară de etnie maghiară, nu aceeași situație este în cazul celor 

care declară limba romani drept limbă maternă (doar 0,34%). Persoanele care s-au 

declarat de etnie romă au declarat în cvasiunanimitate limba română drept limbă maternă, 

fapt ce arată că identitatea romă nu se mai fundamentează pe cunoașterea limbii proprii.  

 
Grafic II.9 Structura populației după limba maternă (Recensământ 2011) 

 

Din punct de vedere confesional, diversitatea este și mai accentuată. Astfel, dacă ceva 

mai bine de jumătate din populație se declară ortodoxă, aici fiind vorba de populația 

română și o parte a celei rome, iar 7,32% fiind adepți ai cultului penticostal, restul 

populației reprezintă un mozaic de confesiuni parte a trunchiului creștin: reformați, 

baptiști, martori ai lui Iehova etc.   
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Grafic II.10 Structura populației după religie (Recensământ 2011) 

 

În mod evident, aceste date, ce sunt obținute doar în urma unui recensământ, sunt 

depășite. Aportul de populație din ultimii ani a determinat schimbarea procentelor 

menționate mai sus, însă, ceea ce cu siguranță nu s-a schimbat este caracterul multietnic 

și multiconfesional al comunei. 

În ceea ce privește structura pe grupe de vârstă a populației, aceasta reflectă 

schimbările petrecute în ultimii ani. Astfel, tinerii reprezintă 31,02% din populație, în timp 

ce vârstnicii 10,97%, reflectând o populație matură, dar cu un potențial însemnat de 

creștere naturală.  

 
Grafic II.11 Structura populației pe vârste (2021) 

 

Comparativ cu anul 2012 grupele de vârstă au evoluat numeric în concordanță cu 

creșterea generală a numărului populației, însă ponderea acestora a evoluat diferit, după 

cum urmează: 
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Grafic II.12 Evoluția populației pe grupe de vârstă (2012-2021) 

 

Se constată, astfel, că segmentul de vârstă al seniorilor este la același nivel ca în urmă 

cu zece ani, diferențe înregistrându-se în celelalte segmente: 

• Grupa de vârstă 0-19 ani a crescut cu 2,75% în 2021 față de 2012; 

• Grupa de vârstă 20-39 de ani a scăzut cu 8,35% față de 2012, fenomen ale cărui 

consecințe negative se vor vedea în ratele natalității și în impactul asupra pieței 

muncii; 

• Grupa de vârstă 40-65 de ani a crescut cu 6,29% față de 2012 și, în condițiile în 

care ratele mortalității nu vor crește va genera creșterea segmentului de vârstă al 

seniorilor. 

Evoluția pe termen lung a populaţiei comunei, cea care oferă explicații privind situația 

de astăzi, dar și perspective de evoluție, este sugestiv redată de piramida vârstelor. 

Figura de mai jos reflectă fidel modul în care evenimentele și fenomenele istorice au 

marcat populația comunei. Astfel, finalul celei de-a doua conflagrații mondiale a 

determinat creșterea treptată a populației, reflectată în segmentul de vârstă 70-74 de ani 

și următoarele. După declinul de la începutul anilor `60 a urmat o nouă perioadă de 

creștere, aceasta fiind datorată aplicării decretului nr. 770 din 1966 prin care autoritățile 

comuniste au interzis avorturile (segmentul de vârstă 50-54 de ani și următoarele). În 

ciuda condițiilor economice extrem de grele din ultimii ani ai regimului comunist, în fapt 

datorită faptului că spațiul rural oferea posibilitatea asigurării alimentelor de bază în 

gospodăriile proprii, sporul natural a atins cele mai mari valori în anii 1987-1990. Însă, în 

noul context socio-economic de după 1990 populația a scăzut dramatic (segmentul de 

vârstă 25-29 de ani), însă a reînceput să crească în anii 2000 culminând cu perioada 

imediat următoare aderării României la Uniunea Europeană. 
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Grafic II.13 Piramida vârstelor (2021) 

 

Creșterea natalității din ultimele decenii se datorează, așa cum s-a arătat mai sus, atât 

ratelor ridicate ale natalității, cât și aportului migrator de familii tinere ce au ales să se 

stabilească în comună în ultima perioadă. Acest fenomen a schimbat și determină în 

continuare o altă structură pe grupe de vârstă a populației. Indicele de îmbătrânire a 

populației este de 44,9%, deci 45 de vârstnici (peste 65 de ani) la 100 de tineri (0-15 ani), 

în condițiile în care în urmă cu un deceniu acesta era de 46,5%, fiind cu mult sub valorile 

medii metropolitane, județene și naționale. Cu toate acestea, pe termen mediu și lung, 

piramida vârstelor reflectă conturarea procesului de îmbătrânire a populației. Începând 

cu segmentul de vârstă 50-54 de ani, în ciuda dispariției naturale, numărul persoanelor 

vârstnice va crește la nivelul comunei, fapt ce va trebui luat în considerare de autorități în 

vederea elaborării de politici sociale și investiții care să răspundă cât mai eficient nevoilor 

seniorilor.  

 

II.2 Forța de muncă  

 

Evoluția și structura forței de muncă sunt direct influențate de profilul demografic și cel 

economic al localității. Deși este o localitate rurală, localizarea comunei Tărlungeni în 

zona metropolitană, preponderent urbană, face ca structura forței de muncă să evolueze 

în strânsă legătură cu profilul economic al acesteia. Astfel, dacă în urmă cu două decenii 

principalele direcții ale evoluției forței de muncă la nivel metropolitan au fost spre 

diminuarea numerică a perosanelor active în sectorul industrial și orientarea către 

sectoarele construcțiilor și serviciilor (în special), în ultimul deceniu, revigorarea sectorului 
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industrial (automotive, în primul rând) a determinat crearea unui număr însemnat de noi 

locuri de muncă.  

Evoluția pozitivă a numărului populației comunei Tărlungeni, datorată atât sporului 

natural cât și celui migratoriu, a condus și la creșterea numerică a populației în vârstă de 

muncă (15-64 de ani). Astfel, în ultimii zece ani, acest segment a crescut cu 29,82%, 

creșterea fiind mult mai accentuată în partea a doua a intervalului. 

 
Grafic II.14 Evoluția populației în vârstă de muncă (15-64 de ani): 2012-2021 

 

Însă, datorită creșterii numerice a numărului copiilor și tinerilor, ponderea acestui 

segment în totalul populației nu s-a modificat semnificativ, scăzând ușor de la 65,48% în 

anul 2012, la 64,62% în 2021. Important este faptul că acest segment de populație a 

crescut numeric destul de mult, deci există resurse importante la nivelul localității pentru 

piața forței de muncă. 

Un alt aspect ce contribuie la înțelegerea resurselor de muncă este structura populației 

în funcție de nivelul studiilor absolvite. Întrucât această situație nu poate fi obținută decât 

în cadrul recensământului național al populației, datele disponibile sunt foarte vechi 

(Recensământul din 2011). Chiar și așa, imaginea pe care o oferă este sugestivă. După 

cum se observă în graficul de mai jos, mai puțin de jumătate (46,73%) dintre persoanele 

cu vârsta de peste 10 ani dețin studii care să le ofere și o calificare profesională, adică 

finalizarea măcar a unei școli profesionale sau de ucenici. Mai mult, procentul celor care 

nu au nici un fel de studii este însemnat (5,71%), iar dintre aceștia 45,82% sunt analfabeți. 

Aceste date arată că, deși din punct de vedere numeric populația în vârstă de muncă a 

crescut, caracteristicile educaționale ale acesteia nu sunt de natură să le asigure un 

acces facil și stabil pe piața muncii. 
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Grafic II.15 Structura populației comunei Tărlungeni în vârstă de peste 10 ani, pe nivele de studii 

(Recensământ 2011) 

 

O privire comparativă asupra celorlalte localități rurale din zona metropolitană arată 

faptul că procente mai ridicate decât în Tărlungeni de populație fără nici un fel de studii 

sunt doar în Budila (8,85%, dintre aceștia jumătate fiind analfabeți). De asemenea, 

procente însemnate de populație care au finalizat parcursul educațional cel mult cu 

studiile gimnaziale se întâlnesc în Budila (76,54%!) și, în urma comunei Tărlungeni 

(53,27%), Vulcan și Feldioara cu 49,48%, respectiv 47,36%. 

 
Grafic II.16 Structura populației în vârstă de peste 10 ani pe nivele de studii în localitățile rurale din 

zona metropolitană Brașov (Recensământ 2011) 

 

Graficul este sugestiv și cu privire la populația absolventă de studii universitare, deci 

cea care are șanse sporite să ocupe locuri de muncă cu valoarea adăugată sporită: toate 

comunele din vecinătatea directă a municipiului Brașov au procente însemnate de 

persoane cu studii superioare, singura din acest cerc geografic care nu se încadrează în 

acest model fiind Tărlungeni. Restul localităților rurale în procentul este mai scăzut decât 

în Tărlungeni (Budila, Feldioara și Vulcan) nu se învecinează direct cu municipiul Brașov. 

Participarea la educație în funcție de gen este și ea sugestivă pentru profilul comunității 

locale. Deși numărul femeilor îl depășea la momentul recensământului din 2011 pe cel al 

bărbaților în rândul populației de peste 10 ani, fetele sunt cele care renunță în proporție 
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importantă la studii după finalizarea clasei a VIII-a. Deși, între absolvenții școlii generale 

fetele domină procentual, în segmentul absolvenților de școală profesională/ucenici și de 

liceu ponderea lor scade semnificativ. De asemenea, ele domină și una din extremele 

axei educației: 53% din persoanele analfabete (53%). Aceste aspecte sunt caracteristice 

comunităților marginalizate, în care femeia nu se bucură de aceeași apreciere și 

oportunități ca bărbatul, astfel că ele, chiar și atunci când se înscriu într-un parcurs 

educațional, renunță rapid la studii pentru a se concentra asupra familiei.  

Așadar, cel puțin din punct de vedere educațional și al deținerii de competențe 

adecvate unei piețe a muncii din ce în ce mai tehnologizată și mai dinamică, comunele 

Tărlungeni și Budila constituie un pol vulnerabil, iar ieșirea din această situație nu se 

poate realiza decât prin investiții integrate care să sprijine familiile vulnerabile nu numai 

cu privire la parcursul educațional și de formare profesională ci și din punct de vedere 

social, al sănătății, al condițiilor de locuire. 

În ceea ce privește numărul de salariați, el reflectă doar numărul de locuri de muncă 

disponibile pe raza localității indiferent de localitatea de domiciliu/reședință a persoanei. 

Evoluția acestui indicator arată o tendință de dezvoltare a sectorului economic local, care 

astfel furnizează mai multe locuri de muncă. Exceptând anul 2020, an în care pandemia 

COVID-19 a afectat direct mediul economic, din 2012 până în 2019 numărul locurilor de 

muncă a crescut cu 48,18%. Acest aspect are dublă importanță: demonstrează 

potențialul economic al comunei și posibilitatea de creștere a mediului economic și 

reprezintă o soluție pentru integrarea economică a populației în vârstă de muncă aflată 

și ea în creștere numerică. 

 
Grafic II.17 Evoluția numărului salariaților și a ponderii lor în totalul populației (2012-2021) 

 

De asemenea, din datele furnizate de Agenția pentru Ocuparea Forței de Muncă 

Brașov, numărul șomerilor a scăzut începând cu anul 2016, însă odată cu începutul 

pandemiei și restricțiile aferente, acesta a reînceput să crească, fiind totuși, în anul 2021, 

cu  45,41% mai mic decât în 2016. Numărul femeilor șomere este mai mic decât cel al 

bărbaților, iar această situație se explică prin faptul că în rândul comunităților vulnerabile 

femeile sunt preponderent casnice, astfel că ele de multe ori nici nu ajung pe piața muncii 

și, deci, nu sunt cuantificate nici ca salariați, nici ca șomeri. Chiar și în aceste 
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circumstanțe, numărul acestora a crescut semnificativ în perioada analizată, fapt ce 

demonstrează o oarecare schimbare de cultură socială. 

 

 indicator 2016 2017 2018 2019 2020 2021 
Evoluție 
2016-2021 

Total șomeri 436 307 270 209 227 238 -45,41% 

Din care, femei 32,11% 34,85% 48,52% 43,06% 47,14% 48,32% 50,48% 

Șomeri 
neîndemnizați 

410 283 249 191 178 212 -48,29% 

Din care, femei 31,71% 32,16% 46,59% 40,84% 39,33% 44,34% 39,84% 
Tabel II.1 Evoluția numerică a șomerilor (2016-2021) 

 

De remercat este și faptul că șomerii neîndemnizați, așadar șomerii de lungă durată, 

au scăzut numeric. În ceea ce privește distribuția pe vârste și pe nivel de educație a 

persoanelor șomere la finalul anului 2021, ea reflectă consecințele pe care lipsa 

educației, a flexibilității și abilității de învățare continuă le are asupra parcursului 

profesional al unei persoane.   

 
Grafic II.18 Distribuția pe nivel de studii absolvite a șomerilor (decembrie 2021) 

 

81,52% dintre șomeri sunt persoane care nu au studiile necesare asigurării unei 

calificări profesionale optime, jumătate dintre aceștia fiind fără studii sau doar absolvenți 

ai ciclului primar, deci, în cel mai fericit caz, alfabetizați. 

Distribuția pe vârste este relativ echilibrată, 20% fiind tineri sub 25 de ani, iar 

aproximativ 37% fiind persoane cu vârste între 25 și 40 de ani. În condițiile unei piețe a 

muncii competitivă, în care competențele profesionale și digitale sunt solicitate la nivele 

din ce în ce mai ridicate, reintegrarea pe piața muncii este dificilă mai ales pentru cei cu 

vârste de peste 40 de ani, și în special peste 55 de ani, adică peste 22% dintre șomeri. 

De altfel, 37% dintre șomerii înregistrați sunt șomeri de lungă durată, cu vârste de peste 

40 de ani și absolvenți de cel mult învățământ gimnazial.  
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Grafic II.19 Distribuția pe grupe de vârstă a șomerilor (decembrie 2021) 

 

Datorită caracteristicilor comunității - specificul rural și existența unor grupuri 

vulnerabile consistente - este dificil de determinat structura exactă a populației cu vârste 

între 15 și 64 de ani cu privire la gradul de ocupare a acesteia (care nu ia în calcul 

persoanele casnice și pe cele care nu exercită o activitate aducătoare de venituri).  

În ceea ce privește raportul de înlocuire a populației active el este foarte bun. Analizând 

structura populației pe vârste în anul 2021, putem observa din graficul de mai jos faptul 

că în următorii 10-15 ani populația în vârstă de muncă nu va fi afectată de ieșirea naturală 

din segmentul populației active a persoanelor cu vârste cuprinse între 50 și 64 de ani, iar 

aportul demografic al categoriei de vârstă 0-14 ani este mai mare cu 1.101 persoane față 

de cel existent în segmentul 50-64 de ani.  

 

 
Grafic II.20 Structura populației pe vârste de intrare și ieșire din populația în vârstă de muncă (2021) 

 

Astfel, la momentul 2021, raportul de înlocuire a populației active este previzionat 

astfel: pentru anul 2026 este 158% (însemnând că la fiecare 100 de persoane care ies 

din rândul populației în vârstă de muncă vor intra alte 158 de persoane, pentru 2030 este 

213%, iar pentru anul 2036 este 143%.  
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Acești indicatori conturează imaginea unei comunități în care forța de muncă 

disponibilă este numeroasă și cu perspective pozitive pe termen mediu și lung, dar al 

cărui profil educațional este dominat de persoanele fără studiile necesare pentru a 

dispune de calificări profesionale adecvate cerințelor pieței muncii, fapt ce determină și 

un grad de ocupare destul de scăzut. 

 

II.3 Educația și formarea profesională  

 

Profilul educațional al forței de muncă din localitate este influențat de doi factori 

esențiali și interdependenți: dorința de educație și formare profesională a locuitorilor și 

oportunitățile oferite de autoritățile responsabile, în acest caz Ministerul Educației, prin 

Inspectoratul Școlar Județean Brașov, și Primăria comunei Tărlungeni. Astfel, dacă cea 

din urmă este cea care asigură infrastructura și dotările specifice, de prima depinde 

rețeaua școlară și asigurarea resurselor umane corespunzător calificate. În comuna 

Tărlungeni are sediul o singură instituție de educație cu personalitate juridică: Școala 

Gimnazială Tărlungeni. Aceasta coordonează activitatea tuturor celor șapte structuri de 

educație preșcolară și școlară ce funcționează pe raza comunei și care sunt arondate 

acesteia, după cum reiese din datele prezentate pe site-ul Inspectoratului Școlar 

(https://www.siiir.edu.ro/carto/#/retea):  

➢ Satul Cărpiniș: Școala Primară Cărpiniș 

➢ Satul Purcăreni: Grădinița cu PN Purcăreni și Școala Gimnazială Purcăreni 

➢ Satul Tărlungeni: Grădinița cu Program Normal Tărlungeni și Școala 

Gimnazială Tărlungeni 

➢ Satul Zizin: Grădinița cu PN Zizin și Școala Gimnazială Zizin 

Dacă din punct de vedere al infrastructurii de bază – săli de clasă, laboratoare – situația 

este neschimbată în ultimii ani, în condițiile digitalizării tot mai accentuate a societății 

școlile au beneficiat de dotarea cu echipamente IT, numărul de calculatoare crescând 

semnificativ începând cu anul 2018. Însă, faptul că școlile nu dispun de laboratoare de 

specialitate, care să facă procesul de predare-învățare mai atractiv și, mai ales, care să 

aducă o componentă practică, demonstrativă, experimentală acestuia, face ca succesul 

actului educativ să depindă în mare măsură de harul, de măiestria și experiența didactică 

a învățătorului/profesorului. 

 
Grafic II.21 Evoluția echipării infrastructurii educaționale cu facilități de bază (2016-2020) 

https://www.siiir.edu.ro/carto/#/retea
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În cele trei grădinițe și patru școli gimnaziale din comună sunt înscriși, conform datelor 

furnizate de INS (http://statistici.insse.ro:8077/tempo-online/#/pages/tables/insse-table), 

1.398 de copii, repartizați astfel: 

 
Grafic II.22 Distribuția elevilor înscriși în anul școlar 2020-2021 pe tipuri de educație 

 

Pe parcursul ultimilor ani, în ciuda unei creșteri ușoare a populației de vârstă școlară 

specifică învățământului preșcolar, primar și gimnazial ea nu s-a reflectat și în numărul 

de elevi înscriși în învățământul gimnazial. Această situație reliefează două fenomene ce 

se petrec simultan la nivelul ciclului gimnazial: migrația copiilor către școli din afara 

comunei (de regulă în municipiul Brașov) și abandonul școlar prezent în rândul 

comunităților vulnerabile din Tărlungeni și Zizin. Astfel se explică scăderea procentului 

de copii înscriși în ciclul gimnazial față de cel primar. 

 

Nivel de educație 2016 2017 2018 2019 2020 
Evoluție 
2016-2020 

Preșcolar  325 297 329 367 317 -2,46% 

Primar 544 578 620 595 650 19,49% 

Gimnazial 473 453 415 453 431 -8,88% 
Tabel II.2 Evoluția numerică a preșcolarilor și școlarilor (2016-2020) pe niveluri de educație 

 

Întrucât nu sunt disponibile date statistice privind numărul de copii înscriși în școlile din 

afara comunei este dificil de cuantificat gradul de cuprindere în învățământ al copiilor. Cel 

mai elocvent exemplu în acest sens îl oferă elevii cu vârste de peste 15 ani, deci cei care 

urmează ciclul de educație secundar superior (liceu, respectiv școală profesională). 

Conform datelor INS pentru anul 2020, la nivelul comunei sunt înregistrate 11 persoane 

care urmează cursuri liceale,  în condițiile în care nu există nicio unitate de educație cu 

acest profil în comună. Mai mult, deși profilul educațional al absolvenților de gimnaziu, 

determinat pe baza rezultatelor obținute la Examenele Naționale de la finalul clasei a VIII-

a, arată că o mare parte a absolvenților sunt potriviți mai curând școlii profesionale, acest 

tip de educație nu apare în statistici. Însă, o bună parte dintre absolvenții clasei a VIII-a 

urmează aceste cursuri în instituții ce au sediul în afara comunei: fie municipiul Brașov, 

fie municipiul Săcele. Fără a deține date din partea școlilor gimnaziale cu privire la 

http://statistici.insse.ro:8077/tempo-online/#/pages/tables/insse-table
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parcursul educațional ulterior al absolvenților lor este dificil de cuantificat procentul de 

abandon școlar la finalul clasei a VIII-a. Cu toate acestea, o imagine asupra acestor 

aspecte va fi oferită de datele recensământului populației ce se desfășoară pe parcursul 

anului 2022 și care vor putea fi analizate într-o viitoare actualizare a prezentei strategii. 

Rezultatele obținute de absolvenții clasei a VIII-a la examenele de Evaluare Națională 

(http://static.evaluare.edu.ro/2021/rezultate/BV/index.html) din iunie 2021 sunt 

edificatoare cu privire la nivelul de pregătire al acestora. Astfel, dintre cei 73 de absolvenți 

înscriși, numai 80,8% s-au prezentat la ambele probe (limba română și matematică), iar 

media rezultatelor obținute este nota 3,86. În fapt, 13 elevi dintre cei care s-au prezentat 

la examen au obținut medii de peste 5,00, restul nereușind să atingă acest prag minim. 

Pe școli, și sate, situația este următoarea: 

➢ Școala Gimnazială Purcăreni: 14 absolvenți, 1 absent, 38,5% rată de 

promovare 

➢ Școala Gimnazială Tărlungeni: 19 absolvenți, 5 absenți, 50% rată de 

promovare 

➢ Școala Gimnazială Zizin: 40 absolvenți, 8 absenți, 2,5% rată de promovare 

Aceste rezultate se datorează și explică totodată scăderea numărului de elevi din ciclul 

gimnazial față de cel primar. Mediul de învățare îi determină pe părinții care au 

posibilitatea de a face naveta să-și transfere copiii în școli din alte localități – de regulă 

elevi cu rezultate școlare bune -, iar plecarea acestor copii conduce, într-un cerc vicios, 

la scăderea calității mediului de învățare. Rezultatele din anul 2021 pot fi, parțial, explicate 

prin impactul restricțiilor determinate de pandemia covid și derularea procesului de 

învățare on-line, mai ales în cazul comunităților vulnerabile care nu dispun nici de 

echipamente adecvate și nici de conexiunea la internet necesare învățării on-line. Însă, 

ratele de promovare sunt similare cu cele înregistrate în anii anteriori, așadar pandemia 

poate explica doar eventuala scădere a mediilor, dar nu și faptul că  doar 17,8% dintre 

elevi au reușit să obțină media 5,00. 

În ceea ce privește resursa umană, evoluția ei reflectă, în special pentru personalul 

didactic și mai puțin pentru personalul didactic auxiliar și cel nedidactic, gradul de atracție 

al mediului școlar.  

 
Grafic II.23 Evoluția numărului personalului didactic pe tipuri de învățământ (2016-2020) 

 

http://static.evaluare.edu.ro/2021/rezultate/BV/index.html
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Întrucât INS, de pe site-ul căruia provin datele statistice, cuantifică numai cadrele 

didactice care au „funcția de bază (cartea de muncă) sau predau numărul cel mai mare 

de ore didactice” într-o unitate de învățământ, evoluția sinuoasă a numărului acestora 

arată faptul că numărul titularilor, sau măcar al cadrelor care au norma didactică de bază 

într-una dintre școlile din comună, nu este constant, iar acest fapt se reflectă în mod direct 

în calitatea actului de educație: lipsa constanței abordării metodologice, a unei relații 

afective esențiale în procesul de educație, mai ales la vârste mici etc. 

 

II.4 Calitatea vieții  

 

Calitatea vieții este rezultatul interacțiunii unor factori diverși, din domenii diferite, și a 

căror importanță este dată de fiecare persoană în parte. Modul în care se definește, 

astfel, calitatea, este personal, iar impactul diverșilor factori asupra acesteia este diferit. 

Ceea ce este însă fundamental pentru ca o comunitate, în ansamblul ei, să se bucure de 

o calitate a vieții cât mai ridicată este ca orice persoană să poată avea acces liber, rapid 

și fără obstacole la infrastructura și serviciile de specialitate. Dintre acestea, este, poate, 

cel mai important accesul la servicii de sănătate. Conform datelor disponibile pe site-ul 

Casei Judeţene de Asigurări de Sănătate Brașov 

(http://cas.cnas.ro/casbv/map/idCounty/14/idLocation/642), pe raza comunei Tărlungeni își 

desfășoară activitatea cinci medici de familie în trei locuri: două în satul Tărlungeni și unul 

în Purcăreni. Este evident faptul că ele nu asigură acces facil la servicii medicale primare 

tuturor locuitorilor comunei nici prin numărul de medici (numai 4,21 medici la 10.000 de 

locuitori), nici prin distanțele pe care sunt nevoiți să le parcurgă până la cel mai apropiat 

cabinet. Din acest ultim punct de vedere, locuitorii din Zizin sunt cei mai defavorizați. Mai 

mult, în comună nu funcționează nici un cabinet stomatologic, fapt care coroborat cu 

costurile foarte ridicate ale serviciilor stomatologice, face ca pentru o parte dintre locuitori 

aceste servicii să nu fie deloc accesibile. În ceea ce privește accesul la medicamente și 

la produse farmaceutice, acesta este asigurat de patru farmacii/puncte farmaceutice 

distribuite în toate satele componente ale comunei, mai puțin în Cărpiniș. Pentru situații 

de urgență, locuitorii au la dispoziție accesul la serviciile medicale de urgență furnizate 

fie de Spitalul Județean Brașov, fie de cel Municipal Săcele, accesul fiind asigurat în 

condiții optime prin Serviciul de Ambulanță Județean, Substația Tărlungeni. 

De asemenea, un aspect important ce reliefează nivelul de trai și calitatea vieții este 

reprezentat de numărul persoanelor ce beneficiază de sprijin social prin acordarea 

venitului minim garantat (VMG). Din fericire, în ultimii cinci ani atât numărul dosarelor cât 

și al persoanelor beneficiare a scăzut semnificativ.  

 

An 2016 2017 2018 2019 2020 Evoluție 2016-2020 

Dosare 268 191 158 127 148 -44,78% 

Beneficiari 1289 716 589 457 533 -58,65% 

Tabel II.3 Evoluția numerică a beneficiarilor de VMG (2016-2020) 

 

http://cas.cnas.ro/casbv/map/idCounty/14/idLocation/642
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Acest fapt se explică, pe de o parte, prin evoluția pieței muncii care a absorbit toată 

resursa disponibilă, inclusiv cea necalificată, dar dispusă să muncească și să învețe, iar 

pe de altă parte prin înăsprirea condițiilor privind acordarea acestui sprijin social. 

De asemenea, intervenția autorităților în caz de urgență – medicală sau de altă natură 

care privește persoana sau comunitatea – este un indicator important cu privire la 

calitatea vieții. În plus, numărul și tipul intervențiilor oferă o imagine asupra problemelor 

cu care se confruntă localitatea. Astfel, Inspectoratul pentru Situații de Urgență, ce 

gestionează atât Unitățile de Pompieri cât și Serviciul Medical de Urgență, Reanimare și 

Descarcerare (SMURD), poate interveni rapid în satele comunei Tărlungeni, timpii medii 

de răspuns și intervenție fiind scurți datorită apropierii geografice a comunei de municipiul 

Brașov:  

 

TIP 
INTERVENȚIE 

TIMPI 
INTERVENȚIE 
(medie/minute) 

TOTAL 
UAT 

Tărlungeni Cărpiniș Purcăreni Zizin 

SMURD 
Timp de răspuns 18 16 15 18 20 

Timp de intervenție 62 59 62 62 67 

INCENDII 
Timp de răspuns 17 15 17 18 20 

Timp de intervenție 86 78 73 105 91 
Tabel II.4 ISU - Timpi de intervenție și răspuns în caz de urgență 

 

În ultimii cinci ani, numărul intervenților efectuate de ISU Brașov pe raza comunei a 

fost determinat de natura situațiilor apărute. Astfel, dacă incendiile de locuințe și bunurii 

și de vegetație reprezintă o constantă pe raza comunei, numărul acestora fiind relativ 

constant, intervențiile pentru protecția comunității au fost determinate de fenomenele 

naturale și de pandemia de Covid-19. Astfel, anul 2020 a fost anul în care intervențiilor 

privind combatarea efectelor inundațiilor (12 intervenții – cele mai numeroase din ultimii 

cinci ani) li sau adăugat intervențiile determinate de pandemie (34 de intervenții). 

 
Grafic II.24 Evoluția numărului de intervenții ISU, pe tipuri de intervenție (2016-2021) 

 

De asemenea, de remarcat este creșterea semnificativă a intervențiilor serviciului 

SMURD, cu 67% în 2021 față de 2016, creștere determinată și de creșterea numerică a 



23 
 

populației din această perioadă. Tabelul de mai jos prezintă defalcat pentru fiecare sat 

din componența comunei Tărlungeni numărul anual mediu de intervenții efectuate de ISU 

Brașov. 

 

MEDIA ANUALĂ (2016 – 2021) TOTAL Tărlungeni Cărpiniș Purcăreni Zizin 

TOTAL GENERAL 155 80,7 7,3 13 54 

TOTAL INTERVENȚII SMURD 126 64,5 4,2 10 47,3 

Asistență medicală și prim-ajutor 113,3 54,5 2,5 9,8 46,5 

Accident rutier fără descarcerare 9,3 7,7 0,8 - 0,8 

Accident rutier cu descarcerare 0,2 0,2 - - - 

Accident feroviar fără descarcerare 0,2 - 0,2 - - 

Accident feroviar cu descarcerare 0,2 - 0,2 - - 

Alte acțiuni SMURD 2,8 2,2 0,5 0,2 - 

TOTAL INTERVENȚII POMPIERI 29 16,2 3,2 3,0 6,7 

INCENDII 8,7 4,5 1,2 1,5 1,5 

INCENDII DE VEGETAȚIE 3,3 2,2 0,5 0,2 0,5 

ASISTENȚA PERSOANELOR 1,2 0,7 0,2 0 0,3 

PROTECȚIE CIVILĂ 10,7 5,3 0,5 1,3 3,5 

Alunecări de teren - - - - - 

Inundații 4,7 0,8 - 1 2,8 

Epidemii 5,7 4,2 0,5 0,3 0,7 

Altele de protecție civilă 0,3 0,3 0,0 - 0,0 

PROTECȚIA COMUNITĂȚILOR 5,2 3,5 0,8 - 0,8 

Asigurare zonă evenimente publice 0,2 0,2 0,0 - - 

Asigurare zonă - accidente sau alte evenimente 2,3 2,0 0,2 - 0,2 

Salvare de animale 1,2 0,3 0,3 - 0,5 

Alte intervenții 1,5 1 0,3 - 0,2 
Tabel II.5 ISU – Număr anual mediu (2016-2021) de intervenții ISU în satele comunei Tărlungeni, pe 

categorii de intervenție 

 

Un alt aspect extrem de important care definește calitatea vieții este gradul de 

siguranță personală pe care îl au locuitorii. În statisticile Inspectoratului de Poliție a 

Județului Brașov (https://bv.politiaromana.ro/ro/utile/statistici-evaluari/statistici), comuna 

Tărlungeni figurează ca având o rată fluctuantă a coeficientului de criminalitate. 

https://bv.politiaromana.ro/ro/utile/statistici-evaluari/statistici
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Grafic II.25 Coeficientul de criminalitate în comuna Tărlungeni (2017-2021) 

 

Fără a avea detalii privind natura infracțiunilor comise este dificil de analizat acest 

coeficient. Faptul că el evoluează între scăzut și ridicat este totuși de natură a ridica 

întrebări cu privire la cauzele care determină creșterea periodică a acestuia. 

 

II.5 Analiza SWOT și concluzii 

Puncte tari Puncte slabe 

• Localizarea în imediata vecinătate a 

municipiului Brașov  

• Existența unor elemente naturale cu 

potențial ridicat: masivul Ciucaș, 

pârâul Tărlung, izvoare de apă 

minerală 

• Evoluția pozitivă a populației din 

punct de vedere numeric 

• Grad de vitalitate ridicat a 

comunității cuantificat în valorile 

ridicate ale natalității 

• Grad de atractivitate ridicat al 

localității cuantificat în valorile 

ridicate ale sporului migrator 

• Caracterul multicultural și 

multiconfesional al localității 

• Tendința de creștere a numărului 

salariaților din municipiu (exceptând 

perioada pandemiei) 

• Existenţa unei populații numeroase 

în vârstă de muncă ce are 

posibilitatea de a susţine cele două 

• Caracteristicile pârâului Tărlung 

favorizează producerea de viituri în 

perioadele cu precipitații însemnate  

• Rată ridicată a mortalității infantile 

• Procent mare de persoane fără  studii 

care să le ofere și o calificare 

profesională corespunzătoare 

• Rată ridicată a analfabetismului 

• Rate foarte scăzute de promovare la 

examenele naționale pentru 

absolvenții clasei a VIII-a 

• Procent însemnat de elevi care aleg 

să urmeze ciclul gimnazial în afara 

comunei 

• Infrastructura de educație este 

deficitară la capitolul dotări și 

existența unor cabinete și laboratoare 

de specialitate 

• Continuitate scăzută a cadrelor 

didactice în școlile din comună 

• Număr mare al șomerilor de lungă 

durată 
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vârste „dependente” (tinerii şi 

vârstnicii) 

• Tendința de creștere numerică a 

segmentului de populație în vârstă 

de muncă 

• Existența unor servicii eficiente 

privind gestionarea situațiilor de 

urgență (medicale și de natură 

comunitară) 

• Număr mare al șomerilor cu vârste de 

peste 40 de ani și fără studii 

corespunzătoare obținerii unei 

calificări profesionale adecvate pieței 

muncii 

• Existența unor comunități vulnerabile 

în rândul cărora există un număr 

însemnat de persoane dependente 

de VMG  

• Număr redus al medicilor de familie 

• Creșterea numerică a situațiilor ce 

necesită intervenții de urgență 

• Număr relativ ridicat de infracțiuni 

înregistrate pe raza localității 

Oportunităţi Ameninţări 

• Apartenenţa comunei la Zona 

Metropolitană Braşov şi 

oportunitățile de dezvoltare pe care 

aceasta le oferă 

• Gradul de atracție pe care 

municipiul Brașov îl are poate 

furniza oportunități de dezvoltare 

socio-economică și zonelor 

periurbane 

• Fondurile europene și naționale 

disponibile pentru finanțare în 

perioada 2021-2027 

• Posibilitatea accesării unor finanțări 

pentru dezvoltarea resurselor 

umane și creșterea accesibilității 

persoanelor din categoriile de risc 

pe piața muncii 

• Politica de reducere a dependenței 

economice a UE față de state 

nedemocratice și posibilitatea unor 

investiții și relocarea unor companii 

din aceste state în Zona 

Metropolitană poate conduce la 

crearea unor noi locuri de muncă 

• Transformarea comunei în localitate 

dormitor a municipiului Brașov 

• Îmbătrânirea populației 

• Acutizarea problemelor sociale 

• Declanșarea unor epidemii/pandemii 

• Intensificarea concurenței pentru 

accesarea de fonduri nerambursabile 

în domeniul proiectelor cu finanțare 

nerambursabilă 

• Instabilitatea economică şi financiară 

la nivel naţional 

• Instabilitatea  geo-politică din estul 

Europei 
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Capitolul III. Infrastructura 

 

III.1. Infrastructura de transport și mobilitatea 

 

III.1.1 Infrastructura rutieră  

 

Comuna Tărlungeni împreună cu satele componente beneficiază de conexiune rutieră 

adecvată cu municipiul Brașov și localitățile învecinate prin intermediul rețelei de drumuri 

județene care străbat localitatea: 

✓ DJ103A, din care 1,6 km se regăsesc pe teritoriul comunei, asigură 

legătura cu municipiul Brașov și conectează comuna Tărlungeni, prin 

intermediul centurii ocolitoare a municipiului, la rețeaua de drumuri 

regionale și naționale. Totodată, prin DJ103A, parțial amenajat, se 

realizează legătura cu zona turistică Dălghiu și comuna Vama Buzăului 

✓ DJ103B, din care 0,4 km pe teritoriul comunei, prin care se realizează 

legătura rutieră cu municipiul Săcele și DN1A, respectiv cu comuna 

Budila și, mai departe, cu DN10 Brașov-Buzău 

✓ DJ112D, cu o lungime de 2,4 km pe teritoriul comunei, conectează prin 

Cărpiniș localitatea cu comuna Prejmer 

Datorită caracterului secundar al acestor artere rutiere, comuna Tărlungeni și satele 

componente nu sunt afectate de traficul greu, cu excepția transportului de mărfuri realizat 

de operatorii economici din localitate, precum Apemin Zizin SRL. Totuși, valori de trafic 

în creștere constantă se înregistrează în special pe DJ103A, ca urmare a dezvoltării 

rezidențiale accelerate a zonei „Izvor” și a creșterii constante a numărului de vehicule 

deținute de locuitori. În aceste condiții, se înregistrează frecvent coloane și blocaje la 

intersecția DJ103A cu centura ocolitoare a Brașovului și pe Str. Zizinului, la intrarea în 

municipiu, pe ambele sensuri de mers. 

Calitatea drumurilor județene care traversează teritoriul administrativ al localității în 

extravilan este în general bună, inclusiv ca urmare a lucrărilor de întreținere și reabilitare 

care se execută constant. 

Alături de aceste artere, teritoriul comunei este acoperit în extravilan de o rețea de 

drumuri de exploatare agricolă în lungime de 32 km, respectiv drumuri forestiere de 29,80 

km. 

În interiorul localității, rețeaua stradală este format în exclusivitate de străzi din 

categoriile III și IV. Arterele principale din interiorul localității sunt Str. Zizinului 

(Tărlungeni), Str. Principală (Cărpiniș), Petofi Sandor (Zizin), Str. Principală (Purcăreni), 

care se suprapun cu traseul drumurilor județene anterior menționate. Din acestea 

debușează alte străzi de de categoria a-III-a și a IV-a prin care se asigură legătura cu 

zonele rezidenţiale şi cele industriale. Viteza legală de deplasare în interiorul comunei 

Tărlungeni este de maxim 50 km/h. 

Arterele principale anterior menționate se prezintă într-o stare tehnică general bună, 

calea de rulare prezentând ciupituri minore şi denivelări ale mixturii asfaltice, în special 

în zonele unde s-au executat lucrări de intervenție la rețelele de utilități. De asemenea, o 

parte a străzilor secundare beneficiază de îmbrăcăminte asfaltică; cu toate acestea, 

marea lor majoritate sunt străzi de pământ sau pietruite, extinderea rețelei, datorată 
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dinamicii rezidențiale deosebite a localității (în special în zona Izvor) constituind o 

provocare semnificativă în ceea ce privește modernizarea și întreținerea lor. 

În ceea ce privește starea generală a rețelei stradale, la nivelul localităţii Tărlungeni se 

constată următoarele deficiențe: 

✓ Lipsa sau vizibilitatea redusă a marcajelor rutiere 

✓ Profilele transversale subdimensionate ale rețelei stradale 

✓ Procentul redus al străzilor prevăzute cu trotuare amenajate 

✓ În special străzile situate în vatra tradițională a satelor componente 

prezintă posibilităţi reduse pentru amenajarea de trotuare/piste de 

biciclete 

✓ Procentul ridicat de străzi pietruite sau din pământ și calitatea slabă a 

căii de rulare, care afectează accesibilitatea, în special în zonele nou 

construite precum și în comunitățile defavorizate de pe teritoriul 

localității. 

În ceea ce priveşte amenajările specifice pentru traficul pietonal, conform aspectelor 

deja prezentate, numai artere rutiere din localitate sunt parțial prevăzute cu trotuare, fiind 

amenajate cu treceri de pietoni marcate corespunzător. În cazul arterelor secundare, se 

remarcă lipsa sau insuficienta dimensionare a trotuarelor, la care se adaugă şi parcarea 

neregulamentară a autoturismelor pe suprafaţa destinată circulaţiei pietonale. În aceste 

condiții, circulaţia pietonală se desfăşoară parţial pe carosabil, ceea ce generează riscuri 

semnificative în ceea ce privește posibilitatea producerii unor accidente grave. 

În special datorită constrângerilor anterior menționate, la nivelul localității nu există 

amenajări specifice pentru utilizatorii de biciclete. Utilizatorii de biciclete sunt nevoiți să 

utilizeze în lipsa infrastructurii de profil partea carosabilă și trotuarele, ceea ce contribuie 

la creșterea riscului producerii unor accidente. În aceste condiții, se impune valorificarea 

oportunităților de finanțare disponibile, precum cele prin PNRR și AFM, pentru 

amenajarea de piste de biciclete, acolo unde rețeaua stradala o permite (de exemplu, în 

zona de dezvoltare Izvor, unde realizarea acestui tip de infrastructură poate fi inclusă în 

reglementările urbanistice pentru noile dezvoltări, sau în zona Cărpiniș, unde profilul 

rețelei rutiere permite investiții de acest tip). 

      

III.1.2 Parcări  

 

Creșterea numărului de locuitori, generată de dezvoltarea rezidențială accelerată a 

localității precum și evoluția veniturilor populației a determinat creșterea de 2,5 ori a 

numărului de autovehicule înmatriculate în comuna Tărlungeni în intervalul 2016-2020. 

Alături de intensificarea semnificativă a valorilor de trafic, această creștere a numărului 

de vehicule generează presiuni și în ceea ce privește spațiile de parcare. 

În acest context, conform datelor disponibile, în localitățile componente ale comunei 

Tărlungeni, nu există locuri de parcare publice special amenajate de către autoritățile 

locale; cu excepția zonei primăriei Tărlungeni, în vecinătatea instituțiilor de interes public, 

cetățenii utilizează pentru staționarea vehiculelor carosabilul și zonele adiacente, 

neamenajate.  

În zonele economice și comerciale, locuri de parcare special dedicate au fost 

amenajate în unele cazuri de agenții economici locali. 
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În ceea ce privește parcările de rezidență, problema acestora este în mare măsură 

rezolvată, datorită profilului urbanistic al localității, formată în mare parte din locuințe 

unifamiliale care dețin curți proprii. Astfel, în cea mai mare parte a localității și, în special, 

în cartierele noi, casele  

dispun de garaje proprii sau oferă posibilitatea parcării autoturismelor în curți. Cu toate 

acestea, în special în zonele vechi ale localității, se constată în continuare cazuri 

frecvente de parcare direct pe partea carosabilă și trotuare, ceea ce determină blocaje 

de trafic dar afectează și circulația pietonală. 

În aceste condiții, una din prioritățile autorităților publice trebuie să fie reprezentată de 

amenajarea de parcări publice în zonele cu destinație economică precum și în centrul 

localității, unde sunt concentrate principalele instituții publice fără neglijarea încurajării 

utilizării mijloacelor de transport alternative. 

 

III.1.3 Mobilitate și servicii publice de transport  

 

Mobilitatea persoanelor și a mărfurilor pe teritoriul comunei Tărlungeni este influențată 

de caracteristicile geografice, socio-demografice şi economice ale localității precum și de  

situarea acesteia în imediata vecinătate a municipiului Braşov și, implicit, în orbita de 

atracție a acestuia. 

La nivelul localității, serviciile de transport public de călători sunt asigurate de RAT 

Brașov, având în vedere calitatea localității de membru al Asociației Metropolitane pentru 

Dezvoltarea Durabilă a Transportului Public Brașov. 

Acestea sunt organizate și funcționează prin raportare la caracteristicile geografice ale 

satelor componente ale localității și la nevoile populației, din care un procent semnificativ 

învață sau își desfășoară activitatea profesională în Brașov. 

Transportul public local de călători deservește următoarele linii: 

✓ 610- Brașov – Zizin – Purcăreni – 13 curse pe zi 

✓ 611 – Brașov – Cărpiniș – Tărlungeni – 7 curse pe zi 

✓ 612 – Brașov - Cărpiniș – Tărlungeni - Zizin – Purcăreni – 10 curse pe 

zi, singura linie pentru care sunt disponibile curse și în weekend. 

Totodată, locuitorii comunei pot utiliza și linia nr. 620 Brașov – Budila care realizează 

opriri și în comuna Tărlungeni. 

Așa cum se poate observa, sunt deservite de liniile de transport anterior menționate 

toate satele componente ale comunei, prin cele 10 stații disponibile pe traseu;  numărul 

lunar de călători este estimat, conform datelor furnizate de Asociația Metropolitană pentru 

Dezvoltarea Durabilă a Transportului Public Brașov, la 21.000 / lună. 

Alături de operatorul public de transport, curse de transport de călători care asigură 

conexiunea cu municipiul Brașov sunt oferite pe teritoriul localității și de operatori privați, 

precum Transbus Codreanu.  

Totodată, un fenomen frecvent întâlnit este cel al transportatorilor nereglementați, care 

asigură servicii de transport neînregistrate, în general cu autovehiculele proprii. 

În ceea ce privește deplasările pe distanțe medii și lungi, populația comunei apelează 

de regulă la cursele inter și intrajudețene ale unor operatori privați, disponibile din 

autogările brașovene. 
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În ceea ce privește deplasările locale, utilizarea mijloacelor alternative de transport 

precum bicicleta se menține redusă, în special datorită lipsei infrastructurii specifice. 

Utilizarea redusă a mijloacelor de transport “prietenoase” cu mediul contribuie la 

potențarea consecințelor nefaste în ceea ce privește gradul de încărcare a traficului și 

poluarea fonică și atmosferică. 

De altfel, în pofida deservirii adecvate a localității de sistemul de transport în comun, 

autoturismele personale continuă să reprezinte principalul mijloc de deplasare utilizat de 

populaţia comunei Tărlungeni, atât pentru deplasările locale cât şi pentru cele în afara 

localităţii. 

De altfel, conform aspectelor deja prezentate, la nivelul localității, parcul auto a 

înregistrat o creştere semnificativă a numărului de vehicule înmatriculate: 

 
Grafic III.1 Evoluția numărului de vehicule înmatriculate – comuna Tărlungeni – 2016-2020 

 

Trebuie precizat faptul că informaţiile prezentate în graficul precedent sunt cele 

referitoare la vehiculele înmatriculate în comuna Tărlugeni şi nu la numărul real de 

vehicule existent în arealul vizat.  

În ceea ce priveşte transportul de mărfuri, agenţii economici locali utilizează în vederea 

aprovizionării dar şi a desfacerii produselor proprii în special mijloacele de transport rutier 

(fapt demonstrat de numărul vehiculelor specializate înmatriculate la nivel local, aflat de 

asemenea în creștere). 

 

III.1.4 Analiză SWOT și concluzii 

 

Puncte Tari Puncte slabe 

• Localitatea dispune de acces la 

rețeaua de drumuri județene și, 

astfel, de conexiuni cu celelalte 

localități de la nivel metropolitan, 

județean      și national 

• Dezvoltarea rezidențială a localității (cu 

preponderență în zona Izvor) 

antrenează valori ridicate de trafic pe 

DJ103A și presiune semnificativă 

asupra factorilor de mediu 
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• Starea tehnică a drumurilor 

județene este în general bună 

• Localitatea dispune de o rețea de 

drumuri de exploatare agricolă și 

forestieră corespunzător 

dezvoltată 

• Comuna Tărlungeni și satele 

componente sunt conectate la 

sistemul public de transport 

metropolitan. 

• DJ103A în direcția Vama Buzăului 

necesită reabilitare 

• Cu excepția arterelor principale, trama 

stradală este formată în general din    

străzi    pietruite/de pământ;  

• Marcajele rutiere lipsesc/sunt greu 

vizibile 

• Localitatea nu dispune de 

infrastructură pentru ciclism 

• Amenajările pentru pietoni sunt 

deficitare 

• Lipsesc locurile de parcare publice 

special amenajate în zonele de interes 

ale localității 

Oportunităţi Ameninţări 

• Oportunitățile de finanțare pentru 

dezvoltarea infrastructurii de acces 

și mobilitate, disponibile prin POR, 

PNDR, PNRR și programele 

naționale 

• Stabilirea de parteneriate cu 

localitățile învecinate pentru 

implementarea unor proiecte 

integrate la nivel metropolitan 

pentru dezvoltarea infrastructurii 

de mobilitate (piste de biciclete, 

dezvoltarea transportului în 

comun) 

• Creșterea valorilor de trafic DJ103A, 

cu  cu impact negativ asupra condițiilor 

de mediu și stării infrastructurii. 

• Dezvoltarea  urbanistică accelerată și 

insuficient reglementată a localității, ce 

poate genera o presiune suplimentară 

asupra infrastructurii de acces și 

mobilitate. 

• Provocarea gestionării simultane a mai 

multor proiecte de investiții de 

anvergură. 

  

 

III.2. Echipare tehnico-edilitară  

 

III.2.1 Alimentarea cu energie electrică 

 

La nivelul localității Tărlungeni și a satelor componente, alimentarea cu energie 

electrică se realizează din reţeaua operată de SDEE Distribuţie Transilvania Sud. 

Necesarul de consum este asigurat din Sistemul Energetic Naţional, principalele surse 

de alimentare fiind reprezentate de S.C. HIDROELECTRICA S.A. şi producători 

independenţi de la nivel naţional. 

Alimentarea cu energie electrică a consumatorilor locali se realizează din linii de 

distribuţie publică de medie tensiune, care, racordate la stațiile de transformare, asigură 

legătura între surse şi consumatorii casnici, edilitari, terţiari și, parțial, cei industriali. În 

cartierele de locuinţe, distribuţia energiei electrice se realizează prin posturi de 

transformare sau puncte de alimentare (PA).  
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Rețeaua de distribuție a energiei electrice este parțial de tip LES (Linii Electrice 

Subterane), îngropată în carosabil; se mențin în continuare însă zone importante, în 

special cele care au cunoscut dezvoltări rezidențiale recente și cele care găzduiesc 

comunități marginalizate, unde rețeaua este de tip LEA, pozată pe stâlpi. 

Rețeaua de distribuție acoperă cea mai mare parte a localității;  deși liberalizarea pieței 

de energie pe parcursul anului 2021, urmată de intrarea pe piață a numeroși furnizori în 

regim concurențial face dificilă estimarea numărului total de abonați, gradul de conectare 

al gospodăriilor la rețeaua de energie electrică este de aproape 100%, excepțiile fiind 

puțin numeroase și fiind limitate la construcții edificate în ultimii ani în afara zonelor 

tradiționale de extindere a localității și la clădiri cu caracter provizoriu, realizate în zonele 

marginalizate. 

Deși se poate aprecia că rețeaua de distribuție este în general adecvat dimensionată 

pentru a face față necesarului actual de consum, dezvoltarea rezidențială accelerată a 

comunei Tărlungeni poate conduce pe termen mediu la suprasolicitarea acesteia; acest 

risc poate fi potențat și de vechimea cablurilor/conductorilor dar și a echipamentelor din 

posturile de transformare care afectează o parte a infrastructurii existente.  

Conform aspectelor anterior prezentate, necesarul de energie electrică al 

consumatorilor locali este asigurat din Sistemul Energetic Naţional; la nivelul comunei 

Tărlungeni nu există în prezent producători indepedenţi de energie. Utilizarea resurselor 

regenerabile în vederea producerii de energie electrică are un caracter extrem de redus, 

fiind limitat la inițiative de anvergură redusă, pentru consumul casnic (în special prin 

panouri fotovoltaice). 

În ceea ce privește sistemul de iluminat public, acesta este format la nivelul comunei 

Tărlungeni dintr-o rețea cu lungimea totală de 47,53 km, din care 39,45 km rețele aeriene 

și 8,08 km îngropate. Sistemul include un număr de 1160 de corpuri de iluminat stradal, 

parțial pe bază de vapori de mercur sau sodiu, montați pe stâlpi.  

În pofida extinderii rețelei, în continuare, nu se asigură o acoperire completă a 

localității, zonele deficitare fiind reprezentate mai ales de străzile secundare din zonele 

rezidențiale nou dezvoltate. 

Alături de necesitatea extinderii sistemului, se impune și realizarea de investiții în 

vederea modernizării acestuia, prin îngroparea rețelei și înlocuirea corpurilor de iluminat 

cu unele eficiente din punct de vedere energetic.  

 

III.2.2 Alimentarea gaze naturale 

 

Alimentarea cu gaze naturale a comunei Tărlungeni este asigurată prin rețeaua de 

distribuție operată de SC MEGACONSTRUCT SRL, concesionarul acestui serviciu. 

Reţeaua de alimentare a consumatorilor casnici, de joasă presiune, este realizată în 

parțial din conducte de oţel, la care se adaugă secţiuni mai nou realizate din conducte de 

polietilenă, în special în zonele care au cunoscut o dezvoltare rezidențială recentă (Izvor).  

Rețeaua de distribuție acoperă numai parțial localitatea, având o lungime de 63.19 km 

și 1912 branșamente; între zonele care nu dispun integral de racordare sunt ansambluri 

de locuințe noi în cartierul Izvor. Pentru soluționarea cerințelor de consum, aflate în 

continuă creștere, în ultimii cinci ani, dimensiunea rețelei de distribuție a cunoscut o 

evoluție semnificativă, conform datelor furnizate de Institutul Național de Statistică:  
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Grafic III.2 Evoluția reţelei de distribuţie a gazelor naturale (km) –Tărlungeni – 2016 – 2020 

 

Liberalizarea pieței de gaze naturale pe parcursul anului 2021, urmată de intrarea pe 

piață a numeroși furnizori în regim concurențial face dificilă estimarea numărului total de 

abonați.  Cu toate acestea, creșterea numărului de locuințe racordate este o realitate 

susținută atât de datele privind extinderea rețelei de distribuție cât și de creșterea 

semnificativă a consumului. Practic, în intervalul 2016-2020, consumul înregistrat la 

nivelul utilizatorilor casnici a crescut de mai mult de 8 ori. 

 
Grafic III.3 Evoluția consumului de gaze naturale – comuna Tărlungeni - 2016-2020 (mii m3 ) 

 

Cert este că în continuare, la nivelul localității există zone care nu dispun de rețea de 

alimentare. Pe de altă parte, costurile ridicate de branșare, în anumite cazuri prohibitive, 

precum și procedurile complexe afectează conectarea unor noi consumatori, mai ales în 

cazul persoanelor/familiilor cu venituri reduse. 
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III.2.3 Alimentarea cu apă  

 

La nivelul comunei Tărlungeni și a satelor componente, operarea sistemului de 

alimentare cu apă potabilă este asigurată de S.C. TĂRLUNGENI SERVICII APE SRL.  

Alimentarea cu apă a localității în regim centralizat este realizată din surse subterane, 

aflate în proprietatea companiei APA Brașov, distribuția fiind realizată de SC 

TĂRLUNGENI SERVICII APE SRL. 

Reţeaua de distribuţie a apei acoperă în prezent în totalitate suprafața comunei, cu 

toate că se înregistrează în continuare situații particulare în care necesarul este asigurat 

/ suplimentat prin puțuri individuale sau hidrofoare. Dezvoltarea rețelei de alimentare este 

redată în graficul alăturat. 

 
Grafic III.4 Dezvoltarea reţelei de distribuţie a apei (km) – comuna Tărlungeni 2017 -2021 

 

Numărul de abonați conectați la rețeaua de alimentare cu apă era în anul 2021 de 

4032 consumatori casnici, respectiv 76 agenți economici și instituții.  

Capacitatea totală a rețelei de distribuție, de  1680 mii mc, se menține constant peste 

necesarul de consum, evoluția acestuia fiind prezentată în tabelul următor: 

 
Grafic III.5 Evoluţia consumului de apă ( mii m3)– comuna Tărlungeni –2017 - 2021 
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Creșterea semnificativă a consumului în intervalul studiat este fundamentată pe 

extinderea  rețelei și suplimentarea numărului de utilizatori, înregistrată în aceeași 

perioadă. 

 

III.2.4 Rețeaua de canalizare  

 

Sistemul centralizat de canalizare a apelor uzate menajere este in prezent în curs de 

realizare, cu finanțare prin Administrația Fondului de Mediu și nu este pentru moment 

funcțional. 

Lungimea totală a rețelei de canalizare menajeră executată până la începutul anului 

2022 este de  19 km și aceasta urmează să fie conectată la stația de epurare de la 

Prejmer. 

În acest context, cea mai mare parte a locuințelor din localitate dispun de fose 

vidanjabile, însă se mențin numeroase și situațiile în care apele uzate se evacuează 

direct în cursurile de apă care străbat localitatea. 

În ceea ce privește canalizarea pluvială, în lipsa unei rețele dedicate, apele meteorice 

de pe raza localității Tărlungeni sunt preluate de rigolele stradale și se descarcă în 

pâraiele care traversează localitatea. Capacitatea redusă de preluare a apelor meteorice 

precum și lipsa canalizării pluviale pe multe dintre arterele din localitate face ca acestea 

să fie afectate de inundații la scară redusă în timpul ploilor de mare intensitate. 

 

III.2.5 Rețeaua de comunicații 

 

Comuna Tărlungeni beneficiază de acoperire din partea tuturor furnizorilor naționali de 

servicii de telefonie fixă și mobilă: Telekom, Vodafone, Orange, RDS-RCS, numărul 

utilizatorilor locali fiind în continuă creștere. Se remarcă în ultimii ani o orientare din ce în 

ce mai pregnantă a populației către soluțiile de telefonie mobilă în detrimentul celor fixe, 

ceea ce a condus la reducerea numărului de abonați pentru acestea din urmă. Practic, 

serviciile de telefonie fixă sunt utilizate aproape în exclusivitate de instituțiile publice și 

unii agenți economici privați. 

Localitatea beneficiază totodată de conexiune de internet prin fibră optică, cablu 

coaxial și soluții mobile, principalii furnizori fiind  RCS&RDS, Telekom, Vodafone, Orange. 

Aceiași operatori asigură și furnizarea de servicii de televiziune prin cablu și satelit.  

 

III.2.6 Fondul de locuințe  

 

Având în vedere proximitatea față de municipiul Brașov, comuna Tărlungeni este una 

dintre localitățile din Zona Metropolitană care au cunoscut o dezvoltare rezidențială 

semnificativă în ultimii ani. Aceasta s-a realizat atât prin extinderea vetrelor tradiționale 

ale satelor componente, cât și prin apariția unor noi cartiere precum Izvor sau în 

vecinătatea DJ103B, la ieșirea din localitate spre Budila.  

Fondul locativ înregistrează o creștere constantă și accelerată, evoluția fiind de peste 

20% în intervalul 2016-2020 conform graficului atașat.  
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Grafic III.6 Evoluția fondului de locuințe – comuna Tărlungeni – 2016 – 2020 

 

De altfel, din perspectiva dinamicii fondului de locuințe, comuna Tărlungeni 

înregistrează cea mai semnificativă creștere în ultimii cinci ani la nivelul Zonei 

Metropolitane Brașov, peste localitățile rurale considerate ca destinații tradiționale pentru 

relocarea din mediul urban în mediul rural. 

 
Grafic III.7 Dinamica fondului de locuințe în localitățile rurale din Zona Metropolitană Brașov, în 

perioada 2015-2020 

 

Pe tot parcursul perioadei analizate, locuințele aflate în proprietate privată reprezintă 

cvasi-majoritatea fondului locativ; clădirile cu destinația de locuințe aflate în proprietate 

publică reprezintă aproximativ 0,3% din totalul fondului locativ (cu 9 locuințe în deținerea 

APL la nivelul anului 2020). 

Din punct de vedere al tipului de clădiri de locuit, fondul locativ al comunei Tărlungeni 

este format aproape în exclusivitate din locuințe unifamiliale, excepția fiind reprezentată 

de o singură clădire cu destinație bloc de locuințe, localizată din centrul localității.  

În structura fondului locativ al comunei nu au fost incluse locuințele construite fără 

autorizație, în special zonele marginalizate, afectate de reale probleme sociale și 
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economice. De altfel, fenomenul construcției și extinderii de case fără respectarea 

prevederilor legale este extrem de dinamic și este numai parțial monitorizat de autoritățile 

locale, ceea ce face ca realizarea unei statistici să fie aproape imposibilă. Majoritatea 

locuințelor edificate în aceste condiții se caracterizează prin calitatea extrem de redusă a 

materialelor utilizate, unele dintre ele având un caracter aproape provizoriu. Spațiul 

locativ este redus, aspect negativ ce se corelează și cu numărul mare de persoane care 

ocupă o locuință. La toate aceste elemente se adaugă și dotarea edilitară deficitară a 

acestor zone. Comuna Tărlungeni își propune, prin finalizarea RENNS, stabilirea 

dreptului de proprietate asupra terenurilor pe care au fost edificate astfel de construcții, 

despăgubirea proprietarilor (de exemplu cartierul Valea Danului Zizin unde au fost 

eliberate titluri de proprietate, dar terenurile sunt ocupate abuziv de așezările informale), 

realizarea de documentații cadastrale și de reglementare a situațiilor juridice regăsite în 

teren. 

Evoluția numărului de locuințe este însoțită  și de o ușoară creștere a suprafeței 

locuibile medii, de doar 2,2 mp în 5 ani. Așadar, nu intervin modificări semnificative la 

nivelul confortului asigurat locatarilor, comuna Tărlungeni situându-se din perspectiva 

acestui indicator pe penultimul loc între localitățile rurale învecinate din Zona 

Metropolitană Brașov și pe ultima poziție, prin raportare exclusivă la localitățile din zona 

periurbană a municipiului Brașov. De altfel, ecartul față de comunele Hărman și Sânpetru 

este semnificativ din perspectiva acestui indicator. 

 

 
Grafic III.8 Evoluția comparativă a suprafeței locuibile/locuință în comunitățile rurale din Zona 

Metropolitană Brașov -l 2015-2020 

 

Situația este similară și în privința suprafeței locuibile raportata la totalul populației. 

Deși și în acest caz se observă un progres sensibil al valorilor înregistrate în ultimii ani, 

comuna Tărlungeni se menține la finalul clasamentului în comparație cu localitățile rurale 

învecinate. 
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Grafic III.9 Evoluția comparativă a suprafeței locuibile/locuitor în comunitățile rurale din Zona 

Metropolitană Brașov -l 2015-2020 

 

 

Analiza comparativă a numărului de autorizații de construcție eliberate și a numărului 

de locuințe finalizate generează concluzii importante cu privire la tendințele de dezvoltare 

a localității. Conform datelor disponibile, cu excepția unui ușor recul în anul 2018, 

autorizațiile de construcție emise pentru clădiri cu destinația de locuințe înregistrează un 

trend ascendent; o creștere constantă se face remarcată în privința numărului de locuințe 

finalizate. La nivelul comunei Tărlungeni, piața imobiliară nu a înregistrat nici un recul 

determinat de efectele pandemiei Covid 19, așa cum s-a făcut remarcat în alte localități 

din Zona Metropolitană Brașov. 

 
Grafic III.10 Autorizații de construcție/locuințe finalizate – comuna Tărlungeni – 2016 - 2020 

 

În ceea ce privește racordarea locuințelor la utilități, în baza datelor disponibile, se 

poate aprecia că marea majoritate a locuințelor beneficiază de racordare la rețeaua de 

energie electrică și alimentare cu apă potabilă, deși se înregistrează situații în care 

necesarul de consum este suplinit din panouri fotovoltaice, respectiv puțuri individuale. 

Situația este deficitară în ceea ce privește alimentarea cu gaze, respectiv racordarea 

locuințelor din localitate la un sistem funcțional de canalizare. În acest context, utilizarea 

surselor de încălzire bazate pe arderea biomasei și fosele vidanjabile sunt soluții 

alternative des întâlnite. 

 

 

8.95

27.57

20.62

32.36

17.68

8.26

26.79
21.24 22.99

18.84

0.00

10.00

20.00

30.00

40.00

BUDILA HARMAN PREJMER SANPETRU TARLUNGENI

2015 2020

102

136
127

152

161

85

114

128

154
174

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200

2016 2017 2018 2019 2020

Autorizatii construire Locuinte finalizate



38 
 

III.2.7 Analiză SWOT și concluzii 

 

Puncte Tari Puncte slabe 

• Rețeaua de alimentare cu energie 

electrică acoperă în integralitate 

suprafața localității 

• Localitatea dispune de surse de apă 

potabilă  

• Localitatea dispune de propriul 

operator local pentru furnizarea apei 

potabile 

• Reţeaua de distribuţie a apei 

acoperă  cea mai mare parte a 

teritoriului comunei. 

• Comuna Tărlungeni beneficiază de 

acces corespunzător la servicii de 

telefonie fixă și mobilă, internet și 

televiziune 

• Comuna înregistrează cea mai 

importantă dezvoltare a fondului 

locativ dintre localitățile rurale ale 

zonei metropolitane Brașov 

• Suprafața locuibilă medie este într-o 

ușoară creștere. 

 

• Sistemul de iluminat public nu este 

integral modernizat și nu acoperă 

întreaga localitate; nu există un sistem de 

management al sistemului de iluminat. 

• Rețeaua de alimentare cu gaze naturale 

nu acoperă toate zonele localității 

• Sistemul de canalizare, parțial realizat, nu 

este funcțional 

• Nu există un sistem de gestionare a 

apelor meteorice 

• Deși în ușoară creștere, suprafața 

locuibilă medie situează localitatea pe 

penultimul loc între localitățile rurale 

învecinate 

• În special în zonele locuite de comunitățile 

marginalizate există în continuare 

numeroase construcții neautorizate, 

multe provizorii, fără acces la utilități. 

• Multe dintre clădirile incluse în lista 

monumentelor istorice prezintă o stare 

avansată de degradare. 

Oportunităţi Ameninţări 

• Implementarea investițiilor 

proiectate de operatorii rețelelor de 

utilități pentru extinderea și 

modernizarea acestora 

• Posibilitățile de valorificare a 

potențialului resurselor locale de 

energie regenerabilă 

• Posibilitatea accesării unor finanțări 

pentru  dezvoltarea infrastructurii 

tehnico-edilitare și creșterea 

eficienței energetice în cadrul 

ciclului de programare 2021-2027 

• Intensificarea presiunilor asupra 

capacității rețelelor de utilități ca urmare a 

dezvoltării rezidențiale a localității; 

• Menținerea ritmului lent al extinderii 

infrastructurilor de utilități publice în 

zonele nou dezvoltate 

• Dezvoltarea urbană insuficient 

reglementată în zonele defavorizate 

• Intensificarea presiunilor asupra condițiilor 

de mediu ca urmare a dezvoltării urbane 

necontrolate 

• Dificultăți în elaborarea și implementarea 

proiectelor de investiții în infrastructură 

din cauza lipsei personalului cu 

competențe în domeniul managementului 

de proiect 

• Provocarea gestionării simultane a mai 

multor proiecte de investiții de anvergură. 
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III.3 Infrastructura socio-educațională, culturală și de sănătate  

 

III.3.1 Infrastructura de educație  

 

În comuna Tărlungeni și satele componente, activitatea educațională este asigurată 

pentru ciclurile preșcolar, primar și gimnazial de Școala Gimnazială Tărlungeni, unitate 

cu personalitate juridică, în subordinea căreia funcționează un număr de 6 structuri 

arondate. 

La aceste instituții de învățământ se adaugă o structură privată care asigură servicii 

de educație preșcolară pentru membrii comunității locale. 

În condițiile unei dezvoltări rezidențiale accelerate a localității, caracterizată prin 

relocarea în Tărlungeni a unor familii tinere, cu copii mici, comuna nu dispune de o creșă 

pentru satisfacerea necesităților de îngrijire a acestora. La nivelul comunității se află în 

derulare un proiect POCU, care are ca scop înființarea unei creșe în comunitatea de Romi 

din Zizin prin care să se ofere acest serviciu unui număr de 72 de copii. 

În perioada 2016 – 2020, la nivelul instituțiilor de învățământ din localitate, numărul 

copiilor de la ciclurile preșcolar și primar înregistrează o creștere de aproximativ 10%, 

contrar fenomenului de reducere a populației școlare care afectează majoritatea 

comunităților rurale din Zona Metropolitană Brașov. 

Și în cazul comunei Tărlungeni, acest fenomen se face resimțit în cazul ciclului 

gimnazial, dar acesta se datorează în special orientării părinților, în special a celor care 

au ales localitatea ca reședință în ultimii ani, către școlile din municipiul Brașov, aflate în 

proximitate. 

În condițiile creșterii populației școlare de la ciclurile preșcolar și primar, numărul de 

cadre didactice se menține relativ constant; creșterea numărului mediu de elevi/cadru 

didactic poate reprezenta o potențială presiune referitor la calitatea activității didactice. 

  

UNITATEA ȘCOLARĂ NIVEL AN ȘCOLAR 
2016/2017 2017/2018 2018/2019 2019/2020 

Școala Gimnazială Tărlungeni, 
str. Principală nr. 36 

prescolar 224 181 204 228 

primar 308 199 213 206 

gimnazial 258 203 170 193 

Școala Gimnazială Purcăreni, 
str. Principală nr. 483 

primar 83 89 99 109 

gimnazial 92 84 75 75 

Școala Gimnazială Zizin, str. N. 
Bălcescu nr. 154 

primar 24 149 177 148 

gimnazial 135 177 179 196 

Școala Primară Cărpiniș, str. 
Principală nr. 942 

primar 129 141 128 141 

Grădinița PN Tărlungeni, str. 
Principală nr. 754 

prescolar 47 49 55 65 

Grădinița PN Zizin, str. Alex 
Petofi 

prescolar 24 29 34 39 

Grădinița PN Purcăreni, str. 
Principală nr. 83 

prescolar 30 38 36 39 

Total copii prescolar 325 297 329 371 
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primar 544 578 617 604 
gimnazial 485 464 424 464 

Cadre didactice 72 73 73 73 

Personal auxiliar 7 7 7 7 

Personal nedidactic 24 23 22 23 
Tabel III.1 Lista instituțiilor de învățământ din comuna Tărlungeni; evoluția populației școlare și a 

numărului de cadre didactice – 2016 - 2020 

 

În ceea ce privește echiparea infrastructurii educaționale din comuna Tărlungeni cu 

facilități de bază, evoluția acesteia este prezentată în tabelul următor: 

 

Infrastructură 2016 2017 2018 2019 2020 

Săli clasă 52 52 56 54 56 

Laboratoare școlare 0 0 0 2 2 
Tabel III.2 Echiparea infrastructurii educaționale din comuna Tărlungeni – 2016 - 2020 

 

Situația acestor instituții de învățământ este extrem de eterogenă, atât din punct de 

vedere al stării lor tehnice și dotării cât și din punct de vedere al capacității de a satisface 

cerințele educaționale ale comunității. Astfel, o analiză cantitativă și calitativă a 

infrastructurii educaționale din comuna Tărlungeni generează următoarele concluzii: 

✓ Conform aspectelor deja prezentate, localitatea nu dispune de o creșă 

proprie, în condițiile unei cereri semnificative pentru acest tip de servicii.  

În aceste condiții, acolo unde este posibil, părinții apelează la structurile 

publice și private de la nivelul municipiului Brașov. La nivelul comunității 

se află în derulare un proiect POCU, care are ca scop înființarea unei 

creșe în comunitatea de Romi din Zizin prin care să se ofere acest 

serviciu unui număr de 72 de copii. 

✓ Echiparea infrastructurii specifice cu facilități educaționale este 

deficitară – dotarea instituțiilor de învățământ din localitate cu terenuri 

de sport și săli de gimnastică special amenajate este insuficientă; 

numărul laboratoarelor școlare este redus, în condițiile în care numărul 

elevilor de gimnaziu este unul ridicat. 

✓ Deși unele instituții de învățământ au beneficiat de investiții în reabilitare 

și modernizare realizate din bugetul local, altele necesită intervenții în 

scopul eficientizării energetice și chiar consolidări structurale precum 

Grădinițele Tărlungeni și Zizin. 

✓ În cazul majorității instituțiilor de învățământ, deși au beneficiat inclusiv 

de implementarea unor proiecte cu finanțare nerambursabilă finanțate 

prin PNDR, baza materială este deficitară și învechită. De asemenea, în 

pofida creșterii nivelului de dotare cu echipamente TIC, realizată prin 

același tip de proiecte, unitățile locale de învățământ s-au confruntat cu 

provocări în ceea ce privește susținerea online a activităților didactice în 

contextul COVID 19. Pentru soluționarea acestor deficiențe generate de 

contextul pandemic, autoritățile publice locale au inițiat un  proiect de 

dotare a instituțiilor de învățământ cu laptopuri, sisteme de 

videoconferință și tablete pentru elevi, depus spre finanțare prin POC 
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2014-2020, achizițiile fiind realizate și achitate de UAT până la 

momentul recuperării cheltuielilor din finanțarea nerambursabilă.   

 

III.3.2 Infrastructura socială  

 

Conform datelor furnizate de DGASPC Brașov, la nivelul anului 2020, structura 

centrelor publice și private la nivelul cărora se furnizează servicii sociale în comuna 

Tărlungeni, în funcție de tipul acestora (rezidențial/nerezidențial) și tipologia beneficiarilor 

(vârstnici, copii instituționalizați, persoane cu dizabilități), era următoarea: 

 

DENUMIRE CENTRU Tip 
proprietate 

Tip Centru Tipologie 
beneficiari 

Capac
itate 

Benefi
ciari  
2020 

DGASPC-Casa de Tip 
Familial "Patrocle" 

public rezidential copii 11 11 

DGASPC-Casa de Tip 
Familial "Lizuca" 

public rezidential copii 11 10 

DGASPC-Casa de Tip 
Familial "Daniel" 

public rezidential copii 12 12 

DGASPC- Locuința minim 
protejată Casa Adrian 

public rezidential 
persoane cu 
dizabilitati 

6 6 

Asociatia Papi Sante -Centru 
rezidential pentru persoane 
varstnice 

privat rezidential varstnici 49 85 

Tabel III.3 Infrastructura de servicii sociale – comuna Tărlungeni - 2022 

 

Conform informațiilor disponibile, se remarcă faptul că toate structurile active 

funcționează la capacitate maximă; mai mult, în cazul centrului rezidențial privat pentru 

persoane vârstnice, se constată practic depășirea cu aproape 100% a capacității 

disponibile. De altfel, numărul de beneficiari ai serviciilor furnizate prin intermediul acestor 

structuri înregistrează o creștere semnificativă în ultimii 5 ani, de la 26 în 2016,  la 124 în 

2020. Această evoluție poate indica atât o eficientizare și o dezvoltare a capacității de 

lucru a sistemului de servicii sociale cât și o creștere a numărului de persoane care 

experimentează diverse situații de vulnerabilitate.  

Cu toate acestea, din datele furnizate de aceeași instituție se remarcă faptul că la 

nivelul localității, sectorul serviciilor sociale este unul dinamic. În ultimii 5 ani, și-au încetat 

activitatea în localitate un centru rezidențial pentru tineri, un centru rezidențial pentru 

victimele violenței domestice. De altfel, în localitate, conform datelor disponibile pe site-

ul web al Ministerului Muncii, era autorizat la începutul anului 2022 un singur furnizor de  

servicii sociale, Asociația Papi Sante.  

În aceste condiții, se poate aprecia că la nivel local, infrastructura și oferta de servicii 

sociale rămân inferioare cererii. 

În ceea ce privește numărul persoanelor asistate social, deși comuna Tărlungeni 

găzduiește una dintre cele mai importante comunități defavorizate din Zona Metropolitană 

Brașov, se remarcă o reducere semnificativă a acestuia în ultimii cinci ani, reflectată în 

graficul următor.  
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Grafic III.11 Evoluția numărului de dosare și persoane asistate social – 2016-2020 

 

Astfel, deși această comunitate continuă să se confrunte cu probleme sociale 

complexe, de la abandonul școlar, nașterile în rândul minorelor, lipsa asistenței medicale, 

numărul redus al mediatorilor sanitari (1 persoană angajată pe această poziție de primăria 

comunei Tărlungeni) și școlari (2 angajați ai Școlii Gimnaziale din localitate), rata foarte 

redusă a ocupării, infracționalitatea ridicată, creșterea gradului de educație și 

valorificarea oportunităților de angajare contribuie la depășirea graduală a situațiilor de 

vulnerabilitate. 

 

III.3.3 Infrastructura de sănătate  

 

În ceea ce privește serviciile de asistență medicală generală, acestea sunt furnizate la 

nivelul comunei Tărlungeni de un număr de trei cabinete de medicină de familie (câte 

unul în Zizin, Purcăreni și Tărlungeni), în scădere față de anul 2015 când în localitate 

funcționau patru astfel de structuri, în condițiile creșterii semnificative a populației, în 

același interval. Alături de acestea, mai funcționează pe teritoriul comunei și patru 

farmacii, toate în regim privat. 

Infrastructura de servicii de sănătate este deservită, la nivelul anului 2021, de doi 

medici de familie, șapte cadre medicale medii și patru farmaciști. 

Comuna dispune de un cabinet stomatologic în care își desfășoară activitatea, prin 

rotație, 2 medici de specialitate; în comună nu funcționează laboratoare de analize 

medicale, pentru aceste servicii specializate locuitorii apelând la structurile active la 

nivelul municipiului Brașov. 

În localitate este activ un centru medical de permanență (pe lângă cabinetul de 

medicină de familie din Tărlungeni) care oferă servicii medicale de urgență pentru cazuri 

ușoare. 

Asistența medicală spitalicească este asigurată prin unitățile medicale din sistemul 

public și privat din municipiul Brașov și, secundar, municipiul Săcele. 

Substația de ambulanță Tărlungeni care a deservit până în 2020 satele comunei nu 

mai este în prezent funcțională. 
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În conditiile în care comuna Tărlungeni înregistra în 2021 un număr de 11.868 de 

locuitori, mai mult decât dublul unui oraș de dimensiunea Predealului, infrastructura 

medicală este insuficient dimensionată chiar dacă la nivel local sunt funcționale facilități 

pentru asigurarea serviciilor medicale de bază. 

 

III.3.4 Infrastructura culturală 

 

Infrastructura culturală a localității include următoarele obiective:  

✓ Două Cămine de Cultură care funcționează în Tărlungeni, respectiv 

Purcăreni.  

✓ Muzeul sătesc "Căsuţa Amintirilor" din Zizin. Acesta a fost fondat de 

Asociaţia "Ambasadorii Zizinului" într-o casă oferită un localnic, la 80 de 

ani de la declararea localităţii Zizin drept „Instituţie mică balneo-

minerală”. Singura încăpere a muzeului este împărţită în două zone: una 

în care sunt menţionate cele mai importante personalităţi din sat: Zajzoni 

Rab Istvan (1832 -1862) - cel mai renumit poet al ceangăilor din Ţara 

Bârsei; Şipoş Janosne Bereczki Anna (1850 - 1926) - celebra femeie 

ceangău; ieromonahul Gherman Bogdan (1808 - 1883) şi o scurtă istorie 

a stațiunii Zizin - Obiectele expuse, fotografii de arhivă, port naţional, 

obiecte din gospodăriile de români, ceangăi şi romi au fost colecționate 

de la localnici. 

Numărul de vizitatori ai obiectivelor culturale locale este unul redus, cu 125 de 

persoane oficial înregistrate în 2015 și doar 38 în 2019. 

Evenimentele în aer liber se organizează de regulă în zona Târgului auto 

Tărlungeni/Bază sportivă Tărlungeni, dar derularea lor a fost afectată în ultimii ani de 

restricțiile impuse ca urmare a pandemiei Covid 19. Calendarul local de evenimente este 

unul limitat și include de regulă zilele localităților, astfel încât centrul de greutate al acestor 

manifestări se axează mai mult pe latura de divertisment decât pe implicarea comunității 

în acte culturale autentice. 

 

III.3.5 Infrastructura pentru situații de urgență 

 

În baza HCL 15/2021, comuna Tărlungeni are la dispoziție un Serviciu Voluntar pentru 

Situații de Urgență, de tipul V1, subordonat local Consiliului Local.  

Serviciul este încadrat cu un număr de 6 angajați și beneficiază totodată de activitatea 

unui număr de aproximativ 20 de voluntari. 

Serviciul prezintă următoarea structură organizatorică: 

✓ Compartimentul pentru prevenire 

✓ O echipă specializată pentru stingere incendii 

✓ O echipă specializată pentru avertizare-alarmare-căutare-deblocare-

salvare 

În vederea derulării acestor activități, S.V.S.U. Tărlungeni dispune o remiză pentru 

stocarea echipamentelor și un vehicul de tip ATV; nu există în dotare o autospecială 

pentru stingerea incendiilor. Celelalte dotări includ doar motopompe de capacitate redusă 

și echipament individual de protecţie (salopete, costume de protecţie contra apei, căşti, 
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centuri de siguranţă) care asigură necesarul pentru toţi angajații și voluntarii serviciului. 

În situații grave, serviciul voluntar local este sprijinit de echipajele Inspectoratului pentru 

Situații de Urgență “Țara Bârsei”, serviciile SMURD - Serviciul Medical de Urgenţă, 

Resuscitare şi Descarcerare asigurând intervenția în cazul evenimentelor care 

periclitează viața uneia sau mai multor persoane. 

 

III.3.6 Spații verzi; infrastructura sportivă și de agrement  

 

Conform prevederilor legale în vigoare, spațiile verzi se compun din următoarele tipuri 

de terenuri din intravilanul localităților: 

a) spatii verzi publice cu acces nelimitat: parcuri, grădini, scuaruri, fășii plantate; 

b) spatii verzi publice de folosință specializată, precum cele aferente dotărilor publice: 

creșe, grădinițe, școli, unități sanitare sau de protecție socială, instituții, edificii de cult, 

cimitire, baze sau parcuri sportive. 

Comuna Tărlungeni și satele componente beneficiază în prezent de următoarele spații 

special amenajate care se încadrează în categoriile anterior menționate:  

• Parcul eroilor din satul Tărlungeni care cuprinde și un loc de joacă; 

• 5 locuri de joacă amenajate în Tărlungeni, Cărpiniș, Purcăreni (câte unul), respectiv 

Zizin (două). În ceea ce privește zonele cu destinația de spații verzi aferente 

instituțiilor publice, suprafața acestora este extrem de limitată. În aceste condiții, 

Complexul Sportiv Tărlungeni din vecinătatea DJ103B reprezintă unica structură de 

dimensiuni mai importante care poate fi încadrată în categoria spațiilor verzi publice  

de folosință specializată. 

Suprafața redusă a spațiilor verzi publice din interiorul localității este parțial atenuată 

de localizarea geografică avantajoasă a localității, în vecinătatea Masivului Ciucaș şi de 

întinderile mari de păduri de care este înconjurată localitatea. Acest amplasament a 

permis dezvoltarea unor zone informale de agrement în extravilanul localităţii, precum 

cea de la Dălghiu, dar care nu dispune de amenajări de specialitate. 

De altfel, și în ceea ce privește infrastructura sportivă și de agrement, situația de la 

nivelul localității este deficitară. 

Localitatea dispune în cadrul complexului sportiv anterior menționat de două terenuri 

mari de fotbal (cu iarbă) și unul de dimensiuni mai reduse (sintetic). În cadrul aceluiași 

complex funcționează și o sală de sport. În satul Purcăreni există un stadion de fotbal cu 

tribune care necesită investiții pentru a redeveni funcțional. 

În acest context, ca măsură pentru creşterea nivelului calităţii vieţii pentru membrii 

comunităţii locale şi pentru îmbunătăţirea condiţiilor de mediu, se impune adoptarea de 

către autorităţile publice locale a unui plan de acţiune în vederea amenajării de zone verzi 

dedicate, terenuri de sport cu acces public și dezvoltării și dotării infrastructurii de 

agrement.  
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III.3.7 Analiza SWOT și concluzii 

 

Puncte Tari Puncte slabe 

• Copiii de vârstă școlară din comuna 

Tărlungeni beneficiază local de servicii 

educaționale de la nivel preșcolar la nivel 

gimnazial 

• În ultimii ani, instituțiile locale de 

învățământ au beneficiat de investiții în 

îmbunătățirea dotării materiale 

• Numărul copiilor înscriși la ciclurile 

preșcolar și școlar este în creștere 

• Au fost demarate procedurile pentru 

construcția unei noi grădinițe în cartierul 

Izvor 

• Infrastructura socială este 

corespunzător dimensionată și include 

atât structuri publice cât și private 

• Numărul persoanelor asistate social a 

scăzut de 2,5 ori în ultimii 5 ani 

• La nivelul comunei funcționează patru 

farmacii, care asigură acces adecvat 

populației la servicii de specialitate 

• Comuna dispune de o infrastructură 

culturală relativ bine dezvoltată pentru o 

localitate din mediul rural 

• Comuna Tărlungeni dispune de facilități 

de agrement   și petrecere   a timpului 

liber oferite de cadrul natural în care este 

amplasată localitatea și pădurile care o 

înconjoară 

• Localitatea dispune de serviciu propriu 

de intervenție în situații de urgență, fiind 

programate intervenții pentru asigurarea 

capacității operaționale 

 

• Localitatea nu dispune de creșe, deși o 

investiție pentru dezvoltarea unei structuri 

de specialitate se află în pregătire 

• Dotarea instituțiilor de învățământ din 

localitate cu terenuri de sport și săli de 

gimnastică special amenajate este 

insuficientă; numărul laboratoarelor 

școlare este redus 

• Majoritatea clădirilor instituțiilor de 

învățământ necesită intervenții în scopul 

eficientizării energetice și consolidări 

structurale. 

• Centrele sociale rezidențiale și 

nerezidențiale din localitate funcționează 

peste capacitatea maximă; numărul de 

beneficiari ai serviciilor prestate a crescut 

de cinci ori în ultimii cinci ani 

• Infrastructura medicala este insuficient 

dimensionata chiar daca la nivel local 

sunt funcționale facilități pentru 

asigurarea serviciilor medicale de bază 

• Comuna nu dispune de laboratoare de 

analize medicale 

• Nu există o agendă coerentă de 

evenimente locale 

• Evenimentele culturale în aer liber se 

desfășoară în spații improvizate. 

• Suprafața de spații verzi din interiorul 

localității este foarte redusă 

• Infrastructura sportivă și de agrement 

necesită investiții suplimentare în 

vederea extinderii 

• Dotarea serviciului voluntar local pentru 

situații de urgență este una deficitară 

Oportunităţi Ameninţări 

• Posibilitatea accesării unor surse de 

finanțare nerambursabilă pentru 

dezvoltarea infrastructurii socio-

educaționale și medicale având în 

vedere prioritățile prevăzute în POR 

2021-2027, PO Sănătate, PNRR 

• Intensificarea presiunilor asupra 

infrastructurii educaționale și sociale ca 

urmare a creșterii demografice și a 

numărului de persoane aflate în situații de 

risc 
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• Valorificarea mecanismului DLRC 

pentru soluționarea deficiențelor cu care 

se confruntă populația din comunitatea 

marginalizată în ceea ce privește 

accesul la servicii sociale, de sănătate și 

educație. 

• Creșterea sumelor destinate dezvoltării 

rurale prin FEADR  

•  Valorificarea oportunităților oferite de 

amplasarea favorabilă a localității în 

vederea extinderii infrastructurii de 

agrement și petrecere a timpului liber 

• Dificultăți în elaborarea și implementarea 

proiectelor de investiții în infrastructură 

datorită creșterii gradului de îndatorare al 

localității 

• Dezvoltarea rezidențială accelerată și 

insuficient reglementată, datorită căreia 

noile zone dezvoltate nu beneficiază de 

echipare adecvată din punct de vedere al 

serviciilor publice și amenajării de spații 

verzi 

•  Provocarea gestionării simultane a mai 

multor proiecte de investiții de anvergură. 

• Birocrația specifică procesului de achiziții 

publice, care poate genera întârzieri 

semnificative în pregătirea 

documentațiilor tehnice necesare 

accesării finanțărilor specifice 
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Capitolul IV. Mediul Economic 

 

 

IV.1. Caracteristici generale  

 

Comuna Tărlungeni face parte din Zona Metropolitană Brașov, ceea ce îi conferă 

acesteia o sumă de factori favorabili creșterii: oportunități economice, de formare, 

accesibilitatea și conectivitate spațială etc.  

Municipiul Brașov, împreună cu rețeaua de localități din jurul acestuia, a reprezentat 

până în perioada 1970-1980 una dintre cele mai importante concentrări industriale din 

țară. 

Județul Brașov și-a consolidat în timp poziția de lider economic regional, cu o 

contribuție de aproape 30% din PIB-ul total al regiunii de dezvoltare Centru, fiind totodată 

situat în topul primelor 5 județe din România din perspectiva dezvoltării economice.  

Situația economică de după revoluție și lipsa investițiilor pentru retehnologizare a dus 

la  închiderea mai multor coloși industriali, iar  transformările economice generate de 

procesul de democratizare a societății românești au generat în comuna Tărlungeni, ca de 

altfel la nivel național, alături de efectele negative, resimțite sub forma restructurării 

marilor întreprinderi de stat și disponibilizării unui număr ridicat de salariați și o serie de 

evoluții benefice. Acestea au constat în primul rând în dezvoltarea inițiativei private, 

caracterizată prin numărul ridicat de întreprinderi mici și mijlocii care au apărut pe piața 

locală, dar și în diversificarea economiei locale, anterior extrem de specializată, prin 

consolidarea treptată a sectorului terțiar reprezentat de comerț și servicii. 

În vederea creșterii competitivității economice, potențialul comunei Tărlungeni trebuie 

pus în valoare prin crearea condițiilor necesare de infrastructură și soluționarea 

problematicilor sociale cu care se confruntă localitatea, care generează efecte și din 

perspectiva nivelului de pregătire și a competențelor forței locale de muncă. Toate aceste 

deficiențe afectează performanțele economice ale comunei și îi diminuează 

competitivitatea în raport cu celelalte localități ale Zonei Metropolitane Brașov în procesul 

de atragere a unor noi investitori, fapt ce este demonstrat și de contribuția redusă a 

comunei la cifra de afaceri totală generată la nivelul județului Brașov: Tărlungeni deține 

un procent de 1,10% din numărul total de firme înregistrat la nivelul Zonei Metropolitane 

Brașov, ce generează 0,37% din cifra de afaceri înregistrată la nivel metropolitan în anul 

2020. 

Chiar dacă impactul la nivelul zonei metropolitane sau a Județului Brașov nu este 

ridicat, la nivelul comunei Tărlungeni datele relevă o creștere a activității economice per 

ansamblu, atât în ceea ce privește numărul de societăți active, cât și rezultatele 

economice obținute de către acestea. 

În perioada 2016 – 2020, numărul firmelor active în comuna Tărlungeni a crescut cu 

un procent de 90%, cu o creștere medie anuală de 17,39%: 
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Grafic. IV.1 Evoluția numărului de firme active în comuna Tărlungeni, în perioada  

2016 - 2020 

Sursa graficului: contribuția autorului 

 

În ceea ce privește domeniul de activitate al societăților active, conform platformei 

listăfirme.ro, numărul acestora în perioada 2016 -2020 a crescut în toate domeniile de 

activitate: 

Numărul de firme active pe industrii la 
nivelul  comunei Tărlungeni în perioada 
2016 - 2020 

2016 2017 2018 2019 2020 ∆% creșterea 
numărului de firme 
în 2020, față de 
2016 

A. AGRICULTURA SILVICULTURA SI 
PESCUIT 3 4 6 7 6 100% 

C. INDUSTRIA PRELUCRATOARE 10 15 19 20 20 100% 

F. CONSTRUCTII 22 28 33 39 43 95% 

G. COMERT CU RIDICATA SI CU 
AMANUNTUL; REPARAREA 
AUTOVEHICULELOR SI 
MOTOCICLETELOR 36 43 48 58 69 92% 

H. TRANSPORT SI DEPOZITARE 13 14 17 16 22 69% 

I. HOTELURI SI RESTAURANTE 10 11 12 15 15 50% 

J. INFORMATII SI COMUNICATII 4 4 4 6 8 100% 

K. INTERMEDIERI FINANCIARE SI 
ASIGURARI 2 3 2 3 4 100% 

L. TRANZACTII IMOBILIARE 5 6 5 6 5 0% 

M. ACTIVITATI PROFESIONALE 
STIINTIFICE SI TEHNICE 9 9 10 12 15 67% 

N. ACTIVITATI DE SERVICII 
ADMINISTRATIVE SI ACTIVITATI DE 
SERVICII SUPORT 6 7 8 8 10 67% 

P. INVATAMANT 1 2 3 3 4 300% 

Q. SANATATE SI ASISTENTA SOCIALA 3 2 4 5 6 100% 

R. ACTIVITATI DE SPECTACOLE 
CULTURALE SI RECREATIVE 1 2 3 4 4 300% 
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S. ALTE ACTIVITATI DE SERVICII 2 3 4 6 7 250% 

TOTAL FIRME – COMUNA TĂRLUNGENI 127 154 179 211 241  
Tabel IV.1 Numărul de firme active pe industrii la nivelul  

comunei Tărlungeni în perioada 2016 – 2020 

 Sursa datelor: Listă Firme.ro 

 

În funcție de domeniul de activitate, majoritatea agenților economici locali activează în 

sectorul serviciilor și a comerțului (70,12% din totalul firmelor active). Cele mai multe 

societăți de profil activează în domenii precum comerțul cu ridicata de componente și 

echipamente electronice și de telecomunicații, comerțul cu amănuntul în magazine 

nespecializate, cu vânzare predominantă de produse alimentare, băuturi și tutun, 

intermedieri în comerțul cu mașini, echipamente industriale etc., comerțul cu ridicata al 

produselor din ceramică, sticlărie și produse de întreținere, servicii de transport, 

comercializarea combustibililor gazoși.  

Sectorul industrial este reprezentat de societăți care își desfășoară activitatea în 

domenii precum producția de băuturi răcoritoare nealcoolice; producția de ape minerale 

și alte ape îmbuteliate, fabricarea pâinii; fabricarea prăjiturilor și a produselor proaspete 

de patiserie, fabricarea de produse pentru uz gospodăresc și sanitar (din hârtie sau 

carton), fabricarea de produse chimice organice (de bază) și fabricarea de mobilă.  

În industria agricolă își desfășoară activitatea un număr redus de companii, acestea 

activând preponderent în domeniul creșterii păsărilor, fapt ce demonstrează orientarea 

populației către practicarea agriculturii care să le acopere necesitățile proprii.  

Sectorul construcțiilor a înregistrat o creștere substanțială a numărului de firme, în 

corelație cu dezvoltarea rezidențială pe care o cunoaște localitatea (creștere cu 95% a 

numărului de firme în sectorul construcțiilor, în perioada 2016-2020). 

 
Grafic IV.2 Structura mediului economic local în funcție de numărul de firme / sectoare de activitate 

 

Dezvoltarea sectorului terțiar este demonstrată și de aportul pe care societățile din 

domeniul serviciilor și comerțului îl au la generarea cifrei de afaceri din comuna 

Tărlungeni (62,31% din cifra de afaceri totală), alături de industrie (17,22%), construcții 

(16,75%) și agricultură și silvicultură (3,73%). 

2.49% 9.54%

28.63%

41.49%

17.84%

Agricultură și silvicultură Industrie Comerț Servicii Construcții
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Grafic IV.3 Contribuția sectoarelor economice și cifra de afaceri globală generată la nivelul comunei 

Tărlungeni (anul 2020) 

 

În perioada 2016 – 2020 cea mai mare creștere a cifrei de afaceri a fost înregistrată în 

sectorul de construcții (creștere a cifrei de afaceri de 181,62%). Cifra de afaceri 

înregistrată în sectorul industrial a avut o creștere de 86,02%, sectorul de comerț a avut 

o creștere de 70,88%, sectorul de agricultură și silvicultură 23,40%, pe când sectorul de 

servicii a înregistrat o creștere a cifrei de afaceri de numai 2,62% în anul 2020, comparativ 

cu 2016:  

 
Grafic IV.4 Evoluția sectoarelor economice după cifra de afaceri globală generată la nivelul comunei 

Tărlungeni (2016- 2020) 

 

În ceea ce privește numărul locurilor de muncă, în anul 2020, 52,59% dintre acestea 

erau ocupate în sectoarele de servicii (28,24%) și comerț (24,35%), urmând sectorul 

construcțiilor cu o pondere de 22,19% și sectorul industrial cu o pondere de 19,45% din 

totalul locurilor de muncă. 
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Per ansamblu, numărul total al locurilor de muncă la nivelul comunei Tărlungeni a 

crescut în perioada 2016-2020 cu 28,52%.  

În ceea ce privește evoluția în timp a locurilor de muncă pe sectoare de activitate, în 

perioada 2016- 2020, cea mai mare creștere a fost înregistrată în sectorul construcțiilor 

(258,14% creștere a numărului de locuri de muncă), iar cea mai mare scădere a 

înregistrat-o sectorul de agricultură și silvicultură (scădere de 2,44% a numărului de locuri 

de muncă la nivelul firmelor active): 

 
Grafic IV.5 Evoluția sectoarelor economice după numărul de angajați înregistrați la nivelul comunei 

Tărlungeni (2016- 2020) 

 

În ceea ce privește profitabilitatea sectoarelor 54,08% din profiturile realizate sunt în 

sectoarele de servicii (28,19%) și comerț (25,89%), urmat de sectorul construcțiilor, cu 

23,35%:  

 
Grafic IV.6 Ponderea profitului realizat pe sectoare, la nivelul comunei Tărlungeni (anul 2020) 

 

Este de menționat totodată faptul că pentru patru din cele cinci sectoarele economice, 

profiturile  au crescut în perioada 2016 – 2020: sectorul industrial a înregistrat o creștere 

semnificativă a profitului de 462,31%, urmat de sectorul construcțiilor (creștere de 

308,09%) și cel al serviciilor (creștere de 99,27%) și comerțului (creștere de 61,77%). 
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Singura scădere a profitului a fost înregistrată de sectorul agricultură și silvicultură 

(62,32% scădere  în 2016-2020): 

 
Grafic IV.7 Evoluția sectoarelor economice profitul înregistrat la nivelul comunei Tărlungeni (2016- 

2020) 

 

IV.2 Industria și construcțiile  

 

Așa cum reiese și din aspectele prezentate în secțiunea precedentă, localitatea 

Tărlungeni a înregistrat ulterior anilor 90 modificări importante la nivelul profilului 

economic al localității datorită perioadei ce a facilitat dezvoltarea unor întreprinderi mici 

și mijlocii la nivel local. Aceasta a avut o influență directă asupra salariatiilor ce nu au mai 

fost nevoiți să facă naveta spre zonele urbanizate, locul unde se desfășura mare parte 

din activitatea economică. Prin urmare, industria ce s-a dezvoltat cu precădere în zonele 

urbane ale județului Brașov, dar și la nivelul localității Tărlungeni, a început să cedeze 

teren în fața sectorului terțiar. 

Pornind de la aceste considerente, industria reprezintă în anul 2020 un procent de 

numai 9,54% din structura economiei comunei Tărlungeni, prin raportare strictă la 

numărul de companii de profil, diminuarea importanței acestui sector industrial fiind, între 

altele, rezultatul orientării antreprenorilor și investitorilor către activități de servicii și 

comerț.  

Alături de industrie, companiile din domeniul construcțiilor au ajuns să reprezinte 

aproximativ 17% din totalul agenților economici din Tărlungeni. Spre deosebire de 

societățile industriale, companiile din sectorul construcțiilor au înregistrat o evoluție 

accentuată, pozitivă, generată de intensificarea dezvoltării rezidențiale a localității. O 

situație actuală privind poziționarea societăților din sectorul industriei și construcțiilor în 

ansamblul economiei tărlungene rezultă din datele obținute prin platforma ListăFirme, 

sincronizată cu ONRC, pentru firmele active din Comuna Tărlungeni:  

Sectorul economic 
An 
2016 

An 
2017 

An 
2018 

An 
2019 

An 
2020 

Companii din sectorul industrial 10 16 20 23 23 

Pondere companii din sectorul 
industrial din total companii  

7,87% 10,39% 11,17% 10,90% 9,54% 

Companii din sectorul de construcții 22 28 33 39 43 
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Pondere companii din sectorul de 
construcții din total companii 

17,32% 18,18% 18,44% 18,48% 17,84% 

Tabel IV.2 Firme din sectorul industriei și construcțiilor;  ponderea firmelor din sectorul industriei și 

construcțiilor din total firme 

 

În prezent, pilonii industriei locale sunt reprezentați de societățile ce își desfășoară 

activitatea în domenii precum producția de băuturi răcoritoare nealcoolice; producția de 

ape minerale și alte ape îmbuteliate, fabricarea pâinii; fabricarea prăjiturilor și a 

produselor proaspete de patiserie, fabricarea de produse pentru uz gospodăresc și 

sanitar (din hârtie sau carton), fabricarea de produse chimice organice (de bază) și 

fabricarea de mobilă. De altfel, acestea reprezintă unele dintre domeniile care angajează 

cea mai mare parte a forței de muncă din economia comunei Tărlungeni.  

 

În comuna Tărlungeni își desfășoară activitatea și compania APEMIN ZIZIN SA, 

companie care a dezvoltat un brand cunoscut la nivel național apă minerală, cu o cifră de 

afaceri în anul 2021 de 76.725.708 lei și un număr de 138 de angajați. Compania a 

înregistrat o dezvoltare constantă încă din anii 2000 (ultimul an al datelor publice 

disponibile), când a înregistrat o cifră de afaceri de 1.156.408 lei și avea un număr de 45 

de angajați. 

A doua poziție raportat la cifra de afaceri și numărul de locuri de muncă create este 

ocupată de compania BRALDICO SRL, producător de pâine și alte produse de 

panificație, inclusiv patiserie – coffetărie, de o înaltă calitate, fabricate în conformitate cu 

standardele ISO 22000:2005. În anul 2021, compania a înregistrat o cifră de afaceri de 

14.171.110 lei, cu un număr de 72 de angajați. 

 

Conform datelor publice,  pe lângă companiile mai sus amintite, cei mai importanți 

actori din sectorul industrial, respectiv de construcții, sunt:  
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Denumire companie / Total sector 2016 2017 2018 2019 2020 

C. INDUSTRIA PRELUCRATOARE 68 883 682 62 092 018 67 935 356 79 776 822 82 137 274 

APEMIN ZIZIN SA   55 320 840 47 692 703 52 101 007 62 945 565 65 620 938 

 BRALDICO SRL 9 701 164 10 478 433 11 509 106 12 036 467 12 477 267 

 DUO CART SRL 3 861 678 3 920 882 4 325 243 4 794 790 4 039 069 

D. PRODUCTIA SI FURNIZAREA DE ENERGIE 
ELECTRICA SI TERMICA GAZE APA CALDA SI AER 
CONDITIONAT 

0 0 0 3 941 904 4 142 199 

 EUROPE ENERGY B.P. SRL 0 0 0 3 941 904 4 142 199 

E. DISTRIBUTIA APEI SALUBRITATE GESTIONAREA 
DESEURILOR ACTIVITATI DE DECONTAMINARE 

0 668 684 1 029 137 1 243 005 1 467 757 

 TARLUNGENI SERVICII APE SRL 0 668 684 1 029 137 1 243 005 1 467 757 

 GREEN HARD RECYCLING SRL 0 0 0 0 0 

F. CONSTRUCTII 10 322 678 17 487 990 32 517 493 33 763 459 29 070 809 

 DIVERCO P.M. SRL 1 036 897 4 502 798 11 666 608 9 754 128 8 281 894 

 POLI SPOOM SRL 93 411 173 959 583 485 897 839 2 293 973 

 HECTAR INVEST SRL 646 956 531 903 4 621 116 7 768 303 2 094 692 

Tabel IV.3 Societățile comerciale cu cea mai mare CA realizată în Comuna Tărlungeni, per sector industrial / construcții 
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După numărul de locuri de muncă create, clasamentul este următorul: 

Denumire companie / Total sector 2016 2017 2018 2019 2020 

C. INDUSTRIA PRELUCRATOARE 204 213 224 220 221 

APEMIN ZIZIN SA 115 127 141 123 132 

 BRALDICO SRL 65 65 65 79 71 

 DUO CART SRL 24 21 18 18 18 

D. PRODUCTIA SI FURNIZAREA DE ENERGIE ELECTRICA SI 
TERMICA GAZE APA CALDA SI AER CONDITIONAT 

0 0 0 14 2 

 EUROPE ENERGY B.P. SRL 0 0 0 14 2 

E. DISTRIBUTIA APEI SALUBRITATE GESTIONAREA DESEURILOR 
ACTIVITATI DE DECONTAMINARE 

0 7 9 9 12 

 TARLUNGENI SERVICII APE SRL 0 7 9 9 9 

 GREEN HARD RECYCLING SRL 0 0 0 0 3 

F. CONSTRUCTII 43 64 102 135 154 

 HECTAR INVEST SRL 4 1 2 14 17 

 DIVERCO P.M. SRL 4 5 8 9 11 

 STORAGE IDEEA SRL 0 0 0 0 20 

Tabel IV.4 Societățile comerciale cu cel mai mare număr de salariați în Comuna Tărlungeni, per sector industrial / construcții 
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În ceea ce privește construcțiile, acest domeniu a înregistrat o evoluție semnificativă 

în ultimii 20 de ani, în condițiile în care și la nivelul localității Tărlungeni, ca de altfel în 

întreaga Zonă Metropolitană Brașov, s-a înregistrat o dinamică deosebită a dezvoltării 

rezidențiale.  

Conform aspectelor anterior prezentate, 27,38% din firmele active în 2020 de la nivelul 

comunei Tărlungeni, respectiv cele din industrie și construcții, realizează 33,97% din cifra 

de afaceri a Comunei și ocupă 41,64% din forța de muncă înregistrată oficial la nivel local 

 

IV.3 Agricultura și silvicultura  

 

Amplasarea geografică a localității Tărlungeni determină și condițiile de relief și climă 

precum și caracteristicile solului, care crează un mediu propice pentru practicarea 

agriculturii.   

În cea mai mare parte a teritoriului comunei Tărlungeni, predomină suprafețe 

însemnate de pășuni și fânețe naturale, constituind un mediu favorabil creșterii 

animalelor, iar clima locală specifică face să fie mai puțin simțite efectele perioadelor mai 

secetoase din timpul anului. 

La nivelul localității, suprafața totală de teren afectată activităților cu caracter agricol 

este de 5 813 hectare, distribuită astfel pe categorii de folosință: 

Suprafața agricolă – 
total  

Suprafată 
totală :   5 813 
ha 

Suprafața arabilă 2 284 ha 

Suprafața pășunilor 859 ha 

Suprafața fânețelor 2 670 ha 
Tabel IV.5 Suprafețe agricole                               

                                                                                

 

                                                                   Grafic IV.8 – Suprafața agricolă – Comuna Tărlungeni 

 

Totalul suprafețelor cultivate în cursul anului 2010, așa cum reiese din ultimele date 

disponibile, este de numai 774,53 ha,  reprezentând mai puțin de 35% din totalul terenului 

arabil, ceea ce demonstrează anvergura redusă a activităților cu caracter agricol. 

În ceea ce privește principalele culturi, conform ultimelor date publice disponibile (anul 

2010), acestea sunt cele specifice zonei depresionar colinare în care se regăsește cea 

mai mare parte a terenului cu destinație agricolă de pe teritoriul localității și includ:1 

✓ Cereale – 386,04 ha 

✓ Plante leguminoase – 1,57 ha 

✓ Rapiță – 2,23 ha   

✓ Cartofi - 210,34 ha 

✓ Sfeclă zahăr - 17,91 ha  

✓ Rădăcinoase - 0,4 ha  

✓ Legume, pepeni şi căpşuni - 3,16 ha  

✓ Anuale pentru fân şi masă verde - 13,94 ha  

 
1 Date valabile la nivelul anului 2010 
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✓ Porumb verde - 9,77 ha  

✓ Plante pentru nutreţ - 129,17 ha  

 
Grafic IV.9 – Principalele culturi– Comuna Tărlungeni 

 

Prin raportare la suprafața destinată activităților agricole, datele puse la dispoziție de 

Agenția pentru Protectia Mediului Brașov subliniază faptul că până la nivelul anului 2022 

nu au fost raportate sau inventariate de către UAT Tărlungeni suprafețe arabile afectate 

de procese de eroziune, poluare istorică sau suprafețe agricole afectate de poluare de 

lungă durată. Prin urmare, comuna Tărlungeni îndeplinește condițiile necesare pentru 

practicarea unor forme performante de agricultură, facilitând astfel tranziția de la 

agricultura cu caracter de subzistență practicată de către o parte din populația localității. 

An 2010 An 2011 An 2012 An 2013 An 2014 

5813 ha 5336 ha 6069 ha 6069 ha  5813 ha 

Tabel IV.6 Evoluția numărului de exploatații agricole – Comuna Tărlungeni – 2010-2014 

 

În concordanță cu aspectele anterior prezentate, condițiile geografice și tradiția istorică  

favorizează practicarea zootehniei la nivelul comunei Tărlungeni, dar necesită a fi 

specificat faptul că această îndeletnicire este practicată în majoritatea cazurilor cu 

caracter domestic, pentru satisfacerea nevoilor interne ale gospodăriei.   

În anul 2010, în Tărlungeni, crescătorii de animale erau înregistrați cu numai 5 111 

ovine, în condițiile în care comuna Tărlungeni este la origine o străveche comunitate de 

păstori, iar teritoriul localității include nu mai puțin de 3.529 ha de fânețe și pășuni.  

 

Nr. Crt. Specii Anul 2010 

1 Bovine  510 

2 Ovine 5111 

3 Caprine 326 

4 Porcine 891 

5 Cabaline 275 

7 Păsări 8.076 

8 Familii albine 4291 
     Tabel IV.7 Număr de animale – Comuna Tărlungeni ( ultimele date disponibile) 
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Caracterul preponderent de subzistență al activităților agricole și de creștere a 

animalelor practicate în comuna Tărlungeni este confirmat și de numărul redus al 

societăților comerciale locale care activează în domeniu, acestea angajând o mică parte 

din forța de muncă locală. Conform datelor furnizate Oficiul Registrului Comerţului de pe 

lângă Tribunalul Braşov, numărul de firme înregistrate local, cu activitate de profil, a 

înregistrat o scădere procentuală de 50% în intervalul 2016-2020. 

 

Nr. 
Crt. 

Obiect de activitate cf. cod CAEN 2016 2017 2018 2019 2020 

1 CAEN 0111 - Cultivarea cerealelor (exclusiv orez), 
plantelor leguminoase şi a plantelor producătoare 
de seminţe oleaginoase 0 0 0 0 1 

2 CAEN 0113 - Cultivarea legumelor şi a pepenilor, a 
rădăcinoaselor şi tuberculilor 0 0 0 2 0 

3 CAEN 0145 - Creşterea ovinelor şi caprinelor 0 0 0 1 0 

4 CAEN 0147 - Creşterea păsărilor 0 1 0 0 0 

5 CAEN 0149 - Creşterea altor animale 1 0 0 0 0 

6 CAEN 0150 - Activităţi în ferme mixte (cultura 
vegetală combinată cu creşterea animalelor) 1 0 0 0 0 

Total 2 1 0 3 1 

Tabel IV.8 Firme locale active în domeniul agriculturii conform cod CAEN – Comuna Tărlungeni, 2016-

2020 

Singurul operator economic din sectorul agricol ce activează la nivelul comunei 

Tărlungeni, în anul 2020, este specializat în cultivarea cerealelor (exclusiv orez), plantelor 

leguminoase şi a plantelor producătoare de seminţe oleaginoase (0111). De asemenea, 

potențialul zonei pentru creșterea animalelor nu este valorificat. Astfel, în Comuna 

Tărlungeni, la nivelul anului 2020, creșterea animalelor nu este practicată de nicio 

societate comercială. Performanțele economice minime ale agriculturii și zootehniei 

locale și nivelul redus de dezvoltare al acestora sunt potențate și de baza materială 

deficitară.  

Nr. 
crt. 

Denumire utilaj Anul 2010 

1 Tractoare 80 

2 Motocultoare  3 

3 Pluguri pentru tractoare 45 

4 Cultivatoare mecanice 19 

5 Combinatoare 13 

6 Grape mecanice  20 

7 Semănători cu tracţiune mecanică 23 

8 Maşini pentru împrăştiat îngrăşăminte  15 

9 Maşini pentru erbicidat şi executat tratamente   19 

10 
Combine autopropulsate pentru recoltat cereale, culturi 
oleaginoase, seminceri  4 
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11 
Combine autopropulsate pentru recoltat furaje, sfeclă de 
zahăr, cartofi 16 

12 Motocositoare 13 

13 Alte maşini şi echipamente agricole  23 
Tabel IV.9 Maşini şi echipamente agricole în proprietate pe tipuri  (conform ultimelor date disponibile) 

 

O oportunitate pentru dezvoltarea sectorului agricol și zootehnic în comuna Tărlungeni 

poate fi reprezentată de accesarea finanțărilor nerambursabile care vor fi disponibile în 

următorul ciclu de programare financiară al UE, 2021-2027, prin Programul Național de 

Dezvoltare Rurală.  

O situație similară agriculturii se poate constata în domeniul silviculturii, în condițiile în 

care exploatarea și prelucrarea lemnului ar trebui să fie favorizate de amplasarea 

localității în zona de munte, cu o parte semnificativă din teritoriul său administrativ 

acoperit de păduri.  

 

Nr.Crt. Forma de proprietate Suprafață totală  

1 Fond forestier proprietatea comunei Tărlungeni 6.012,27 ha 

2 Terenuri acoperite cu specii de rășinoase 2.421,25 ha 

3 Terenuri acoperite cu specii de foioase 3.380,87 ha 

4 Alte terenuri (pepiniere, drumuri forestiere, etc.) 210,15 ha 

Tabel IV.10 Fondul forestier al Comunei Tărlungeni   

 

Fondul forestier local se află integral în proprietatea autorităților publice locale, care 

reprezintă de altfel și principalul beneficiar al valorificării masei lemnoase exploatate. Deși 

administrarea fondului forestier este asigurată de Ocolul Silvic Ciucaș R.A., la nivel local 

s-a creat în trecut și un sector privat al societăților comerciale specializate în silvicultură 

și exploatare forestieră, numărul acestora fiind în scădere. În anul 2020 nu a fost 

înregistrată nicio societate comercială cu acest obiect de activitate, conform datelor 

furnizate de Oficiul Registrului Comerţului de pe lângă Tribunalul Braşov. 

 

Nr. 
Crt. 

Obiect de activitate cf. cod CAEN  2016 2017 2018 2019 2020 

1 CAEN 0210 - Silvicultura și alte activități 
forestiere 0 0 1 0 0 

2 CAEN 0220 - Exploatarea forestiera 1 1 0 1 0 

Total 1 1 1 1 0 

Tabel IV.11 Firme locale active în domeniul silviculturii conform cod CAEN –  

Comuna Tărlungeni , 2016-2020 

 

În perioada 2016-2020, conform datelor furnizate de Ocolul Silvic Ciucaș R.A., volumul 

total de masă lemnoasă recoltată și valorificată în mod oficial a fost de 130.538 metri 

cubi, tăierile autorizate fiind însoțite de măsuri adecvate de împădurire (58,8 hectare în 
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perioada 2016-2020). Totodată, au fost realizate și lucrări de îngrijire a arboretelor tinere 

pe o suprafața totala de 91,8 ha (din care 41,9 ha  degajări și 49,9 ha curățiri). 

Pe lângă exploatările autorizate, tăierile ilegale reprezintă încă o provocare la nivelul 

comunei Tărlungeni, existând cantități mari de masă lemnoasă ce nu pot fi încă 

monitorizate. Spre deosebire de exploatările autorizate, care sunt urmate de 

implementarea unor măsuri de regenerare a vegetației/reîmpăduriri, exploatarea ilegală 

reprezintă o amenințare serioasă la adresa mediului, fiind afectată atât calitatea solului, 

cât și biodiversitatea locală.  

Având în vedere faptul că pădurile reprezintă o importantă resursă locală, adoptarea 

măsurilor adecvate pentru conservarea și exploatarea rațională a acestora trebuie să 

reprezinte un obiectiv prioritar pentru autoritățile publice locale.  

 

IV.4 Comerţul şi serviciile  

 

Economia comunei Tărlungeni, tradițional orientată către sectorul agricol, tinde să fie 

în ultimii ani dominată de activitățile din sectorul comercial și al serviciilor. 

Conform datelor publice, agenții economici specializați în activități de comerț și servicii 

reprezentau în anul 2020 aproximativ 70,12% din totalul celor 241 de persoane juridice 

active care desfășurau activități economice în comuna Tărlungeni. 

Totodată, societățile comerciale din domeniile de comerț și servicii realizau 62,31% din 

cifra de afaceri înregistrată la nivelul Comunei și figurau între cei mai importanți angajatori 

de la nivel local: în anul 2020, societățile din domeniile comerț și servicii angajau 52,59% 

din totalul salariaților din comuna Tărlungeni. 

În topul firmelor din sectorul de comerț ca cifră de afaceri realizată regăsim: 

 

Denumire companie 2016 2017 2018 2019 2020 

G. COMERT CU RIDICATA 
SI CU AMANUNTUL; 
REPARAREA 
AUTOVEHICULELOR SI 
MOTOCICLETELOR 

40 854 981 47 141 677 51 358 143 56 731 902 69 814 896 

 SOMFY SRL 6 572 705 7 694 181 9 095 160 10 697 375 13 893 900 

 GABOCIMP COM SRL 9 113 600 8 948 669 9 573 918 9 955 804 10 435 842 

 A.E.G. TECH SRL 5 949 142 6 625 373 6 876 522 6 225 845 5 987 831 

Tabel IV.12 Topul companiilor din sectorul comerț, după cifra de afaceri, în perioada 2016-2020  

 

În ceea ce privește numărul locurilor de muncă create,  A.E.G. TECH SRL rămâne 

principalul angajator din acest sector, cu un număr de 24 locuri de muncă create în anul 

2020. 

În ceea ce privește specializarea acestor companii, în sectorul comerțului predomină 

activitățile specifice comerțului cu ridicată de componente și echipamente electronice și 

de telecomunicații, comerțul cu amănuntul în magazine nespecializate, cu vânzare 

predominantă de produse alimentare, băuturi și tutun, intermedieri în comerțul cu mașini, 



 

61 
 

echipamente industriale etc., comerțul cu ridicata al produselor din ceramică, sticlărie și 

produse de întreținere, servicii de transport și comercializarea combustibililor gazoși. 

Această specializare este parțial justificată de profilul localității Tărlungeni. Astfel, atât 

comerțul cu ridicată de componente și echipamente electronice și de telecomunicații, cât 

și intermedierea în comerțul cu mașini, echipamente industriale este favorizată de 

dezvoltarea întreprinderilor mici și mijlocii, ceea ce a determinat o pondere statistic 

relevantă a muncitorilor să nu mai facă naveta din Tărlungeni spre zonele urbane ale 

județului, ci invers, o serie de muncitori din Brașov sau Săcele au optat să se deplaseze 

către Comună.  

Comerțul cu amănuntul în magazine nespecializate se derulează în spațiile comerciale 

existente, concentrate în centrul localității și în cartierele de locuințe, la parterul acestora. 

Investițiile în amenajarea/construcția de noi spații de desfacere a mărfurilor sunt reduse 

în localitatea Tărlungeni.  

În ceea ce privește sectorul serviciilor, predomină la nivel local activitățile din domeniul 

transportului, urmată în clasament de comercializarea combustibililor gazoși. 

Această tendință de creștere a cifrei de afaceri caracterizează de altfel întreg domeniul 

serviciilor și comerțului.  

 

Comerț / servicii An 2016 An 2017 An 2018 An 2019 An 2020 

Cifră de afaceri din 
comerț 

40854981 47141677 51358143 56731902 69814896 

Pondere CA comerț 37,21% 35,95% 31,13% 33,77% 40,24% 

Cifră de afaceri din 
servicii 

37313863 42266881 52302760 39639564 38289905 

Pondere CA servicii 33,99% 32,23% 31,71% 23,60% 22,07% 

Tabel IV.13 Evoluția cifrei de afaceri din comerț și servicii; ponderea cifrei de afaceri din comerț și 

servicii din total cifră de afaceri la nivelul comunei Tărlungeni 

 

Din datele statistice aferente ultimilor 5 ani, se remarcă o creștere semnificativă a cifrei 

de afaceri, generată de activitățile de comerț, care reprezintă la nivelul anului 2020 

aproape jumătate din veniturile realizate de întreg mediul de afaceri tărlungean (40,24%). 

Chiar dacă în sectorul serviciilor se remarcă o involuție a ponderii cifrei de afaceri 

(22,07% în 2020), la nivelul cifrei de afaceri realizată s-a constatat o creștere procentuală 

în perioada 2016-2020 de 2,62%.  

Datele anterior prezentate generează concluzia că serviciile și comerțul reprezintă unul 

dintre motoarele economiei tărlungene. Această situație este de așteptat să crească pe 

termen scurt și mediu, mai ales în condițiile în care dezvoltarea turismului local va genera 

automat și diversificarea și creșterea profitabilității serviciilor auxiliare de agrement, 

alimentație publică și transport.  

 

IV.5 Turismul  

 

Comuna Tărlungeni beneficiază de atuuri certe care o pot poziționa ca destinație 

turistică de referință la nivelul Zonei Metropolitane Brașov. 
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Astfel, din punct de vedere al accesibilității, factor esențial în dezvoltarea sectorului 

turistic, localitatea beneficiază de avantajul amplasării în imediata vecinătate a 

municipiului Braşov, unul dintre marile noduri rutiere şi feroviare ale ţării, punct în care se 

intersectează căile de transport prin care se realizează legături între toate regiunile ţării.  

Nu în ultimul rând, existenţa a 3 aeroporturi la distanţe cuprinse între 145 şi 175 de km 

(Bucureşti, Sibiu, Târgu-Mureş) și finalizarea în viitorul apropiat a Aeroportului 

Internațional Brașov, vor contribui la creşterea exponențială a numărului de turişti, inclusiv 

în comuna Tărlungeni. 

  Din punct de vedere al profilului turistic al localității Tărlungeni, acesta este definită 

pe de o parte de amplasarea geografică deosebit de avantajoasă, la poalele masivului 

Ciucaș, pe raza ei aflându-se culmi semețe de munți precum Piatra Laptelui și Tesla, dar 

și dealuri cu fânețe și pășuni, pe de altă parte, de patrimoniul cultural istoric inedit, 

caracterizat de prevalența elementului mocănesc în condițiile în care în Țara Bârsei 

predomină în general vestigii ale elementelor etnice săsești și maghiare. 

Astfel, cadrul deosebit în care este amplasată localitatea facilitează accesul turiștilor 

la numeroase trasee turistice, unele dintre ele necesitând a fi reamenajate, precum 

Valea Zizinului, Valea Dungului, Poiana Teslei, Cabana Rentea, Valea Dalghiului, Piatra 

Dudului, Vârful Ciucaș, Cabana Ciucaș, Plaiul Domnesc, Muntele Roșu, stațiunea Cheia, 

dar și diverse trasee turistice din preajma Brașovului. Aceste obiective beneficiază de 

avantajul unei circulații turistice relativ reduse, care nu a afectat pentru moment condițiile 

de mediu, ecosistemele și habitatele locale. Accesibilitatea și promovarea redusă mențin 

însă multe din aceste obiective în afara circuitelor turistice și le fac insuficient cunoscute.  

Alături de aceste obiective, ariile naturale protejate Ciucaș și Locul fosilifer 

Purcăreni (rezervație naturală de tip paleontologic) oferă turiștilor și posibilitatea de a 

observa specii de faună și floră sălbatică rare, unele chiar endemice zonei. Un element 

de unicitate, care ar avea capacitatea să ridice potențialul turistic al zonei este reprezentat 

de resursele naturale din satul Zizin, acesta fiind în perioada interbelică clasificat ca 

stațiune balneară cu izvoare termale. 

Nu în ultimul rând, cadrul natural în care este amplasată localitatea oferă posibilitatea 

practicării a numeroase sporturi și activități în aer liber.  

Cea de-a doua componentă a potențialului turistic al comunei Tărlungeni este 

reprezentată de patrimoniul cultural-istoric, acesta din urmă constituind un element 

forte care poate fi valorificat din punct de vedere turistic.  

 Valoarea acestor obiective este atestată și de faptul că o parte dintre ele au fost 

înscrise în lista monumentelor istorice actualizată prin Ordinul nr. 2.361/2010 pentru 

modificarea anexei nr. 1 la Ordinul ministrului culturii și cultelor nr. 2.314/2004. Dintre 

acestea pot fi menționate: 

✓ Biserica “Sf. Treime”  - sec. XVIII 

✓ Casă - sec. XIX 

În prezent, obiectivele ce pot constitui puncte de atracție turistică sunt insuficient 

valorificate și multe dintre ele sunt în stare avansată de degradare sau chiar amenințate 

cu dispariția, ceea ce implică necesitatea de intervenții rapide din partea autorităților 

locale în vederea reabilitării, alături de cele recomandate pentru creșterea vizibilității 

turistice.   
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Alături de elementele patrimoniului local cultural istoric și natural, anterior prezentate, 

un element care poate contribui la stimularea turismului Comunei este reprezentat de 

calendarul local de manifestări cultural artistice.  

Acest calendar, deși există, include un număr redus de evenimente, justificat totodată 

de infrastructura de profil deficitară, care se adresează în cele mai multe cazuri membrilor 

comunității locale și sunt insuficient sau chiar deloc promovate la nivel turistic.  

În acest context, pentru stimularea interesului potențialilor vizitatori, se recomandă 

diversificarea acestor evenimente și organizarea lor cu caracter de regularitate, dar și 

intensificarea demersurilor de promovare, utilizând canale adecvate publicului țintă vizat, 

respectiv turiștii români și străini. 

Nu în ultimul rând, dezvoltarea turismului de afaceri în comuna Tărlungeni este 

favorizată de amplasarea acestuia în Zona Metropolitană Brașov, în imediata vecinătate 

a municipiului Brașov. Totodată, comuna Tărlungeni deține și infrastructura necesară 

pentru practicarea turismului de afaceri, reprezentată de structuri de cazare precum 

Complexul Turistic Grand Hotel Perla Ciucașului, ce cuprinde 73 de camere cu 177 de 

locuri, fiind compus dintr-un un hotel de 4 stele cu 50 camere, restaurant, 2 Vile de Lux, 

2 Vile rustice, 3 săli de conferință ( 150 de locuri, 100 și 40 locuri). Astfel, structurile dispun 

și de dotările necesare care să asigure buna desfășurare a unor conferințe și a unor 

reuniuni de afaceri. 

Având în vedere elementele care definesc potențialul comunei Tărlungeni, se poate 

aprecia că acesta poate oferi vizitatorilor acces la forme variate și atractive de turism, 

precum:  

✓ Posibilitatea practicării ecoturismului în rezervațiile naturale protejate de 

pe teritoriul administrativ al localității; 

✓ Drumeţii montane; 

✓ Condiţii pentru practicarea unor sporturi de iarnă / vară 

✓ Vizitarea principalelor obiective culturale şi istorice din localitate, 

individual sau în grupuri organizate; 

Pornind de la aspectele prezentate, se poate aprecia că Comuna Tărlungeni prezintă 

potențial pentru practicarea următoarelor forme de turism: 

✓ Turismul de odihnă și recreere 

✓ Turismul sportiv și de agrement 

✓ Turismul cultural-istoric  

✓ Turismul de afaceri 

✓ Agroturismul / turismul rural 

 

Alături de potențialul cultural istoric și natural al localității, un alt factor esențial pentru 

dezvoltarea sectorului turistic la nivelul comunei Tărlungeni este reprezentat de gradul de 

dezvoltare al infrastructurii și calitatea serviciilor pe care acestea le oferă vizitatorilor. O 

analiză a sectorului turistic din Comuna Tărlungeni, a evoluției și a performanțelor 

acestuia din ultimii ani relevă următoarele aspecte: 

 

A. Facilităţi de cazare  

Un avantaj al sectorului turistic din comuna Tărlungeni este reprezentat de existenţa 

unei infrastructuri de cazare care se află într-o continuă extindere și modernizare. 
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Tipuri de 
structuri de 
primire 
turistica 

Anul 2016 Anul 2017 Anul 2018 Anul 2019 Anul 2020 

Structuri Locuri Structuri Locuri Structuri Locuri Structuri Locuri Structuri Locuri 

Hoteluri 1 100 1 100 1 100 1 100 1 100 

Moteluri 1 213 1 213 1 213 1 213 1 213 

Vile turistice 2 22 2 22 2 22 2 22 2 22 

Cabane 
turistice 

4 94 4 94 3 66 4 94 4 94 

Pensiuni 
agroturistice 

3 40 3 48 4 48 4 48 4 48 

Total 11 469 11 477 11 449 12 477 12 477 

Tabel IV.14 Infrastructura de primire turistică – Comuna Tărlungeni – 2016-2020 

 

Conform datelor publice ale INS (Institutul Național de Statistică), se observă că în 

intervalul 2016-2020, infrastructura de primire turistică a înregistrat o ușoară dezvoltare, 

numărul structurilor de profil având o creștere procentuală de 9,09%. În privința locurilor 

de cazare, se înregistrează o creștere de 1,71% în intervalul 2016-2020.  

Cele mai numeroase unități de primire turistică sunt cabanele turistice și pensiunile 

agroturistice, fapt ce sugerează o dezvoltare a turismului în acord cu potențialul localității, 

anterior prezentat. Totuși, se remarcă și faptul că localitatea dispune și de unități de 

cazare din categoria hotelurilor, motelurilor și vilelor turistice, acestea oferind în anul 2020 

peste 70% din locurile de cazare disponibile în comuna Tărlungeni.  

 

B. Infrastructura de agrement și petrecere a timpului liber 

Cu excepția obiectivelor naturale, care atrag numeroși turiști practicanți de sporturi 

montane sau pasionați de activități în aer liber, precum și a facilităților de agrement oferite 

de structurile locale de primire turistică, infrastructura de petrecere a timpului liber este 

extrem de redusă la nivelul comunei Tărlungeni. 

Localitatea dispune de un număr redus de săli și terenuri de sport. În aceste condiții, 

localitatea oferă turiștilor posibilități limitate de petrecere a timpului liber, ceea ce 

influențează direct numărul de sosiri, dar și durata șederii acestora în localitate. 

 

C. Evoluția numărului de turiști; gradul de ocupare al structurii de cazare  

Evoluția principalilor indicatori de performanță a sectorului turistic din localitatea 

Tărlungeni, respectiv numărul de sosiri, numărul de înnoptări și gradul de ocupare a 

structurilor de cazare este redată în tabelul următor: 
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Tipuri de 
structuri de 
primire 
turistica 

Anul 2016 Anul 2017 Anul 2018 

Sosiri Înnoptări Grad de 
ocupare 
(%) 

Sosiri Înnoptări Grad de 
ocupare 
(%) 

Sosiri Înnoptări Grad de 
ocupare 
(%) 

Hoteluri 4403 7749 21% 4449 7750 21% 3477 5967 16% 

Moteluri 1878 7249 9% 1042 3492 4% 1555 4835 6% 

Vile turistice 822 1801 22% 966 2073 26% 653 1524 19% 

Cabane 
turistice 

1674 3208 10% 1658 3515 12% 1792 4533 20% 

Pensiuni 
turistice 

20 40 1% 30 60 24% 40 80 3% 

Pensiuni 
agroturistice 

113 292 3% 130 330 4% 103 440 5% 

Total 8910 20339 68% 8275 17220 91% 7620 17379 69% 

Tabel IV.15 Evoluția numărului de sosiri, înnoptări și a gradului de ocupare a structurilor de cazare 

2016 – 2018 

 

Tipuri de structuri de 
primire turistica 

Anul 2019 Anul 2020 

Sosiri Înnoptări Grad de 
ocupare (%) 

Sosiri Înnoptări Grad de 
ocupare (%) 

Hoteluri 471 1033 3% 223 824 3% 

Moteluri 1140 3457 4% 647 6349 11% 

Vile turistice 121 337 4% 0 n.a 0% 

Cabane turistice 2451 5694 19% 2374 5815 38% 

Pensiuni turistice 45 90 3% 42 88 4% 

Pensiuni 
agroturistice 

385 890 9% 115 294 4% 

Total 4613 11501 43% 3401 13370 59% 

Tabel IV.16 Evoluția numărului de sosiri, înnoptări și a gradului de ocupare a structurilor de cazare 

2018 – 2020 

 Analiza fluxurilor turistice înregistrate la nivelul localităţii relevă o scădere 

semnificativă a sosirilor în structurile de primire turistică de 61,83% în perioada 2016-

2020, fapt care demonstrează necesitatea investițiilor majore care să faciliteze 

redresarea acestui sector.  

O situație similară se poate remarca și în cazul numărului de înnoptări, indicator care 

a înregistrat de asemenea o scădere procentuală de 34,26% în intervalul 2016-2020. 
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Necesită a se specifica faptul că anul 2020 a reprezentat perioada de debut a  pandemiei 

globale de SARS-CoV-2, reprezentând un factor important ce a generat scăderea 

numărului de turiști de la nivelul comunei Tărlungeni. 

Scăderea cea mai semnificativă a fost înregistrată de structurile de cazare din 

categoria vilelor turistice (sosiri 100%) și a hotelurilor (sosiri 94,94%; înnoptări 89,37%), 

fapt justificat de  situația pandemică ce a cauzat scăderi importante industriei turismului 

atât pe plan județean, național, european, cât și global. O tendință opusă, de creștere, se 

evidențiază la nivelul comunei Tărlungeni în cazul pensiunilor turistice (sosiri 110%; 

înnoptări 120%), cabanelor turistice (sosiri 42,82%; înnoptări 81,27%) și pensiunilor 

agroturistice (sosiri 1,77%; înnoptări 0,68%), variabilele responsabile pentru această 

ascensiune fiind reprezentate de poziționarea avantajoasă a prezentelor structuri 

(majoritatea în zone care facilitează accesul rapid și ușor la obiectivele turistice naturale), 

vizibilitatea de care se bucură, posibilitatea acomodării unor grupuri relativ mari, 

organizate de turiști, precum și serviciile variate și facilitățile de agrement oferite clienților.  

O situație clară a sosirilor dintre diferitele tipuri de structuri de primire turistică 

funcționale la nivelul Comunei Tărlungeni este redată în graficul alăturat. 

 
Grafic IV.11 Repartiția numărului de sosiri pe structuri de cazare 2020 

 

Majoritatea turiştilor şi în special al celor proveniţi din afara României sunt înregistraţi 

în municipiul Braşov şi staţiunile din zonă (Poiana Braşov, Predeal, Râșnov, Bran). Este 

necesară în acest context intensificarea demersurilor pentru promovarea unor forme de 

turism de nișă precum ecoturismul, turismul sportiv și de agrement, agroturismul, pentru 

practicarea cărora comuna Tărlungeni își poate dezvolta, prin investiții, avantaje 

competitive relevante. 

 

D. Durata medie de şedere în zonă 

Corelând numărul turiştilor sosiţi în localitate cu numărul de înnoptări înregistrate în 

structurile de cazare, se remarcă faptul că durata medie a şederii a adoptat un trend 

ascendent, consemnându-se o creștere procentuală de 43,51%  în perioada de analiză 

2016-2020. 
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Tipuri de structuri de 
primire turistica 

Anul 2016 Anul 2017 Anul 2018 Anul 2019 Anul 2020 

Hoteluri 1,76 1,74 1,72 2,19 3,70 

Moteluri 3,86 3,35 3,11 3,03 9,81 

Vile turistice 2,19 2,15 2,33 2,79 0,00 

Cabane turistice 1,92 2,12 2,53 2,32 2,45 

Pensiuni turistice 2,00 2,00 2,00 2,00 2,10 

Pensiuni agroturistice 2,58 2,54 4,27 2,31 2,56 

Total 2,39 2,32 2,66 2,44 3,43 

Tabel IV.17 Durata medie de şedere – 2016 – 2020 

 

Chiar dacă durata medie de ședere a înregistrat o creștere importantă în anul 2020, 

se poate observa un nivel redus în intervalul 2016-2019. Prin urmare, este necesară o 

abordare care să faciliteze sustenabilitatea progresului înregistrat, impunând analizarea 

factorilor care au o influență directă, printre aceștia aflându-se: Lipsa unei oferte turistice 

diversificate; Vizibilitatea redusă a patrimoniului cultural-istoric local; Insuficienta 

promovare a potenţialului localității pentru practicarea unor forme de turism de nișă; 

Vecinătatea stațiunilor Poiana, Râșnov, Predeal, Bran, unde turiștii preferă să își 

petreacă sejururile mai lungi. 

 

E. Sezonalitatea turismului 

Sezonalitatea turismului este un factor care afectează atât numărul de sosiri în 

localitatea Tărlungeni, cât şi durata medie a şederii.  

Sezonalitatea turismului este accentuată de faptul că Zona Metropolitană Braşov în 

arealul căreia se regăsește și comuna Tărlungeni, este promovată aproape în 

exclusivitate ca şi destinaţie pentru practicarea sporturilor de iarnă şi gama de servicii 

turistice care să ofere o alternativă atractivă pentru petrecerea timpului liber este 

deficitară. Potenţialul prezentat de turismul de nişă (ecoturismul, turismul cultural, 

agroturismul) este insuficient exploatat şi aceasta este una dintre problemele care 

necesită un efort concertat al autorităților publice și al tuturor organizațiilor din sectorul 

turistic. 

În concluzie, se constată gradul redus de valorificare al potențialului turistic al comunei 

Tărlungeni, în pofida existenței unor condiții naturale favorabile, a unui patrimoniu 

cultural-istoric bogat și a unei infrastructuri de primire turistică cu potențial de dezvoltare. 

 

IV.6 Analiza SWOT  

Puncte tari Puncte slabe 

• Localizarea favorabilă a localității în 

Zona Metropolitană Brașov, în imediata 

vecinătate a municipiului polarizator 

• Cifră de afaceri globală, generată de 

mediul economic local, redusă în 

comparație cu alte localități, inclusiv 
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• Categoria IMM-urilor, principalele 

generatoare de creștere economică și 

locuri de muncă, bine reprezentată la 

nivel local 

• Evoluția în domeniul construcțiilor, 

corelată cu dezvoltarea rezidențială a 

localității 

• Suprafața ridicată de pășuni și fânețe 

care poate favoriza practicarea 

zootehniei 

• Fondul forestier reprezintă mai mult de 

o treime din teritoriul administrativ al 

localității 

• Totalitatea fondului forestier 

beneficiază de administrare 

centralizată prin Ocolul Silvic Ciucaș 

R.A. 

• Cantități importante de masă lemnoasă  

exploatate și valorificate legal anual 

• Dezvoltare constantă a sectorului 

terțiar (comerț și servicii) la nivelul 

localității 

• Creșterea constantă a veniturilor 

generate de comerț și servicii 

• Grad ridicat de diversificare a 

activităților de servicii și comerț locale; 

adaptarea acestora la potențialul și 

specificul localității 

• Comuna Tărlungeni beneficiază de 

atuuri certe care favorizează 

dezvoltarea turismului: așezare 

favorabilă, cadru natural deosebit, 

patrimoniu cultural-istoric bogat și 

inedit  

• Localitatea dispune de condiții pentru 

practicarea unor forme variate și 

atractive de turism: de odihnă și 

recreere, sportiv și de agrement, 

ecoturism, turism cultural-istoric, 

agroturism 

• Dezvoltarea infrastructurii de primire 

turistică 

• Numărul de structuri de cazare și de 

locuri se află în creștere 

rurale, din Zona Metropolitană 

Brașov 

• Investiții reduse în amenajarea/ 

construcția de noi spații de 

depozitare/desfacere a mărfurilor 

• Prezența redusă a retailerilor de 

produse de larg consum în comuna 

Tărlungeni 

• Diversitatea redusă a activităților 

industriale;   

• Procentul redus de utilizare a 

terenurilor agricole 

• Caracterul preponderent de 

subzistență al activităților agricole și 

de creștere a animalelor; număr 

redus de societăți comerciale locale 

în domeniul agriculturii și zootehniei 

• Randament scăzut al activităților 

agricole și de creștere a animalelor 

• Efective de animale mici comparativ 

cu potențialul localității 

• Exploatări forestiere neautorizate, 

care sunt dificil de monitorizat și 

stopat; impact negativ generat de 

acest fenomen asupra veniturilor 

localității, dar și asupra condițiilor de 

mediu 

• Gradul redus de promovare și 

valorificare a resurselor naturale și 

culturale din punct de vedere turistic;  

• Infrastructura de agrement și 

petrecere a timpului liber deficitară  

• Infrastructura culturală aproape 

inexistentă – nu există 

cinematografe și săli de spectacole 

dedicate 

• Numărul redus de evenimente 

înscrise în agenda cultural artistică 

locală 

• Durata medie  de ședere a turiștilor 

în localitate este redusă, cu 

precădere în perioada 2016-2019 

• Lipsa unei strategii coerente de 

dezvoltare economică a comunei 

Tărlungeni; colaborare deficitară în 
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• Număr ridicat al persoanelor 

reprezentând populația în vârstă de 

muncă 

• Creșterea constantă, în perioada 2016-

2019, a cifrei de afaceri realizată de 

sectorul industrial, semn al creșterii 

competitivității companiilor tărlungene 

pe piețele de profil 

planificarea procesului de dezvoltare 

între autoritățile publice, 

reprezentanții mediului de afaceri, 

organizațiile profesionale și 

patronale. 

Oportunități Amenințări 

• Existența unor resurse naturale 

importante în satul Zizin ce pot fi 

valorificate, acesta fiind în perioada 

interbelică clasificat ca stațiune 

balneară cu izvoare termale. 

• Apropiata lansare a noilor programe 

operaționale și existența altor 

programe cu finanţare internaţionala 

(Banca Mondială, BERD, BEI, fonduri 

de investiţii, etc) pot susține investițiile 

în dezvoltarea infrastructurii economice 

a comunei 

• Gruparea agenților economici locali în 

clustere și lanțuri de clustere poate 

contribui la creșterea performanțelor 

economice ale acestora și consolidarea 

contactelor între mediul economic, cel 

academic și autoritățile publice  

• Posibilitatea dezvoltării de servicii 

suport pentru sectoarele industriale 

predominante la nivel local 

• Posibilitatea dezvoltării unor forme de 

agricultură și zootehnie ecologice 

• Posibilitatea constituirii de grupuri de 

producători în vederea practicării unei 

agriculturi cu productivitate ridicată 

• Valorificarea potențialului turistic, 

natural și cultural istoric local prin 

promovarea unor forme de turism de 

nișă: de odihnă și recreere, sportiv și de 

agrement, ecoturism, turism cultural-

istoric, agroturism 

• Dezvoltarea infrastructurii locale de 

agrement și petrecere a timpului liber 

• Dezvoltarea turismului local, care poate 

genera și diversificarea și creșterea 

• Intensificarea competiției în raport cu 

celelalte localități din Zona 

Metropolitană Brașov în privința 

atragerii unor noi investiții în sectorul 

economic 

• Riscul de relocare a unor agenți 

economici locali  

• Reducerea terenurilor cu destinaţie 

agricolă ca urmare a dezvoltării 

rezidenţiale a localităţii 

• Creşterea suprafeţelor necultivate şi 

reducerea continuă a efectivelor de 

animale datorită posibilităţilor reduse 

de valorificare a produselor 

• Degradarea obiectivelor de 

patrimoniu cultural istoric din 

localitate; creșterea impactului 

activităților economice asupra 

condițiilor locale de mediu 

• Creșterea decalajelor între ritmul de 

dezvoltare al zonelor economice și 

cel de extindere a rețelelor de 

utilități. 

• Migrarea forței de muncă calificată 

către municipiul Brașov și în 

străinătate. 
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profitabilității serviciilor auxiliare de 

agrement, alimentație publică, 

transport 

• Finalizarea investițiilor în realizarea 

aeroportului Internațional Brașov poate 

genera beneficii și asupra sectorului 

economic din Tărlungeni. 
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Capitolul V. Mediu înconjurător  

 

 

V.1.Relieful și clima  

 

Comuna Tărlungeni este situată în sud-estul Ţării Bârsei, la poalele Muntelui Ciucaș, 

la o altitudine cuprinsă între 570 m și 1815 m. Teritoriul administrativ al localităţii se întinde 

pe o suprafaţă de 13120 ha, din care 1260,60 ha intravilan. Localitatea se situează în 

complexul depresionar al Bârsei, fiind formată din material detritic ce s-a acumulat de-a 

lungul unei îndelungate perioade de timp.  

În relieful satului Tărlungeni se disting două aspecte: în partea sudică este o zonă de 

contact dintre câmpia piemontană și masa orogenică. Satul este așezat tocmai în această 

arie geografică de legătură, delimitată în mod evident de râul Tărlung. Această zonă de 

contact dintre câmpie și munte, care nu depășește 700 m înălțime, este formată din roci 

care nu rezistă prea mult agenților externi, care sunt conglomeratele, gresiile, marnele. 

Pe măsura îndepărtării de această zonă, relieful devine mai neted și mai lin, caracteristic 

aspectului piemontan, cu o înclinare ușoară și o altitudine medie de 600 m (între 640 m 

și 520 m) – aceasta este a doua formă de relief ce caracterizează geografic comuna 

Tărlungeni. 

În zona de câmpie formată din depunerea mai multor generații din conuri de dejecție, 

apa se găsește la o adâncime foarte mare din cauza straturilor dese de depuneri 

aluvionare permeabile.  

În localitate, care este așezată în zona de contact a câmpiei cu muntele, apa este la o 

adâncime mai mică. 

Teritoriul administrativ al localităţii prezintă o reţea hidrografică bine dezvoltată cu un 

regim hidrologic constant. Principalul curs de apă care care străbate localitatea este 

Pârâul Tărlung, împreună cu afluenții lui, la care se adaugă o serie de pârâuri minore. De 

asemenea, comuna Tărlungeni dispune de rezerve semnificative de ape subterane din 

care se asigură parțial alimentarea localității. 

Trăsăturile generale ale climei zonale, regionale şi de sector sunt puternic modificate 

de condiţiile fizico-geografice locale. Sub influenţa reliefului muntos, se realizează o 

compartimentare a climatului general şi o etajare evidentă a fenomenelor climatice. 

Dată fiind amplasarea localităţii, acesta este puternic influențată de Masivul Ciucaș, 

temperatura medie anuală are valori de +6,5ºC cu variații începând de la +7ºC, nivelul 

mediu al precipitațiilor anuale fiind de 1000 mm. Temperaturile cele mai reduse se 

înregistrează pe parcursul lunii februarie (-27ºC), iar cele mai ridicate în decursul lunii 

august (+32,7 ºC). Numărul mediu al zilelor de vară este de aproximativ 60-70 de zile pe 

an, în timp ce numărul mediu al zilelor de iarnă este de 50 de zile. Durata medie a 

intervalului fără îngheţ este de 140 - 160 zile anual. Umiditatea aerului se încadrează în 

limitele înregistrate la nivel judeţean, cu valori medii anuale de 75%.   

Vânturile sunt puternic influenţate în privința direcției și a vitezei de relieful și de 

amplasarea localității în vecinătatea Masivului Ciucaș. Ca urmare a acestor factori de 

influență, vânturile dominante sunt cele din direcția NV, cu viteze medii de 1 și 4 m/s, 

acesta crescând odată cu altitudinea. Teritoriul situat către zona montană superioară 

prezintă intensificări ale vântului de peste 20 m/s. Alături de acestea se fac simțite și o 
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serie de vânturi locale – așa numitele brize de munte și Vântul Mare (Mâncătorul de 

zăpadă) care se manifestă la începutul primăverii. Vara predomină vânturile oceanice 

umede din vestul Europei, care determină ploile bogate din acest anotimp. 

Cantitățile medii anuale de precipitații variază de la o zonă la alta datorită complexității 

unităților de relief, fiind în general mai însemnate cantitativ în zona apropiată de Masivul 

Ciucaș și mai reduse în zona depresionară în care este amplasat intravilanul localității 

Tărlungeni. Global, numărul mediu anual al zilelor de precipitații este de 160 de zile. 

Precipitațiile cele mai abundente se produc în general pe parcursul lunilor de primăvară-

vară, cantitatea minimă de precipitații fiind înregistrată în luna februarie (29.6 mm), și 

maximă în luna iunie (124.8 mm). Pe parcursul verii, ploile torenţiale sunt destul de 

frecvente, fiind însoţite de grindină şi trăsnete şi depăşind uneori valoarea de 30-40 l/m2. 

Teritoriul Comunei, conform clasificării Koppen, se încadrează în provincia climatică 

boreală, caracterizată de ierni reci și cu strat de zăpadă stabil în lunile de iarna, astfel 

într-o iarnă obişnuită, numărul mediu de zile cu straturi de zăpadă fiind cuprins între 90 

și 150 de zile, grosimea stratului de zăpadă variind între 3 și 33 cm. 

 

V.2.Resurse 

  

V.2.1 Resurse naturale 

 

A. Resurse naturale neregenerabile 

Singurele resurse naturale neregenerabile și valorificabile şi parțial exploatate la nivel 

local sunt reprezentate de pietrişuri şi nisipuri din albiile cursurilor de apă pentru balast şi 

materiale de construcţii. 

 

B. Resurse naturale regenerabile 

 

B.1. Resursele de apă 

Resursele de apă cuprind potenţialul hidrologic format din apele de suprafaţă 

curgătoare și stătătoare și din apele subterane.  Resursele disponibile la nivelul localităţii 

Tărlungeni sunt reprezentate de: 

1. Cursuri de apă locale. Principalul curs de apă care străbate teritoriul localității este 

Pârâul Tărlung împreună cu afluentul reprezentat de Râul Zizin. Deopotrivă, rețeaua 

hidrologică este alcătuită dintr-o serie de văi și pâraie secundare:  Valea Satului, Valea 

Bușchii, Valea Zizin, Valea Purcareni, Valea Muierii, Valea Seacă, Valea Stânei, 

Valea Zizinaș. Valea Dungului, Valea Teslei, Valea Prundului, Valea Șipoate ,Pârâul 

Brădețelul Mic, Pârâul Cracul Drept, Pârâul Alb-Dungul, Pârâul Piatra Laptelui, Pârâul 

Chirușca Seacă și Pârâul Strâmbu.  

2. Ape minerale. În special pe Valea Zizinului sunt disponibile izvoare de apă minerală 

parțial valorificate din punct de vedere economic. 

3. Surse subterane de apă din care se asigură alimentarea localităţii Tărlungeni – sursa 

Ciucaș, cu debite de 60-100 l/s. 
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B.2. Solul 

Structura solurilor pe teritoriul comunei Tărlungeni este variată, fiind influențată de 

factori precum amplasarea acesteia în Depresiunea Țării Bârsei și îmbinarea zonei de 

munte cu zona de luncă a cursurilor de apă care străbat teritoriul său administrativ, 

precum Tărlungul. Structura locală a solurilor include, pornind de la acești factori, 

următoarele tipuri: Districambosol (brun acid) - identificat pe 496,69 ha (52%) , Luvosol 

(brun luvic, luvisol albic) - identificat pe 328,46 ha (34%), Prepodzol (brun feriiluvial) - 

identificat pe 96,89 ha (10%) și Aluvisoluri (sol aluvial) - identificat pe 35,81 ha (4%). 

Având în vedere cadrul geografic în care este amplasată localitatea, o parte a  

teritoriului său administrativ aparține zonei de munte din care o parte este acoperită cu 

păduri de foioase și rășinoase și un procent relativ egal este utilizat cu destinația de 

pășune și fâneață. 

O suprafață relativ redusă din teritoriul localității și anume cea care se suprapune peste 

lunca Tărlungului și Depresiunea propriu-zisă a Bârsei prezintă cernoziomuri 

argiloiluviale şi levigate, favorabile practicării agriculturii. 

Zonificarea anterior prezentată care influențează și distribuția solurilor este subliniată 

și de repartiția fondului funciar în funcție de destinație: 

✓ Teren arabil – 2.284 ha 

✓ Pășuni – 859 ha 

✓ Fânețe – 2.670 ha 

✓ Păduri – 6.012,27 ha 

Principalele culturi, adaptate condiţiilor climatice locale, sunt cele de cereale (grâu, 

porumb etc.), cartofi și plante de nutreț. 

 

B.3. Biodiversitatea 

Amplasarea geografică favorabilă a Comunei Tărlungeni în vecinătatea Masivului 

Ciucaș, întrepătrunderea zonei de munte cu cea colinară și de șes, specifică Depresiunii 

Bârsei determină varietatea florei și faunei din arealul vizat. 

Flora 

Județul Brașov reprezintă zona de confluență între speciile eurasiatice cu cele 

circumpolare, central-europene şi în unele insule cu cele mediteraneene, sub-

mediteraneene, pontice, aspect care influențează și flora din zona Comunei Tărlungeni. 

Astfel, Masivul Ciucaș adăpostește numeroase specii specifice carpatice (obsiga 

bârsana, macul de munte, crucea voinicului, etc). Depresiunile intramontane adăpostesc, 

graţie unor topoclimate specifice numeroase specii vechi, numeroase relicte (specii 

vechi) sau specifice. 

În zonele acoperite de păduri, în stratul arbustiv apare păducelul (Crataegus 

monogyna), alunul (Coryllus avellana), lemnul câinesc (Ligustrum vulgare), ienupărul 

(Juniperus communis), afinul (Vaccinium myrtillus), iar în stratul ierbaceu, păiuşul de 

munte (Festuca drymea), rogozul, horistile, floarea paştilor (Anemone nemorosa), 

splinuţa (Solidago virgaurea), tătăneasa şi altele. 

Văile cursurilor locale de apă adăpostesc habitate de ape dulci precum cele de 

vegetaţie herbacee de pe malurile râurilor montane, de vegetaţie lemnoasă cu Myricaria 

germanica și cu Salix eleagno. 
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Masivul Ciucaș oferă cadrul propice pentru dezvoltarea de habitate de pajiști și 

stufărișuri: tufărişuri alpine şi boreale, tufărişuri cu Pinus mugo şi Rhododendron 

myrtifolium, tufărişuri cu specii sub-arctice de salix etc. 

Zona forestieră 

Datorită cadrului natural în care este amplasată localitatea, aproape jumătate din 

teritoriul administrativ al acesteia este acoperită de păduri, care se încadrează în 

următoarele subzone: 

✓ Subzona stejarului, relativ restrânsă, care ocupă versanţii până la 500 – 

700 m și unde se întâlnesc și jugastrul, carpenul, frasinul, ulmul şi alte 

specii arbustive şi plante ierboase; 

✓ Subzona fagului, de la 500/600 m la 1000 m, fiind întâlnită sub forma 

făgetelor pure în Masivul Ciucaș. 

✓ Subzona molidului prezentă în Masivul Ciucaș unde ocupă o zonă 

superioară făgetelor până zona alpină. Molidul este asociat cu laricele. 

Prin raportare la aceste zone, fondul forestier de la nivelul comunei Tărlungeni are o 

suprafață totală de 6.012,27 hectare, din care suprafețe acoperite cu specii de rășinoase 

2.421,25 ha, suprafețe acoperite cu specii de foioase 3.380,87 ha și 210,15 ha alte 

suprafețe (pepiniere, drumuri forestiere, terenuri neproductive etc.). 

Fauna 

Datorită condițiilor prielnice generate de suprafețele mari acoperite de păduri, o parte 

dintre ele incluse în rețeaua siturilor protejate de importanță comunitară, fauna locală este 

variată și include numeroase specii de mamifere mari precum mistreţul, râsul, ursul, 

căpriorul, cerbul, alături de care se întâlnesc specii de amfibieni, reptile și păsări 

(șorecarul, barza, potârnichi, acvile, cocoşul de munte). 

Pârâul Tărlung împreună cu afluenții săi este populat cu numeroase specii de pești 

specifice apelor de munte printre care: păstrăv, mreană, lipan etc.  

 

B.4. Rezervaţii şi arii protejate 

Conform informațiilor furnizate de Agenția pentru Protecția Mediului Brașov, pe 

teritoriul comunei Tărlungeni se află localizat parțial situl de  interes comunitar Ciucaș - 

ROSCI0038. 

Situl ocupă o suprafață totală de 21.950 hectare, din care un procent de 17%, respectiv 

2.371,5 ha, se suprapune cu teritoriul administrativ al Comunei Tărlungeni. Teritoriul 

sitului este situat în sectorul Carpaților de Curbură din ecoregiunea Carpaților Orientali, 

între 795 și 1.934 m altitudine. Situl aparține puținelor teritorii cu o valoare foarte înaltă a 

biodiversității. Astfel, deși ocupă abia 0,09 % din suprafața țării, cuprinde o impresionantă 

diversitate ecologică și biologică provizoriu inventariată, reprezentata prin: 12 grupe de 

ecosisteme, 15 din cele 212 tipuri de stațiune forestieră identificate în țară, amplasate în 

3 din cele 9 etaje fitoclimatice forestiere, 38 din cele 306 tipuri de pădure, grupate în 8 

din cele 50 formații forestiere, cu 16 tipuri de ecosisteme forestiere constituite din păduri 

virgine și cvasivirgine, 22, respectiv 24 % tipuri de habitate naturale protejate de interes 

comunitar, din care 5, respectiv 19 %, prioritar protejate; 3.347 specii, din care 1.738 

specii animale (mamifere – 60, păsări – 148, reptile – 5, amfibieni – 11, pești – 6, 

nevertebrate – 1.508), 1.200 specii vegetale (spermatofite – 1.040, pteridofite – 37, 
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briofite 123) i 409 specii de fungi i licheni (fungi – 4, licheni - 409). Din acestea, 334 specii 

(10 %) sunt protejate prin legi române și comunitare. 

De asemenea, pe teritoriul localității se regăsește aria naturală protejată Locul fosilifer 

Purcăreni - RONPA0263. Rezervația este situată în sud-estul localității și găzduiește un 

bloc masiv de calcar, de aproximativ 200m care conține o faună bogată de corali si 

crustacee fosilizate, printre cele mai bogate din Munții Carpați. Arealul face parte din 

categoria rezervațiilor paleontologice, respectiv zona protejata din jurul unui punct fosilifer 

și prezintă un dublu interes științific:  

✓ Paleontologic – pentru fauna fosilizată 

✓ Geologic – pentru modul în care a evoluat tectonica locală. 

 

B.5. Resurse regenerabile de energie; grad de valorificare 

Pe teritoriul comunei Tărlungeni, în pofida potențialului existent, gradul de valorificare 

a resurselor regenerabile de energie este extrem de redus. 

Astfel, resursele hidrologice existente nu sunt valorificate în vederea producerii de 

energie.  

În ceea ce privește valorificarea energiei solare, în comuna Tărlungeni, aceasta se 

realizează exclusiv prin instalații de capacitate redusă, majoritatea cu destinație casnică. 

Astfel, energia solară este utilizată la prepararea apei calde menajere şi, în unele cazuri, 

în vederea asigurării agentului termic în locuinţele individuale. Panouri fotovoltaice de 

capacitate redusă sunt totodată utilizate pentru asigurarea parțială a necesarului de 

consum. De asemenea, o parte a agenţilor economici locali (în special structurile de 

cazare) dispun de sisteme de panouri solare. În majoritatea cazurilor, soluţia este utilizată 

în paralel cu centrale termice clasice, cu ardere pe gaz sau combustibili solizi, ca metodă 

de diminuare a costurilor. O parte a acestor sisteme au fost realízate prin accesarea de 

finanțări acordate atât persoanelor fizice, cât și celor juridice de Administrația Fondului 

pentru Mediu. 

La nivelul localității nu sunt localizate facilități independente pentru producția de 

electricitate din energie solară. 

În ceea ce privește potențialul biomasei, acesta este utilizat exclusiv în vederea 

producerii energiei termice prin procesul de ardere directă. Un număr important de 

locuințe din localitate utilizează centrale termice cu lemne sau peleţi, având în vedere 

costurile reduse și abundența materiei prime precum și insuficienta acoperire a rețelei de 

distribuție a gazelor naturale. Soluţia prezentată este mai puţin utilizată în cazul clădirilor 

aflate în proprietatea instituţiilor publice locale și a agenților economici locali.  

Energia geotermală cunoaște de asemenea o utilizare extrem de redusă în arealul 

studiat. Acest fapt se datorează în special costurilor ridicate ale instalațiilor de pompe de 

căldură, care descurajează potențialii utilizatori. În general, un număr redus de locuinţe 

individuale beneficiază de aceste sisteme de generare a energiei termice şi de producere 

a apei calde, realizate în unele cazuri cu finanțări nerambursabile. 

Costurile investiționale ridicate pe care le implică și efectele asupra mediului 

înconjurător și comunităților umane (poluare fonică) sunt factori datorită cărora energia 

eoliană nu este valorificată la nivelul comunei. 

Un aspect negativ este reprezentant de faptul că la nivelul clădirilor publice, procentul 

de valorificare al resurselor regenerabile de energie este egal cu 0%. Investiții destinate 
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să contribuie la creșterea gradului de eficiență energetică a acestor clădiri sunt în prezent 

în pregătire în vederea finanțării prin PNRR și AFM. 

  

V.2.2 Resurse antropice  

 

Alături de obiectivele naturale situate pe teritoriul comunei, localitatea Tărlungeni 

beneficiază de o serie de elemente de patrimoniu cultural material și imaterial care au 

potențialul de a fi valorificate din punct de vedere turistic. 

Astfel, în lista monumentelor istorice actualizată prin Ordinul ministrului culturii nr. 

2.828/2015, comuna Tărlungeni figurează cu 2 obiective, Biserica Sfânta Treime din satul 

Zizin, edificată în secolul XVIII, respectiv o casă tradițională situată în aceeași localitate, 

datând din secolul XIX. 

În același context, conform aspectelor deja menționate, trebuie amintit și Muzeul 

sătesc "Căsuţa Amintirilor" care găzduiește fotografii de arhivă, elemente de port naţional, 

obiecte din gospodării de români, ceangăi şi romi, colecționate de la localnici. 

La aceste obiective se adaugă elementele de patrimoniu cultural imaterial, generate 

de apartenența istorică a Tărlungeniului alături de municipiul Săcele, la cele 7 Sate, 

comunitate mocănească istorică precum și de caracterul interetnic al localității, unde 

viețuiesc alături  de români (mocani) importante comunități de maghiari (ceangăi) și romi. 

În acest context, la nivel local se păstrează încă tradiții vechi și inedite ale celor trei etnii, 

între care pot fi amintite dansurile populare ale Călușarilor și Boricza, ce se adaugă 

evenimentelor mai noi din agenda culturală, precum Ziua Internațională a Rromilor și 

zilele localității.  

 

V.3.Condiții de mediu  

 

V.3.1 Calitatea factorilor de mediu 

 

A. Calitatea aerului 

La nivelul localității Tărlungeni, principalii factori care influențează calitatea factorilor 

de mediu sunt: 

✓ Traficul rutier 

Deși datorită amplasării și a rangului drumurilor care traversează localitatea (exclusiv 

județene), comuna Tărlungeni nu este afectată de transportul rutier greu, există totuși 

factori generați de transportul rutier, care influențează calitatea factorilor de mediu pe 

teritoriul comunei.  

Astfel, datorită unei dezvoltări rezidențiale accelerate, importante valori de trafic se 

înregistrează mai ales în orele de vârf pe DJ103A în zona Izvor. Blocajele frecvente care 

se înregistrează în ambele sensuri pe tronsonul de drum care leagă această zonă de 

municipiul Brașov generează o presiune semnificativă asupra condițiilor locale de mediu, 

autoturismele fiind printre sursele importante de monoxid de carbon (CO), NOx, PM2.5 

şi compuşi organici volatili ne-metanici (NMVOCs). Chiar dacă valorile înregistrate se 

înregistrează în limitele admise, prezența acestor poluanți trebuie monitorizată pentru că 

reprezintă o amenințare la adresa calităţii mediului şi al stării de sănătate a populaţiei. 

✓ Activitatea unor agenţi economici, în special din sectorul construcțiilor 



 

77 
 

La nivelul comunei Tărlungeni, având în vedere profilul economic al localității dar și 

dinamica dezvoltării rezidențiale a localității, construcțiile reprezintă activitatea cu cel mai 

ridicat factor de risc în ceea ce privește calitatea aerului, în general prin degajările de praf 

pe care le implică execuția lucrărilor.  

✓ Sursele casnice de încălzire 

Conform aspectelor prezentate în cadrul capitolului de infrastructură, la nivelul 

comunei Tărlungeni, rețeaua de alimentare cu gaz nu acoperă întreaga localitate. În 

aceste condiții, o parte a locuințelor, în special cele unifamiliale sunt dotate cu surse 

individuale de încălzire bazate pe arderea combustibililor, în general lemnul, care 

reprezintă o sursă importantă de PM 2,5 direct emis (pulberi în suspensie).  

✓ Agricultura 

Principalele surse de poluare generate de agricultura practicată la nivelul comunei 

Tărlungeni este reprezentată, pe de o parte, de utilizarea îngrășămintelor chimice, ce 

reprezintă una dintre sursele de emisii de amoniac în atmosferă.  

La nivelul Zonei Metropolitane Brașov, pe parcursul anului 2020, calitatea aerului 

ambiental a fost monitorizată prin intermediul rețelei automate gestionate de Laboratorul 

Agenției pentru Protecția Mediului Brașov, rezultatele acestei activități fiind prezentate în 

Raportul privind starea mediului în judeţul Braşov pentru anul 2020. Din cele șase staţii 

din arealul metropolitan Brașov, au fost luate considerare datele înregistrate de stația de 

fond suburban BV4 – Sânpetru întrucât factorii şi condiţiile de monitorizare sunt similare 

cu cele din comuna Tărlungeni. 

Monitorizarea calităţii aerului ambiental la nivelul staţiei menţionate a generat 

următoarele concluzii relevante pentru comuna Tărlungeni:  

 

Nr. 
crt. 

Poluant Definiție Respectarea 
valorii limită 
anuale 

Tendința de 
evoluție a 
concentrațiilor 
medii anuale 

Observații 

1 Pulberi 
însuspensie 
PM10 și 
PM 2,5 

Poluanţi primari eliminaţi 
în atmosferă din surse 
naturale sau surse 
antropice (activităţi 
industriale, procese de 
combustie, traficul rutier) 
şi poluanţi secundari 
formaţi în urma reacţiilor 
chimice din atmosferă. 

Da Constantă A doua cea 
mai redusă 
valoare la 
nivelul 
rețelei de 
monitorizare 
APM 
Brașov 

2 Ozonul (O3) Ozonul, gaz oxidant, 
este concentrat în 
stratosferă şi asigură 
protecţia împotriva 
radiaţiei UV dăunătoare 
vieţii. Alături de pulberile 
în suspensie este o 
componentă a "smogului 
fotochimic" în timpul verii 

Da Scădere  A doua cea 
mai ridicată 
valoare la 
nivelul 
rețelei de 
monitorizare 
APM 
Brașov 

3 Dioxidul de 
azot (NO2) 

Oxizii de azot se 
formează la temperaturi 
înalte în procesul de 

Da Constantă A doua cea 
mai redusă 
valoare la 
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ardere al combustibililor, 
cel mai adesea rezultând 
din traficul rutier şi 
activităţile de producere 
a energiei electrice şi 
termice din combustibili 
fosili. Oxizii de azot sunt 
responsabili pentru 
formarea smogului, a 
ploilor acide, 
deteriorarea calităţii apei, 
acumularea nitraţilor la 
nivelul solului, 
intensificarea efectului 
de seră şi reducerea 
vizibilităţii. 

nivelul 
rețelei de 
monitorizare 
APM 
Brașov 

4 Dioxidul de 
sulf (SO2) 

Dioxidul de sulf poate să 
provină din surse 
naturale și antropice 
(sistemele de încălzire, 
centralele termoelectrice, 
procesele industriale şi 
din emisiile provenite de 
la motoarele diesel în 
mai mică proporţie). 
Expunerea la o 
concentraţie mare de 
dioxid de sulf, pe o 
perioadă scurtă de timp, 
poate provoca afecţiuni 
severe ale căilor 
respiratorii. Dioxidul de 
sulf contribuie totodată la 
acidifierea precipitaţiilor, 
având efecte toxice 
asupra solului şi 
vegetaţiei. 

Da Scădere Cea mai 
redusă 
valoare la 
nivelul 
rețelei de 
monitorizare 
APM 
Brașov 

5 Monoxidul 
de carbon 
(CO) 

Monoxidul de carbon 
provine din surse 
naturale sau antropice 
(arderea incompletă a 
combustibililor fosili, 
procese industriale). 
Monoxidul de carbon se 
poate acumula la un 
nivel periculos în special 
în perioada de calm 
atmosferic din timpul 
iernii şi primăverii, când 
arderea combustibililor 
fosili atinge un maxim. 

Da Scădere  A doua cea 
mai redusă 
valoare la 
nivelul 
rețelei de 
monitorizare 
APM 
Brașov 

Tabel V.1 Situația factorilor de poluare atmosferică în comuna Tărlungeni 

 

Conform informațiilor centralizate în tabelul precedent, cu privire la calitatea aerului la 

nivelul comunei Tărlungeni pot fi definite următoarele concluzii: 

✓ Valorile înregistrate se încadrează în limitele maxime admise și nu 
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reprezintă o amenințare la adresa populației în cazul tuturor poluanților 

măsurați. 

✓ Stația de fond suburban BV4 utilizată ca referință (având în vedere 

situarea în comuna Sânpetru, în imediata vecinătate a municipiului 

Brașov) a înregistrat pe parcursul anului 2020 al doilea cel mai scăzut 

nivel al valorilor de referință dintre stațiile operate de APM Brașov. 

✓ În cazul majorității poluanților analizați, se constantă o tendință de 

scădere a concentrațiilor medii anuale în intervalul 2016-2020, cu 

excepția valorilor pentru pulberile în suspensie și dioxidul de azot, care 

se mențin constante; ca atare, se poate aprecia că în intervalul studiat, 

indicatorii de calitate a aerului înregistrează o ușoară îmbunătățire 

✓ Cel mai important factor care influențează negativ calitatea aerului, fiind 

direct responsabil de depășirile zilnice înregistrate este reprezentat de 

traficul rutier 

✓ Calitatea aerului în comuna Tărlungeni, influențată favorabil și de 

amplasarea geografică și fondul forestier local, se menține în parametri 

normali, neexistând amenințări la adresa sănătății populației, însă se 

recomandă monitorizarea constantă a principalului factor de risc 

reprezentat de trafic. De asemenea, se recomandă realizarea unei 

investiții pentru dezvoltarea unei rețele locale de senzori pentru 

monitorizarea calității factorilor de mediu.  

 

B. Calitatea solului 

La nivelul comunei Tărlungeni principalele amenințări la adresa calității solurilor sunt 

reprezentate de: 

✓ Depozitarea neconformă a deşeurilor 

Depozitarea neconformă a deșeurilor de către populație (în condițiile în care în comuna 

Tărlungeni există în continuare numeroase gospodării fără contracte de salubritate 

încheiate),  fenomen care afectează în special zonele locuite de importanta comunitate 

marginalizată din localitate dar și zonele rezidențiale aflate în curs de dezvoltare, supune 

mediul unor presiuni antropice semnificative. Acestea includ alături de deșeurile 

menajere și deșeuri  din construcții sau anumite materiale nedegradabile care 

contaminează atât solul cât și pânza freatică și cursurile locale de apă. În acest context, 

este necesară derularea de acțiuni de informare și conștientizare a populației pentru 

contractarea de servicii de salubritate, dar și de acțiuni de sancționare a celor vinovați, 

atunci când se impune. 

 

✓ Agricultura și zootehnia 

Inclusiv la nivelul exploatațiilor agricole din localitate se face remarcată tendința 

generală a utilizării din ce în ce mai accentuate a îngrășămintelor chimice alături de cele 

organice în vederea creșterii calității dar și a volumului producției. Din acest motiv, 

comuna este inclusă între localitățile de la nivel național unde există surse de nitraţi 

proveniţi din activităţi agricole. Aceeași tendință remarcată în cazul îngrășămintelor 

chimice se face simțită și în cazul produselor pentru protecția plantelor și combaterea 

dăunătorilor.  
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Alături de agricultură, și creșterea animalelor constituie o amenințare la adresa solului 

atât prin rezidurile generate cât și prin pășunatul excesiv. În primul rând, localitatea nu 

dispune de o platformă comunală pentru depozitarea gunoiului de grajd; în aceste 

condiții, chiar dacă unii fermieri locali dispun de astfel de facilități proprii, se constată 

unele cazuri de depozitare neconformă a acestora sau de administrare excesivă pe 

terenurile agricole. Totodată, trebuie acordată o atenție sporită fenomenului pășunatului 

excesiv care, alături de exploatarea intensivă a pădurilor, poate conduce la eroziunea 

solului.  

✓ Construcțiile 

Conform aspectelor deja abordate în cadrul secțiunilor precedente, localitatea 

cunoaște una dintre cele mai dinamice dezvoltări din arealul metropolitan al municipiului 

Brașov. Această dezvoltare, corelată cu cea a facilităților de producție și servicii, deși mai 

lentă, dar și cu construcția de căi de acces, facilitează fenomenul de impermeabilitate a 

solurilor care apare atunci când terenurile agricole sau alte terenuri rurale sunt folosite în 

construcţii şi toate funcţiile solului sunt pierdute. La acest aspect se adaugă și depozitarea 

neconformă a deșeurilor rezultate din construcții 

✓ Exploatările forestiere 

Exploatarea intensivă/nelegală a pădurilor reprezintă principalul factor potențator al 

eroziunii dar și al alunecărilor de teren, care poate afecta și fondul forestier al comunei 

Tărlungeni. În acest context, exploatările forestiere ilegale reprezintă un fenomen în 

continuare prezent la nivelul localității; acesta se datorează în primul rând existenței la 

nivelul localității a unei importante comunități defavorizate, fără venituri sau cu venituri 

reduse, și care utilizează lemnul ca principal combustibil pentru încălzirea locuințelor. 

Acest fapt generează o altă particularitate – majoritatea tăierilor ilegale nu au ca scop 

valorificarea lemnului ci utilizarea acestuia pentru nevoile proprii (încălzire, construcții, 

etc). Cert este că tăierile ilegale înregistrează în continuare volume ridicate și reprezintă 

o amenințare serioasă la adresa mediului, fiind afectată atât calitatea solului, cât și 

biodiversitatea locală.  

 

C. Calitatea apei 

 

C.1. Apele de suprafaţă 

Rețeaua hidrografică care se suprapune peste teritoriul localității Tărlungeni include 

următoarele cursuri de apă: 

✓ Pârâul Tărlung, având ca afluentul Râul Zizin; 

✓ Pârâul Brădețelul Mic;  

✓ Pârâul Cracul Drept; 

✓ Pârâul Alb-Dungul;  

✓ Pârâul Piatra Laptelui; 

✓ Pârâul Chirușca Seacă; 

✓ Pârâul Strâmbu.  

Cu privire la calitatea apei pentru pârâul Tărlung, pot fi considerate de referință 

activitățile de monitorizare derulare periodic pentru lacul de acumulare Tărlung, care 

asigură alimentarea cu apă a municipiilor Brașov și Săcele. Conform acestor activități de 
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monitorizare, calitatea apelor de suprafaţă este în general bună în ceea ce privește starea 

chimică și prezența nitraților și fosfaților. 

Cu toate acestea, în aval de acumularea Tărlung, pârăul cu același nume și, parțial, 

celelalte cursuri de apă care străbat localitatea, sunt supuse unei presiuni ecologice 

semnificative. Această situație este determinată de fenomenul depozitării neconforme de 

deșeuri dar și de deversarea necontrolată a apelor uzate menajere în condițiile în care 

localitatea nu dispune încă de un sistem de canalizare funcțional. 

 

C.2. Ape subterane 

Pe teritoriul administrativ al comunei Tărlungeni, conform aspectelor prezentate în 

secţiunile anterioare, principala sursa de apă subterană care se asigură alimentarea 

localităţii Tărlungeni este reprezentată de sursa subterană Ciucaș, acesta asigurând 

debite de 60-100 l/s. Evaluarea stării chimice a corpurilor de apă subterană este realizată 

periodic de Serviciul de Gospodărire a Apelor Braşov. Conform datelor disponibile, la 

nivelul județului Brașov și, implicit al comunei Tărlungeni, corpurile de apă subterană se 

afla în stare chimică bună. 

 

C.3.Apa potabilă 

Conform aspectelor prezentate în cadrul secţiunii III – Condiţii de infrastructură, la 

nivelul comunei Tărlugeni, alimentarea cu apă potabilă este asigurată de S.C. 

TĂRLUNGENI SERVICII APE SRL, din sursa de apă subterană Ciucaș. 

Ca urmare a supravegherea calităţii apei potabile pe parcursul anului 2021 pentru 

parametrii fizico-chimici şi bacteriologici, nu au fost relevate depășiri ale valorilor de 

referință impuse. 

Totuși, trebuie avut în vedere și faptul că o parte a populației își asigură necesarul de 

consum din surse locale (fântâni, izvoare captate), în cazul cărora nu s-au efectuat direct 

măsurători dar indicii de nepotabilitate sunt cu certitudine mai ridicați datorită problemelor 

de infrastructură anterior menționate (lipsa unei rețele de canalizare funcționale). 

 

C.4 Ape uzate 

Conform aspectelor prezentate în cadrul capitolului de infrastructură, localitatea nu 

dispune de un sistem centralizat de canalizare funcțional. În lipsa unor facilități de 

preluare a apelor menajere, deși o parte din locuințe dispun de fose vidanjabile, există 

situații numeroase în care apele uzate se evacuează direct în văile apelor care străbat 

localitatea. 

În aceste condiții, se poate aprecia că apele uzate necolectate reprezintă o amenințare 

la adresa stării ecologice a cursurilor de apă locale dar și a pânzei freatice, fiind potențiali 

factori de poluare cu substanţe organice, nutrienţi şi sulfuri și reprezentând în acelasi timp 

şi o sursă de contaminare bacteriană. 

  

V.3.2 Surse de poluare; amenințări la adresa mediului  

 

A. Industria și construcţiile 

Având în vedere utilizarea intensivă a resurselor naturale, consumul semnificativ de 

energie, procesele tehnologice generatoare de emisii poluante în aer, apă, sol şi de 
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diverse tipuri de deşeuri, industria constituie ramura economiei cu cel mai ridicat potențial 

de impact asupra mediului înconjurător. 

Pe de altă parte, sectorul construcţiilor reprezintă una din activităţile economice care 

pot aduce atingeri semnificative calităţii mediului prin impermeabilizarea solurilor dar și 

prin cantităţile mari de deşeuri pe care le generează şi afectarea ecosistemelor locale. 

Relevantă în privința impactului sectorului industrial local asupra mediului înconjurător 

este și analiza structurii și specializării mediului economic local. 

 

Sector economic 2016 2017 2018 2019 2020 

Comerț 36 43 48 58 69 

Servicii 56 63 72 84 100 

Industrie 10 16 20 23 23 

Agricultură și silvicultură 3 4 6 7 6 

Construcții 22 28 33 39 43 

Total 127 154 179 211 241 
Tabel V.2 Structura și specializarea agenților economici locali – 2016 - 2020 

 

Având în vedere profilul economic al comunei Tărlungeni, caracterizat prin prezența 

relativ redusă a activităților cu caracter industrial și orientarea cu predilecție către sectorul 

comerțului și serviciilor, se poate aprecia că  impactul activităților industriale asupra 

factorilor de mediu este unul minor. 

Principalii factori de presiune asupra mediului înconjurător sunt reprezentanți de 

industria extractivă, balastierele de pe teritoriul comunei, în prezent nefuncționale, 

afectând albia râurilor, flora și fauna existentă și generând ca urmare a excavațiilor locații 

propice pentru depozitarea neconformă a deșeurilor. 

În acest context, sectorul construcțiilor reprezintă principala amenințare la adresa 

condițiilor de mediu la nivelul comunei Tărlungeni, în contextul în care localitatea 

cunoaște o importantă dezvoltare cu caracter rezidențial. Această dezvoltare, corelată cu 

construcția de căi de acces, facilitează fenomenul de impermeabilitate a solurilor care 

apare atunci când terenurile agricole sau alte terenuri rurale sunt folosite în construcţii şi 

toate funcţiile solului sunt pierdute. Nu în ultimul rând, activitățile de construcţii generează 

poluare fonică, disconfort pentru locuitori şi afectează ecosistemele locale. Totodată, 

această activitate produce cantităţi importante de deşeuri, care sunt numai parţial 

colectate de operatorul local şi ajung să afecteze calitatea solului şi chiar a pânzei freatice 

prin depozitarea în spaţii necorespunzătoare.  

 

B. Agricultura şi creşterea animalelor 

O altă activitate care, în special în forma sa intensivă, exercită o presiune semnificativă 

asupra mediului este reprezentată de agricultură și creșterea animalelor. 

În privința producției vegetale, se remarcă o tot mai frecventă și intensă utilizare a 

fertilizatorilor și produselor pentru protecția plantelor care, dincolo de efectele economice 

pozitive evidente, sunt substanțe care afectează pe termen lung atât solul, cât și calitatea 

apelor de suprafață și subterane. 

Impactul agriculturii asupra condițiilor de mediu se face resimțit și în comuna 

Tărlungeni, unde perpetuarea activităților din sectorul agriculturii și zootehniei a fost 
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favorizată de factori precum activitățile economice tradiționale, așezarea economică și 

suprafețele de teren pretabile pentru agricultură și creșterea animalelor. 

Astfel, La nivelul localității, suprafața totală de teren afectată activităților cu caracter 

agricol este de 5.813 hectare, distribuită astfel pe categorii de folosință:   

✓ Teren arabil – 2.284 ha 

✓ Pășuni – 859 ha 

✓ Fânețe – 2.670 ha  

Exploatațiile agricole din localitate pot constitui o amenințare la adresa condițiilor de 

mediu și în special a solului și a apelor prin utilizarea îngrășămintelor chimice în cantități 

și concentrații tot mai ridicate. De altfel, comuna Tărlungeni este inclusă în Anexa la 

Ordinul 743/2008 care conține localitățile de la nivel național unde există surse de nitraţi 

proveniţi din activităţi agricole. Alături de îngrășămintele chimice, utilizarea insecticidelor, 

fungicidelor și erbicidelor poate conduce la riscul de contaminare pe termen lung a solului. 

Și creșterea animalelor reprezintă o activitate de tradiție în comuna Tărlungeni, în 

special în ceea ce privește păsările, ovinele, bovinele și cabalinele.  

În condițiile creșterii numărului de animale, potențialul impact negativ al zootehniei 

asupra condițiilor locale de mediu nu trebuie ignorat. În primul rând, localitatea nu dispune 

de o platformă comunală pentru depozitarea gunoiului de grajd; în aceste condiții, chiar 

dacă unii fermieri locali dispun de astfel de facilități proprii, se constată unele cazuri de 

depozitare neconformă a acestora sau de administrare excesivă pe terenurile agricole. 

Totodată, trebuie acordată o atenție sporită fenomenului pășunatului excesiv care, alături 

de exploatarea intensivă a pădurilor, poate conduce la eroziunea solului.  

 

C. Exploatările forestiere 

Exploatarea intensivă și/sau nelegală a pădurilor reprezintă principalul factor 

potențator al eroziunii dar și al alunecărilor de teren, care poate afecta și fondul forestier 

al comunei Tărlungeni. Astfel, dacă în perioada 2016-2020, volumul total de masă 

lemnoasă exploatată în mod oficial a fost de 130.538 metri cubi, tăierile ilegale, deși în 

scădere, au reprezentat un fenomen în continuare prezent. Spre deosebire de 

exploatările autorizate, care sunt urmate de implementarea unor măsuri de regenerare a 

vegetației/reîmpăduriri, exploatarea ilegală reprezintă o amenințare serioasă la adresa 

mediului, fiind afectată atât calitatea solului cât și biodiversitatea locală.  

 

D. Turismul și agrementul 

Cu toate că localitatea Tărlungeni nu reprezintă o destinație turistică în adevăratul sens 

al cuvântului, comuna beneficiază de o amplasare geografică deosebit de avantajoasă 

într-un cadru natural extrem de atractiv. 

Acest factor a condus atât la dezvoltarea sectorului de servicii de cazare și alimentație 

publică dar și la desemnarea informală a unor zone de agrement și petrecere a timpului 

liber extrem de frecventate mai ales pe parcursul lunilor de vară pentru așa numitele 

activități “la iarbă verde”.  

Dezvoltarea sectorului turismului în comuna Tărlungeni și creșterea numărului de 

vizitatori nu trebuie însă să afecteze interesele socio- economice ale populaţiei rezidente, 

nici ale mediului şi, mai cu seamă, a resurselor naturale care constituie, conform spectelor 

anterior prezentate, atracţia principală a localității. 



 

84 
 

Efectele negative pe care intensificarea activităților turistice și de agrement au 

potențialul de a le genera și pentru limitarea cărora se impune implementarea unui plan 

eficient de măsuri constau în: Circulaţia turistică necontrolată în arealul zonelor naturale 

protejate, urmată de distrugeri ale solului şi vegetaţiei; 

✓ Amplificarea formelor de poluare ca urmare a lipsei amenajărilor 

specifice destinate popasurilor şi campării 

✓ Degradarea peisajului prin acumularea de deşeuri. 

✓ Turismul automobilistic (parcarea şi circulaţia în locuri interzise, cu 

abatere de la drumurile principale) 

✓ Poluarea cu gaze de eşapament şi zgomot; 

 

E. Transporturile 

Transporturile joacă un rol important în dezvoltarea economică dar reprezintă, alături 

de sectorul energetic, unul dintre cei mai importanţi factori de poluare a mediului 

înconjurător. 

Deși datorită amplasării și a rangului drumurilor care traversează localitatea (exclusiv 

județene), comuna Tărlungeni nu este afectată de transportul rutier greu, există totuși 

factori generați de transportul rutier, care influențează calitatea factorilor de mediu pe 

teritoriul comunei. 

Astfel, conform aspectelor prezentate în cadrul secțiunilor precedente, la nivelul 

comunei, parcul auto a înregistrat aproape o triplare a numărului de vehicule înmatriculate 

în perioada 2016-2020. Deși localitatea este deservită în mod adecvat de sistemul 

metropolitan de transport în comun, populația preferă în continuare autoturismele 

personale atât pentru deplasările locale, cât şi pentru cele în afara localităţii. Ponderea 

autovehiculelor cu propulsie electrică sau hibridă, este în continuare extrem de redusă, 

utilizarea acestora fiind descurajată de preţurile prohibitive şi de lipsa infrastructurii 

specifice de alimentare. De o utilizare limitată se bucură și alte mijloace alternative de 

transport, precum bicicleta, datorită în primul rând lipsei infrastructurii de profil. 

Toți acești factori, precum și dezvoltarea rezidențială accelerată a localității în special 

în zona Izvor, contribuie la intensificarea traficului rutier mai ales pe DJ103A, prin care se 

realizează legătura cu municipiul Brașov și determină o presiune semnificativă asupra 

condițiilor locale de mediu, prin poluarea fonică și atmosferică pe care o generează.  De 

asemenea, în special la orele de vârf, se creează frecvent blocaje în dreptul cartierului 

Izvor precum și la conexiunea cu centura ocolitoare a municipiului Brașov, cu efecte 

negative asupra condițiilor de mediu.  

 

F. Deşeurile 

În pofida faptului că localitatea beneficiază de serviciile unui operator local de 

salubritate, există în continuare numeroase gospodării fără contracte încheiate. În acest 

context, o reală amenințare la adresa mediului înconjurător este reprezentată de 

depozitarea neconformă a deșeurilor de către populație, fenomen care afectează în 

special zonele locuite de importanta comunitate marginalizată din localitate, în pofida 

campaniilor de informare și conștientizare derulate de primăria comunei. În continuare, 

se face remarcată depozitarea deșeurilor menajere în special, în albia pârâului Tărlung 
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dar și în arealul fostelor balastiere, aceste zone fiind supuse unei presiuni constante din 

această perspectivă. 

De asemenea, deloc de neglijat este situația deșeurilor rezultate din construcții, 

înregistrându-se frecvent situații de depozitare neautorizată, generate de capacitatea 

redusă a sistemului existent de a face față dinamicii deosebite a sectorului rezidențial.  

 

G. Apele uzate 

Lipsa unui sistem de canalizare menajeră reprezintă un factor semnificativ de presiune 

asupra factorilor de mediu, în special în ceea ce privește solul, apele subterane și de 

suprafață.  În lipsa unor facilități de preluare a apelor menajere, deși o parte din locuințe 

dispun de fose vidanjabile, există situații numeroase în care apele uzate se evacuează 

direct în văile apelor care străbat localitatea. Aceeași situație se face remarcată și în cazul 

canalizării pluviale, apele provenite din ploi fiind deversate în pâraiele care traversează 

localitatea  

Aceste deversări generează efecte negative asupra mediului înconjurător, contribuind 

la poluarea apelor de suprafaţă şi a pânzei freatice din teritoriul analizat. Din acest motiv, 

este necesară continuarea investițiilor în funcționalizarea rețelei de canalizare și 

extinderea ulterioară a acesteia. 

 

V.3.3 Managementul deșeurilor  

 

La nivelul comunei Tărlungeni, serviciile de colectare și transport a deșeurilor sunt 

oferite începând din anul 2019 de Serviciul Salubrizare Tărlungeni, care a preluat 

atribuțiile fostului operator, S.C. HIDRO-SAL S.R.L. Prejmer. Transportul şi depozitarea 

deşeurilor colectate se realizează la rampa ecologică operată de Fin-Eco pe raza 

municipiului Brașov. 

Începând din anul 2019, numărul de contracte de salubritate încheiate la nivel local a 

înregistrat o creștere constantă și semnificativă, evoluția fiind prezentată în tabelul 

următor: 

An Persoane fizice Persoane juridice 

2019 2097 66 

2020 2603 80 

2021 2980 99 

Tabel V.3 Evoluția numărului de contracte de salubritate – Comuna Tărlungeni – 2019-2021 

 

Toți abonații beneficiază de colectare selectivă în 2 fracții (menajer în pubele puse la 

dispoziție de Primăria Comunei Tărlungeni și deșeuri reciclabile colectate în saci puși la 

dispoziție de Serviciul Salubrizare Tărlungeni). 

În pofida creșterii cu peste 40% a numărului de abonați ai serviciului de salubritate în 

intervalul studiat, prin raportarea numărului de contracte la gospodăriile existente la 

nivelul anului 2020 (3664 de locuințe individuale), rezultă că, în continuare, mai mult de 

20% dintre membrii comunității locale nu au contractate acest tip de servicii. Această 

situație afectează în mare măsură comunitatea marginalizată din localitate și, într-o 

măsură mai mică, zonele rezidențiale nou dezvoltate, precum Izvor. În aceste condiții, un 

aspect negativ continuă să fie reprezentat de depozitarea neconformă a deșeurilor de 
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către populație, deosebit de afectate fiind, în pofida măsurilor adoptate de autoritățile 

locale, albia Pârâului Tărlung și fostele balastiere învecinate albiei acestuia.  De 

asemenea, s-au înregistrat situații în care populația și chiar agenții economici locali au 

continuat să depoziteze diferite tipuri de deşeuri, de la cele menajere până la deșeurile 

provenite din activitatea de construcţii în zone neamenajate. Depozitarea neconformă a 

acestor deşeuri reprezintă unul din factorii care afectează mediul înconjurător prin 

potenţialul de poluare a apelor de suprafață, solului şi pânzei freatice. De asemenea, 

acest fenomen este de natură să afecteze imaginea localității dar și calitatea vieții 

membrilor comunității locale.  

Totodată, în cazul locuitorilor cartierului Izvor, având în vedere extinderea accelerată 

a acestuia, se înregistrează situații în care noii locatari, până la contractarea serviciilor 

de salubritate, apelează pentru deșeurile generate la infrastructura de colectare din 

zonele limitrofe ale municipiului Brașov. 

Evoluția cantității de deşeuri municipale, respectiv reciclabile colectate la nivelul 

localității este prezentată în graficul următor: 

 

 
Grafic V.1 Evoluția cantității de deșeuri municipale / reciclabile (tone) – comuna Tărlungeni – 2019-

2021 

 

Conform informațiilor prezentate în graficul precedent, cantitatea de deșeuri 

municipale colectate la nivelul localității înregistrează o evoluție pozitivă, justificată și de 

creșterea numărului de contracte încheiate pe parcursul perioadei analizate.  Acest fapt 

confirmă atât eficientizarea activității societății locale de salubritate cât și diminuarea 

fenomenului depozitării neconforme a deșeurilor.  

Din graficul prezentat se constată și o creștere semnificativă, de aproximativ 3 ori, a 

cantității de deșeuri reciclabile colectate; cu toate acestea, fracția reciclabilă reprezintă 

doar aproximativ 9% din cantitatea totală de deșeuri colectată. 

Analiza datelor anterior prezentate generează următoarele concluzii: 

✓ În pofida creșterii semnificative a numărului contractelor de salubritate, 

comuna Tărlungeni se situează strict prin raportarea acestora la 
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numărul de gospodării mult sub valoarea înregistrată la nivel județean 

în ceea ce privește procentul locuitorilor care beneficiază de servicii de 

salubritate (80% față de 95%) 

✓ Se înregistrează în continuare cazuri frecvente de depozitare 

neconformă a deșeurilor, cu impact semnificativ asupra factorilor de 

mediu și asupra calității vieții membrilor comunității locale. 

✓ Creșterea volumului deșeurilor colectate confirmă atât eficiența 

serviciilor de salubritate cât și creșterea gradului de educație civică a 

locuitorilor și, nu în ultimul rând, o îmbunătățire a nivelului calității vieții. 

✓ Colectarea selectivă a deșeurilor este disponibilă la nivelul tuturor 

abonaților serviciilor de salubritate; deși volumul deșeurilor reutilizabile 

colectate  crescut de 3 ori în perioada 2019-2021, acestea continuă să 

reprezinte un procent redus din totalul deșeurilor colectate, ceea ce 

implică necesitatea susținerii unor campanii suplimentare de informare 

și conștientizare a membrilor comunității locale.  

✓ În ceea ce privește fracția biodegradabilă, deşi reprezintă un procent 

semnificativ din totalul deşeurilor municipale, până în momentul de faţă 

nu sunt disponibile la nivel local facilităţi de valorificare a acesteia, prin 

compostare sau prin utilizare ca şi combustibil alternative 

✓ Deșeurile din construcţii şi demolări, sunt oficial incluse în categoria 

deşeurilor municipale pentru care la nivel local se asigură servicii de 

colectare; în realitate, ca urmare a dinamicii activităţii de construcţii, se 

înregistrează frecvent situaţii de depozitare a acestora în locaţii 

neautorizate, mai ales în cazul persoanelor fizice.  

 

V.3.4 Analiza SWOT și concluzii 

 

Puncte Tari Puncte slabe 

• Comuna Tărlungeni beneficiază de 

condiții favorabile în ceea ce privește 

amplasarea, condițiile de relief și de 

climă 

• Rețeaua hidrografică este bine 

dezvoltată; resursele de apă locale 

au capacitatea de a satisface nevoile 

comunității 

• Diversitatea florei și faunei locale 

• Localitatea dispune de un bogat fond 

forestier  

• Două arii protejate se regăsesc pe  

teritoriul administrativ al comunei. 

• Existența unor zone de agrement și 

petrecere a timpului liber care pot 

atrage fluxuri turistice importante, 

precum zona Dălghiu 

• Disponibilitatea resurselor naturale 

neregenerabile exploatabile este 

redusă 

• Dezvoltarea localității și, în general, 

activitățile antropice, supun la 

presiuni tot mai ridicate ecosistemele 

și habitatele locale și determină 

restrângerea acestora. 

• Gradul de valorificare a potențialului 

local al resurselor regenerabile de 

energie este redus 

• Potențialul natural și antropic al 

localității este insuficient valorificat 

din punct de vedere turistic 

• DJ103A înregistrează valori ridicate 

de trafic în special în orele de vârf, 

care reprezintă un important factor  
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• Indicatorii de calitate a aerului se 

încadrează în limitele admise și 

evoluțiile anuale înregistrează în 

general o tendință de scădere. 

• Nu există soluri contaminate la 

nivelul localității 

• Calitatea chimică a apelor subterane 

și de suprafață este una bună și 

foarte bună 

• Comuna beneficiază de serviciile 

unui operator local de salubritate. 

• Este implementat la nivel local un 

sistem de colectare selectivă a 

deșeurilor 

de poluare fonică și atmosferică la 

nivelul localității 

• Comuna este inclusă prin Ordinul 

743/2008 între localitățile de la nivel 

național unde există surse de nitraţi 

proveniţi din activităţi Agricole 

• Localitatea nu dispune de o 

platformă comunală de gestionare a 

gunoiului menajer 

• Dezvoltarea rezidențială accelerată 

a localității și sectorul aferent al 

construcțiilor facilitează poluarea 

atmosferică cu pulberi și fenomenul 

de impermeabilitate a solurilor 

• Lipsa unei rețele funcționale de 

canalizare contribuie la deversarea 

apelor uzate în cursurile locale de 

apă și la infiltrații în pânza freatică, 

afectând calitatea acestora 

• Sistemul de colectare a deșeurilor nu 

include toate gospodăriile din 

localitate 

• Eficiența colectării selective este 

redusă 

• Depozitarea neconformă a 

deșeurilor de către populație supune 

mediul unor presiuni antropice 

semnificative 

Oportunități Amenințări 

• Realizarea de investiții pentru 

valorificarea potențialului 

hidronergetic local și al energiei 

solare 

• Includerea comunei Tărlungeni în 

circuite turistice tematice alături de 

celelalte localități din Zona 

Metropolitană Brașov 

• Valorificarea patrimoniului natural al 

localității prin promovarea formelor 

de turism ecologic 

• Încurajarea utilizării mijloacelor 

alternative de deplasare în 

detrimentul autovehiculelor 

personale prin posibilitatea accesării 

• Diminuarea resurselor de apă ca 

urmare a schimbărilor climatice și 

exploatării iraționale 

• Degradarea solurilor prin practicarea 

unor forme de agricultură intensivă 

• Perpetuarea depozitării neconforme 

a deșeurilor 

• Creştea gradului de poluare 

atmosferică prin intensificarea 

traficului pe DJ103A 

• Dezvoltarea urbană accelerată și 

insuficient reglementată,  care va 

genera noi amenințări la adresa 

calității solului, aerului și apelor dar și 

a ecosistemelor locale 
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unor finanțări pentru dezvoltarea 

infrastructurii specifice 

• Accesarea la nivel metropolitan a 

finanțărilor disponibile prin PNRR și 

POR 2021-2027 pentru achiziția de 

mijloace de transport moderne și 

ecologice poate asigura creșterea 

gradului de utilizare a transportului în 

comun 

• Reglementarea eficientă a 

dezvoltării urbanistice a localității 

poate diminua presiunea generată 

de activitatea de construcții asupra 

factorilor de mediu 

• Proiectul de operaționalizare a 

sistemului de canalizare și 

extinderea acestuia poate contribui 

la diminuarea poluării apelor de 

suprafață și a pânzei freatice. 

• Derularea de campanii de informare 

și conștientizare a populației poate 

susține creșterea gradului de 

colectare selectivă a deșeurilor și 

creșterea numărului de abonați ai 

serviciului de salubritate. 

• Extinderea necontrolată a anumitor 

zone ale localității, fără racordarea 

noilor construcții la rețelele de utilități 

• Creșterea presiunilor asupra 

habitatelor locale    ca     urmare     a 

dezvoltării zonelor locuite. 
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Partea a II a – BENEFICII ALE DEZVOLTĂRII 

INTERCOMUNITARE 

 

Capitolul I. Viziune de dezvoltare 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Formularea viziunii de dezvoltare a comunei Tărlungeni este rezultatul unui proces 

participativ a mediului public și privat, pornind de la informațiile colectate și analiza stării 
actuale a comunei pe principalii piloni (populație, infrastructură, mediul economic, mediul 
înconjurător, calitatea vieții și capacitate administrativă).  

În contextul identificat, provocarea căreia administrația publică și întreaga comunitate 
trebuie să îi răspundă este aceea de a genera un ritm constant de dezvoltare, ale cărei 
efecte să conducă la creșterea calității vieții tuturor locuitorilor din Tărlungeni și la 
creșterea atractivității locului pentru turiști și investițiile care pot genera noi locuri de 
muncă. 

Viziunea de dezvoltarea a comunei Tărlungeni implică utilizarea optimă a tuturor 
resurselor locale în vederea asigurării accesului tuturor locuitorilor la infrastructură, 
servicii de educație și formare profesională, sănătate, cultură și sport, indiferent de mediul 
social, economic sau cultural de proveniență. Principalul rezultat urmărit este acela de a 
crește atractivitatea comunei Tărlungeni pentru oameni, turiști și investitori, asigurând 
totodată un grad de incluziune socială ridicat. 

Pornind de la viziune, au fost creionate direcțiile strategice de dezvoltare, obiectivele 
specifice, urmând ca pentru fiecare obiectiv specific în parte să fie definită lista proiectelor 
propuse. 
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Capitolul II. Direcții strategice – obiective de dezvoltare 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 II.1. INFRASTRUCTURĂ PUBLICĂ: Dezvoltarea infrastructurii tehnico-edilitare 

și îmbunătățirea condițiilor de acces și mobilitate 

 
Obiective specifice: 

a) Modernizarea și extinderea rețelelor de utilități 
b) Dezvoltarea infrastructurii locale de mobilitate și stimularea utilizării mijloacelor 
alternative de dezvoltare 

 
II.2. SERVICII PUBLICE: Investiții în infrastructura publică și resursele umane 

pentru furnizarea de servicii publice eficiente și creșterea atractivității comunei 

Tărlungeni 

 
Obiective specifice: 

a) Extinderea, modernizarea și dotarea instituțiilor locale de învățământ  
b) Dezvoltarea infrastructurii de profil și creșterea calității serviciilor sociale și de 
sănătate 
c) Dezvoltarea infrastructurii culturale, sportive și de agrement 

 
II.3. MEDIU: Conservarea mediului înconjurător și managementul eficient al 

deșeurilor   

 
Obiective specifice: 

a) Implementarea de măsuri de creștere a eficienței energetice și a utilizării 
surselor regenerabile de energie 
b) Creșterea eficienței sistemului local de management al deșeurilor 
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c) Creșterea suprafețelor ocupate de spații verzi 
 
II.4. COMUNITATE: Creșterea gradului de coeziune și a nivelului calității vieții 

membrilor comunității locale 

 
Obiective specifice: 

a) Susținerea membrilor comunității defavorizate în vederea diminuării riscului de 
excluziune 
b)  Stimularea voluntariatului și a creșterea coeziunii comunitare  

 
II.5. MEDIUL DE AFACERI: Dezvoltarea și creșterea performanțelor mediului 

economic local 

 
Obiective specifice: 

a) Dezvoltarea infrastructurii locale de sprijinire a afacerilor și stimularea 
antreprenoriatului local 
b) Susținerea valorificării potențialului economic local 

 
II.6. TURISM ȘI AGREMENT: Dezvoltarea și promovarea potențialului turistic 

local 

 
Obiective specifice: 

a) Valorificarea patrimoniul turistic natural și antropic local 
b) Definirea și promovarea unei agende atractive de evenimente locale  

 
II.7. ADMINISTRAȚIE PUBLICĂ: Dezvoltarea de instrumente și competențe 

pentru creșterea calității actului administrativ.  

 
Obiective specifice: 

a) Implementarea de măsuri de digitalizare a administrației publice locale 
b) Creșterea calității serviciilor publice, a pregătirii aparatului administrativ și 
îmbunătățirea relației cu comunitatea 
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Capitolul III. Portofoliu de proiecte 

 

Nr. 
crt. 

Obiective specifice Denumire proiect 
Sursa de finanțare 

 preconizată 
Perioada estimată 

 de derulare 

I. INFRASTRUCTURĂ ȘI MOBILITATE: Dezvoltarea infrastructurii tehnico-edilitare și îmbunătățirea condițiilor de acces și 
mobilitate 

1 

a) Modernizarea și 
extinderea rețelelor de 

utilități 

Extinderea rețelei de canalizare: 
- proiect aprobat pentru toate locuințele din 
zona Zizin și Purcăreni 
- proiect pentru zona Izvor, care ține de 
Tărlungeni 
- proiect pentru sat Tărlungeni și sat Cărpiniș 

CNI/Anghel 
Saligny/PNRR/Bug

et local 
2023-2030 

2 

 
Extinderea rețelei de iluminat public, astfel 
încât să fie acoperită întreaga comună 

AFM/Buget local 2024-2027 

3 

 
Extindere, reabilitare, modernizare rețea 
distribuție apă potabilă 

CNI/Anghel 
Saligny/PNRR/Bug

et local 
2023-2030 

4 

b) Dezvoltarea infrastructurii 
locale de mobilitate și 

stimularea utilizării 
mijloacelor alternative de 

dezvoltare 

Dezvoltarea de piste de biciclete în comuna 
Tărlungeni, inclusiv piste de legătură cu 
localitățile limitrofe AFM 2023-2027 

5 

 
Proiect de modernizare a străzilor, trotuarelor 
și a infrastructurii pietonale din comuna 
Tărlungeni 

Buget 
național/Buget 

local/AFM 
2024-2027 

6 

 
Proiect de dezvoltare și modernizare a 
drumurilor forestiere și agricole din comuna 
Tărlungeni 

PNDR/Buget local 2024-2028 

7 

 
Reabilitarea podurilor și podețelor din comuna 
Tărlungeni 

Buget 
național/Buget local 

2023-2024 
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8 

 
Achiziționarea de mijloace moderne de 
transport public și extinderea ariei de 
acoperire a traseelor de transport public 
comun 

PNRR/POR/AFM 2023-2026 

9 

 
Achiziționarea de stații de încărcare electrică 
atât pentru transportul public și privat 

PNRR/POR/AFM 2023-2026 

10 

 
Sistematizarea culoarului Tărlungeni – 
Brașov, în parteneriat cu Consiliul Județean 
pentru fluidizarea transportului 

POR/Buget național 2024-2027 

11 

 
Creșterea gradului de accesibilitate la 
educație prin achiziționarea de microbuze 
moderne care să asigure transportul elevilor 
către structurilor educaționale 

PNRR/POR 2023-2025 

12 

 
Dezvoltarea unui punct de oprire/staționare 
feroviară în comuna Tărlungeni, sat Cărpiniș 

Buget 
național/Buget 

local/PO Transport 
2026-2029 

13 

 
Creșterea utilizării mijloacelor de transport în 
comun (proiect soft, de awareness și educație 
în comunitate despre utilizarea mijloacelor de 
transport în comun) 

Buget local 2023-2024 

14 

 
Modernizarea drumurilor de interes turistic la 
nivelul Comunei Tărlungeni (zona Valea 
Zizinului - Dălghiu - Ciucaș) 

POR/PNDR/Buget 
local 

2025-2027 

15 

 
Dezvoltarea infrastructurii de încărcare a 
mijloacelor de transport alimentate electric 

PNRR/AFM 2023-2025 

II. SERVICII PUBLICE: Investiții în infrastructura publică și resursele umane pentru furnizarea de servicii publice eficiente și 
creșterea atractivității comunei Tărlungeni 

16 
a) Extinderea, modernizarea 
și dotarea instituțiilor locale 

de învățământ 

Construcția unei grădinițe în cartierul Izvor 
POR/CNI 2024-2026 

17 

 
Construcția unei grădinițe în zona 
comunităților de romi 

POR/PNDL/POIDS 2025-2027 
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18 
 

Construcție școală în sat Purcăreni POR/PNRR 2025-2026 

19 

 
Construcția unei noi creșe în comuna 
Tărlungeni 

CNI/Buget local 2024-2026 

20 
 

Construcția unei noi creșe în satul Zizin CNI/Buget local 2027-2029 

21 

 
Reabilitarea și modernizarea școlilor din 
Comuna Tărlungeni 

POR/PNRR 2024-2028 

22 

 
Dotarea infrastructurii educaționale din 
comuna Tărlungeni cu infrastructură modernă 
pentru sprijinirea procesului educațional 

POR/PNRR/POEO 2023-2027 

23 

 
Implementarea de măsuri pentru creșterea 
nivelului de securitate în școli 

POR/PNRR 2023-2025 

24 

 
Modernizarea și creșterea eficienței 
energetice a infrastructurii educaționale 

POR/AFM 2024-2028 

25 

 
Dezvoltarea unui centru multifuncțional 
educațional pe lângă baza sportivă a comunei 
Tărlungeni 

POR/PNRR 2025-2028 

26 

 
Amenajarea și dotarea unui spațiu pentru 
funcționarea bibliotecii comunale Tărlungeni 

PNRR/Buget local 2024-2025 

27 

b) Dezvoltarea infrastructurii 
de profil și creșterea calității 

serviciilor sociale și de 
sănătate 

Dezvoltarea Centrului de Permanență 
medicală 

PNRR/CNI/PNDR 2023-2025 

28 

 
Dezvoltarea Centrului pentru grupuri 
vulnerabile 

POIDS/PNRR 2024-2026 

29 

 
Dezvoltarea la nivelul Comunei Tărlungeni a 
unui Centru de zi 

POIDS/PNRR 2024-2026 

30 

 
Dezvoltarea în parteneriat public – privat a 
serviciilor sociale pentru locuitorii comunei 
Tărlungeni 

Buget local/Fonduri 
private 

2024-2030 

31 
 

Înființarea de cabinete medicale în școli PNRR/POEO 2025-2028 

32 

 
Dezvoltarea unui cabinet stomatologic pentru 
copii 

PNRR/POEO 2025-2026 
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33 

 
Dezvoltarea în parteneriat public – privat a 
serviciilor de planning familial 

Buget local/Fonduri 
private 

2025-2027 

34 

 
Dezvoltarea infrastructurii și achiziția de dotări 
pentru Serviciul Voluntar pentru Situații de 
Urgență 

PNDR/PNRR/Buget 
local 

2023-2025 

35 

 
Instalarea unui sistem de supraveghere video 
pentru creșterea siguranței cetățenilor pe 
domeniul public 

PNDR 2023-2026 

36 
c) Dezvoltarea infrastructurii 

culturale, sportive și de 
agrement 

Construcția unui bazin de înnot 
CNI/Buget local 2025-2028 

37 

 
Modernizarea bazelor sportive la nivelul 
comunei Tărlungeni 

CNI/Buget local 2025-2030 

38 

 
Cartografierea tuturor resurselor naturale din 
comuna Tărlungeni, cu scopul dezvoltării de 
proiecte de valorificare a acestora pentru 
comunitate și în scop turistic 

POR/Buget local 2023-2024 

39 

 
Amenajarea de locuri de joacă și spații de 
agrement în zonele nou construite 

PNDR/AFM 2024-2027 

40 

 
Reabilitarea și modernizarea căminelor 
culturale din Comuna Tărlungeni 

PNDR/POR/AFM 2024-2028 

41 

 
Dezvoltarea unei stațiuni turistice de interes 
local în zona Valea Zizinului - Dălghiu - 
Ciucaș 

POR/Buget 
local/Fonduri 

private 
2025-2030 

42 

 
Dezvoltarea în sensul înființării primului 
domeniu schiabil pe teritoriul Comunei 
Tărlungeni 

POR/Buget 
local/Fonduri 

private 
2025-2030 

43 

 
Modernizarea și valorificarea în scop turistic a 
cabanelor administrate de Ocolul Silvic Ciucaș 
RA 

POR/PNDR/AFM 2024-2027 
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44 

 
Dezvoltarea traseelor turistice tematice la 
nivelul Comunei Tărlungeni și susținerea 
producătorilor locali în acest proces, inclusiv 
prin valorificarea potențialului gastronomic 
local 

POR/PNDR 2024-2026 

45 

 
Dezvoltarea infrastructurii suport și de 
agrement dedicată turismului montan 

POR/PNDR 2025-2028 

46 

 
Dezvolta unui muzeu etnografic local POR/PNDR/Buget 

local 
2024-2025 

III. MEDIU: Conservarea mediului înconjurător și managementul eficient al deșeurilor 

47 

a) Implementarea de măsuri 
de creștere a eficienței 
energetice și a utilizării 

surselor regenerabile de 
energie 

Reabilitarea energetică a clădirii primăriei 
Tărlungeni 

PNRR 2023-2024 

48 

 
Dotarea sistemului de iluminat public cu 
corpuri eficiente energetic 

AFM 2023-2025 

49 

 
Dezvoltarea unui parc fotovoltaic pentru uz 
propriu la nivelul Comunei Tărlungeni 

PNRR/AFM/Buget 
local 

2024-2027 

50 
b) Creșterea eficienței 

sistemului local de 
management al deșeurilor 

Extinderea sistemului de colectare a 
deșeurilor în zonele nou construite și 
comunitățile defavorizate 

PODD/AFM/PNRR 2024-2028 

51 

 
Dezvoltarea sistemului de colectare selectivă 
a deșeurilor 

PODD/AFM/PNRR 2024-2029 

52 

 
Programe de conștientizare și informare a 
populației privind importanța colectării 
selective 

Buget local 2024-2025 

53 
c) Creșterea suprafețelor 

ocupate de spații verzi 
Amenajarea de noi spații verzi în cartierele noi 

AFM/Buget local 2024-2026 

54 
 

Reabilitarea și dotarea spațiilor verzi existente Buget local 2023-2025 

55 

 
Program de împădurire a suprafețelor 
degradate 

PNDR/AFM 2024-2029 
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IV. COMUNITATE: Creșterea gradului de coeziune și a nivelului calității vieții membrilor comunității locale 

56 

a) Susținerea membrilor 
comunității defavorizate în 
vederea diminuării riscului 

de excluziune 

Înființarea unui grup de acțiune locală în 
comunitatea marginalizată pentru 
implementarea mecanismului DLRC 

POIDS 2023-2024 

57 

 
Formare profesională pentru membrii 
comunităților dezavantajate 

POEO/POIDS 2024-2027 

58 

 
Dezvoltarea spiritului antreprenorial la nivelul 
tinerilor din comunitatea marginalizată 

POEO/POIDS 2025-2028 

59 
b)  Stimularea voluntariatului 

și a creșterea coeziunii 
comunitare 

Implementarea mecanismului bugetării 
participative Buget local 2024-2030 

V. MEDIUL DE AFACERI : Dezvoltarea și creșterea performanțelor mediului economic local 

60 

a) Dezvoltarea infrastructurii 
locale de sprijinire a 

afacerilor și stimularea 
antreprenoriatului local 

Parcul industrial (greenfield) 

POR 2024-2028 

61 

 
Înființarea unei piețe agro-alimentare în 
Comuna Tărlungeni, care să promoveze 
antreprenorii locali 

PNDR/Buget local 2024-2025 

62 

 
Modernizarea târgului auto din Comuna 
Tărlungeni 

Buget local 2024-2027 

63 

 
Susținerea dezvoltării mediului local de 
afaceri, cu focus pe domeniul agricol 

PNDR/Buget local 2023-2025 

64 

 
Dezvoltarea unei stații de depozitare și 
procesare a materialului lemnos 

PNDR/Buget local 2026-2028 

65 
b) Susținerea valorificării 

potențialului economic local 
Înființarea unui grup de inițiativă  locală pentru 
sustinerea dezvoltării economice durabile a 
comunei Tărlungeni 

Buget local 2023-2024 

66 

 
Înființarea Clusterului Eco Tărlungeni - Vama 
Buzăului 

PNDR/Buget local 2023-2025 
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67 

 
Implementarea de măsuri pentru creșterea 
performanței sectorului de comerț în comuna 
Tărlungeni 

Buget local 2024-2026 

68 

 
Creșterea atractivității economice a Comunei 
Tărlungeni și implementarea de măsuri care 
să faciliteze atragerea de investiții către 
comună 

Buget local 2024-2030 

VI. TURISM ȘI AGREMENT: Dezvoltarea și promovarea potențialului turistic local 

69 

a) Valorificarea patrimoniul 
turistic natural și antropic 

local 

Dezvoltarea traseelor turistice tematice la 
nivelul Comunei Tărlungeni și susținerea 
producătorilor locali în acest proces, inclusiv 
prin valorificarea potențialului gastronomic 
local 

POR/PNDR/Buget 
local 

2024-2027 

70 

 
Dezvoltarea traseelor dedicate turismului 
montan și de mountain-bike 

POR/PNDR/Buget 
local 

2024-2027 

71 
 

Omologarea de noi trasee turistice montane Buget local 2023-2028 

72 

b) Definirea și promovarea 
unei agende atractive de 

evenimente 

Dezvoltarea de festivaluri și evenimente în 
comunitate care să promoveze comuna 
Tărlungeni, coeziunea comunitară și 
multiculturalitatea – aducerea împreună a 
comunităților de romi, maghiari și români 

AFCN/POIDS/Buge
t local 

2024-2028 

VII. ADMINISTRAȚIE PUBLICĂ: Dezvoltarea de instrumente și competențe pentru creșterea calității actului administrativ 

73 
a) Implementarea de măsuri 

de digitalizare a 
administrației publice locale 

Dezvoltarea unei platforme digitale pentru 
furnizarea de servicii publice în format 
electronic 

POR 2024-2026 

74 

 
Dezvoltarea și implementarea sistemului de 
ghișeu unic la nivelul primăriei Tărlungeni 

POR 2024-2026 

75 

 b) Creșterea calității 
serviciilor publice, a pregătirii 
aparatului administrativ și 
îmbunătățirea relației cu 
comunitatea 

Actualizarea informațiilor privind regimul de 
proprietate privată și publică, proprietate a 
comunei Tărlungeni Buget local 2023-2025 
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76 

 
Elaborarea unei hărți integrate a rețelisticii 
edilitare în vederea planificării coerente a 
măsurilor de intervenție pentru dezvoltarea 
urbană 

Buget local 2023-2025 

77 

 
Rezolvarea comunității informale de romi: 
cadastrarea drumurilor, aducerea terenurilor și 
construcțiilor în legalitate 

POIDS/Buget local 2024-2026 

78 

 
Proiect de susținere a dezvoltării 
competențelor digitale pentru personalul 
administrativ și comunitate în general 

POR/POEO 2025-2027 

79 

 
Proiect de dezvoltare a capacității 
administrative a personalului din Primăria 
Comunei Tărlungeni 

POEO/Buget local 2025-2027 

80 

 
Proiecte de comunicare și dialog în raport cu 
comunitatea 
- platformă de consultare publică și 
comunicare a sesizărilor cetățenilor în 
comunitate 
- crearea unui birou temporar al administrației 
publice în cartierul Izvor 

POR/Buget local 2023-2024 
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Capitolul IV. Corelarea cu documente strategice existente la nivel județean 

și regional 

 
IV.1. Strategii și programe relevante la nivel european 

 

IV.1.1 Politica de coeziune a UE 2021-2027 

Politica de coeziune a UE reprezintă principala politică de investiții la nivel european 

și acoperă domenii precum dezvoltarea urbană, mobilitatea, mediul și dezvoltarea rurală.  

Obiectivele vizate sunt: 

✓ O Europă mai inteligentă, prin inovare, digitalizare, transformare 

economică și sprijin pentru întreprinderile mici și mijlocii; 

✓ O Europă mai ecologică și fără emisii de gaze cu efect de seră, care 

pune în aplicare Acordul de la Paris și investește în tranziția în domeniul 

energiei, energiile regenerabile și lupta împotriva schimbărilor climatice; 

✓ O Europă mai conectată, cu rețele strategice de transport și rețele 

digitale; 

✓ O Europă mai socială, care să ofere pilonul european al drepturilor 

sociale și să sprijine calitatea ocupării forței de muncă, educație, 

competențe, incluziune socială și acces egal la asistență medicală; 

✓ O Europă mai aproape de cetățeni, prin sprijinirea strategiilor locale 

de dezvoltare și a dezvoltării urbane durabile în UE. 

„Pachetul de coeziune” include fonduri UE (FEDR, FSE, Fondul de coeziune)  pentru 

consolidarea coeziunii economice, sociale și teritoriale a UE, cu un buget total de 243 

miliarde de euro. 

 

IV.1.2 Agenda teritorială a Uniunii Europene 2030 

Agenda urmărește să promoveze un viitor durabil și favorabil incluziunii pentru toate 

teritoriile și să contribuie la îndeplinirea obiectivelor de dezvoltare durabilă în Europa. În 

acest sens, documentul subliniază importanța amenajării strategice a teritoriului și 

furnizează orientări în acest sens, solicitând consolidarea dimensiunii teritoriale a 

politicilor sectoriale la toate nivelurile de guvernanță 

Sunt propuse șase priorități pentru dezvoltarea teritoriului european, și anume: 

• Europa echilibrată – dezvoltare teritorială mai echilibrată, utilizând diversitatea 

Europei 

• Regiuni funcționale – dezvoltare locală și regională și mai puține inegalități între 

teritorii 

• Integrare și dincolo de frontiere – trăind și muncind peste granițele naționale 

• Mediu sănătos – medii ecologice de viață mai bune și orașe și regiuni neutre din 

punct de  vedere climatic 

• Economie circulară – economii locale puternice și durabile într-o lume globalizată 

• Conexiuni durabile – conectivitate digitală și fizică durabilă a teritoriilor 

 

 

 

 



 

102 
 

IV.1.3. Documente strategice și programe relevante 

Domeniu Documentul strategic 

Dezvoltare urbană 

și teritorială 

Principalele propuneri ale Comisiei Europene pentru perioada 

2021-2027 în domeniul dezvoltării teritoriale și urbane  

Inițiativa Urbană Europeană (2021-2027)  

Programul URBACT (2021-2027) 

Noua Agendă Urbană (20 

Dezvoltare 

sustenabilă 

Agenda 2030 pentru dezvoltare sustenabilă 

Schimbări 

climatice 

Politica UE în domeniul schimbărilor climatice 

Programul pentru mediu și politici climatice LIFE (2021-2027) 

Protecția mediului Pactul ecologic european (European Green Deal) 

Dezvoltare 

economică 

Investiții într-o industrie inteligentă, inovatoare și durabilă. O 

strategie reînnoită privind politica industrială a UE 

Politica UE în domeniul IMM-urilor  

Programul InvestEU (2021-2027)  

Programul privind piața unică 

Cultură O nouă agendă europeană  pentru cultură Programul Europa 

Creativă (2021-2027) 

Turism Politica UE în domeniul turismului 

Cercetare-inovare Program-cadru pentru cercetare și inovare Orizont Europa (2021- 

2027) 

Incluziune socială Pilonul european al Drepturilor sociale 

Educație, tineret, 

sport 

Erasmus, programul de acțiune al Uniunii în domeniul educației, 

formării, tineretului și sportului (2021-2027) 

Guvernanță Bună guvernanță pentru politica de coeziune. Consolidarea 

capacității administrative 

Energie Politica UE în domeniul energiei până în 2030  

Politica UE în domeniul energiei până în 2050  

Digitalizare Programul Europa Digitală pentru perioada 2021-2027 

Transport Mecanismul pentru Interconectarea Europei (2021-2027) 

CARTE ALBĂ Foaie de parcurs pentru un spațiu european unic al 

transporturilor – Către un sistem de transport competitiv și eficient 

din punct de vedere al resurselor 

EUROPA ÎN MIȘCARE. Mobilitate durabilă pentru Europa: sigură, 

conectată și curată (2018) 

Agricultură și 

dezvoltare rurală 

Politica agricolă și de dezvoltare rurală pentru perioada 2021-2027 

Cooperare 

teritorială 

Obiectivul de cooperare teritorială europeană (Interreg) pentru 

perioada 2021-2027 

Tabel. Strategii și programe europene relevante pentru SIDU Săcele (sursa: Politica Urbană a 

României) 
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IV.2 Strategii  și programe relevante la nivel național 

 

A. Strategii  și programe relevante la nivel național 

A.1. Documente strategice naționale 

 

Domeniul 

 

Document strategic 

Dezvoltare rurală ✓ Programul Național de Dezvoltare Rurală 

Dezvoltare 

sustenabilă 

✓ Strategia Națională pentru Dezvoltare Durabilă 

a României – orizonturi 2013-2020-2030 

Schimbări climatice ✓ Strategia Națională privind Schimbările Climatice 

2013 

 2020 (2023) 

Protecția mediului ✓ Strategia Națională de Gestionare a Deșeurilor 

2014-2020 (2023)  

✓ Planul Național privind Managementul Deșeurilor 

Dezvoltare 

economică 

✓ Strategia Națională pentru Competitivitate 2014-

2020 (2023) 

Cultură ✓ Strategia sectorială în domeniul culturii și 

patrimoniului național pentru perioada 2016-2022 

Turism ✓ Master Planul pentru Dezvoltarea Turismului 

Național al României 2007- 2026 

✓ Strategia Națională de Dezvoltare a Ecoturismului 

în România 

Incluziune socială, 

ocupare și sănătate 

✓ Strategia națională privind incluziunea socială și 

reducerea sărăciei 2021- 2027 

✓ Strategia pentru Sănătate 2021-2027 

✓ Strategia Națională pentru Ocuparea Forței de 

Muncă 2021-2027   

✓ Strategia națională pentru locuri de muncă verzi 

2018-2025 

✓ Strategia Guvernului României de incluziune a 

cetățenilor români aparținând minorității rome 

pentru perioada 2021-2027  

✓ Strategia națională pentru protecția și 

promovarea drepturilor copilului 2014-2020 

(2023) 

✓ Strategia națională privind drepturile persoanelor 

cu dizabilități 2021-2027 

Educație, tineret, 

sport 

 

✓ Strategia educației și formării profesionale din 

România pentru perioada 2016-2020 (2023) 

✓ Strategia privind modernizarea infrastructurii 

educaționale 2017-2023 

✓ Strategia națională de dezvoltare a formării 

profesionale inițiale în sistem dual din România pentru 
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perioada 2020 – 2025 

✓ Strategia de Digitalizare a Educației din România 

2021-2027 

Strategii naționale relevante în context local 

 

A.2. Programe de finanțare naționale relevante pentru susținerea dezvoltării locale 

 

Sectorul 

 

Denumirea documentului strategic 

Programul Național 

de Dezvoltare Rurală 

PNDR 2014-2020, aplicabil și pentru perioada de tranziție 

2021-2022, susține dezvoltarea strategică a spațiului rural 

prin abordarea strategică a următoarelor obiective: 

 

✓ OS1 Restructurarea şi creşterea viabilităţii exploataţiilor 

agricole 

✓ OS2 Gestionarea durabilă a resurselor naturale și 

combaterea schimbărilor climatice 

✓ OS3 Diversificarea activităţilor economice, crearea de 

locuri de muncă, îmbunătățirea infrastructurii şi serviciilor 

pentru îmbunătățirea calităţii vieţii în zonele rurale (P6) 

Prezintă relevanță din perspectiva obiectivelor de 

dezvoltare a comunei Tărlungeni următoarele priorități de 

acțiune din cadrul PNDR: 

✓ Modernizarea și creșterea viabilității exploatațiilor 

agricole 

✓ Dezvoltarea infrastructurii rurale de bază 

✓ Încurajarea diversificării economiei rurale 

✓ Încurajarea dezvoltării locale plasate în responsabilitatea 

comunității prin intermediul abordării LEADER 

Planul Național de 

Redresare și Reziliență 

al României 

Obiectivul general al PNRR al României este dezvoltarea 

României prin realizarea unor programe și proiecte esențiale, 

care să sprijine reziliența, nivelul de pregătire pentru situații 

de criză, capacitatea de adaptare și potențialul de creștere, 

prin reforme majore și investiții cheie cu fonduri din 

Mecanismul de Redresare și Reziliență. 

PNNR este structurat pe 6 piloni cu 15 componente: 

I.Tranziția verde  

✓ Managementul apei 

✓ Păduri și protecția biodiversității 

✓ Managementul deșeurilor 

✓ Transport sustenabil 

✓ Valul Renovării 

✓ Energie 

II. Transformare digitală  

✓ Transformare digitală 
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III. Creștere inteligentă, sustenabilă și favorabilă incluziunii 

✓ Reforma fiscala și reforma sistemului de pensii 

✓ Suport pentru sectorul privat, cercetare, dezvoltare și 

inovare 

✓ Fondul local  

IV. Coeziune socială și teritorială 

✓ Turism și cultură 

V. Sănătate, precum și reziliență economică, socială și 

instituțională 

✓ Sănătate 

✓ Reforme sociale 

✓ Bună guvernanță 

VI. Politici pentru noua generație 

✓ Educație 

Programul 

Operațional Sănătate 

(POS) 

Obiectivul general al Programului Operațional 

Sănătate 2021-2027 este reprezentat de îmbunătățirea 

accesibilității, eficacității, eficienței și rezilienței sistemului 

de sănătate.  

Programul sprijină intervenții în următoarele domenii: 

construirea spitalelor regionale și infrastructuri spitalicești 

noi cu impact teritorial major; servicii de asistență medicală 

primară, comunitară și servicii oferite în regim ambulatoriu; 

servicii de reabilitare, paliaţie şi îngrijiri pe termen lung 

adaptate fenomenului demografic de îmbătrânire a 

populației şi profilului epidemiologic al morbidității; creșterea 

eficacității sectorului medical prin investiții în infrastructură și 

servicii; abordări inovative în cercetarea din domeniul 

medical; digitalizarea sistemului medical; cercetarea, 

informatizarea în sănătate și utilizarea de metode moderne 

de investigare, intervenție, tratament 

Programul 

Operațional Educație și 

Ocupare (POEO) 

 

Programul Operațional Educație și Ocupare își propune 

ca viziune “„O Românie mai socială cu acces egal la 

ocupare durabilă, de calitate, la un sistem de educaţie 

relevant pentru piața muncii, stimulativ pentru învăţarea 

pe tot parcursul vieţii, o societate bazată pe solidaritate și 

condiții de viață mai bune pentru toţi cetățenii”.” 

Programul sprijină intervenții în valorificarea 

potențialului tinerilor pe piața muncii; îmbunătățirea 

participării copiilor la educația antepreșcolară și 

preșcolară; prevenirea părăsirii timpurii a școlii și 

creșterea accesului și a participării grupurilor 

dezavantajate la educație și formare profesională; 

creșterea calității ofertei de educație si formare 

profesională pentru asigurarea echității sistemului si o 
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mai bună adaptare la dinamica pieței muncii și la 

provocările inovării și progresului tehnologic; creșterea 

accesibilității, atractivității și calității învățământului 

profesional și tehnic; creșterea accesului pe piața muncii 

pentru toți; antreprenoriat și economie socială; 

modernizarea instituțiilor pieței muncii; consolidarea 

participării populației în procesul de învățare pe tot 

parcursul vieții pentru facilitarea tranzițiilor și a mobilității 

Programul 

Operațional Incluziune 

și Demnitate Socială 

(POIDS) 

 

Scopul POIDS este de a sprijini incluziunea socială a 

persoanelor aparținând grupurilor vulnerabile, mai ales 

ale celor cu risc ridicat, inclusiv prin reducerea decalajului 

rural-urban în ceea ce privește sărăcia și excluziunea 

socială și creșterea accesului la servicii de calitate pentru 

populația vulnerabilă. 

Proiectul sprijină intervenții pentru: creșterea accesului 

la servicii sociale pentru populația vulnerabilă, cu 

precădere din mediul rural prin înființarea și dezvoltarea 

de servicii sociale la nivel local; creșterea calității 

serviciilor sociale destinate persoanelor aparținând 

grupurilor vulnerabile prin asigurarea de personal de 

specialitate bine pregătit la nivel local și infrastructura 

adecvată; reducerea gradului de excluziune socială 

pentru grupurile vulnerabile prin oferirea de sprijin și 

servicii accesibile pentru depășirea situațiilor de 

dificultate în care se află; creșterea capacității sistemului 

național de asistență socială de a răspunde la nevoile 

populației vulnerabile prin dezvoltarea capacității 

furnizorilor de servicii sociale publici și privați la nivel 

local; creșterea capacității autorităților locale de a 

identifica și evalua nevoile sociale ale comunității într-un 

mod participativ și de a elabora planuri de acțiune 

adecvate. 

Programul 

Operațional Dezvoltare 

Durabilă (PODD) 

 

Viziunea Programului Operațional Dezvoltare Durabilă 

este în concordanță cu obiectivul Uniunii Europene de 

conservare și îmbunătățire a calității mediului, bazându-se 

pe obiective care vizează asigurarea coeziunii sociale, 

economice și teritoriale prin sprijinirea unei economii cu 

emisii scăzute de gaze cu efect de seră și prin asigurarea 

utilizării eficiente a resurselor naturale. Prin PODD se 

urmărește finanțarea nevoilor de dezvoltare naționale din 

următoarele sectoare: adaptarea la schimbările climatice 

prin creșterea eficienței energetice și dezvoltarea 

sistemelor inteligente de energie, a soluțiilor de stocare a 

sistemului energetic; infrastructura de apă și apă uzată; 
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economia circulară; conservarea biodiversității; calitatea 

aerului; decontaminarea siturilor poluate și managementul 

riscurilor. 

 

Programe de finanțare relevante –2021 - 2027 

 

B. Strategii relevante la nivel regional 

 

B.1. Programul Operațional Regional al Regiunii Centru 2021 - 2027 

Regiunea Centru are în perioada de programare 2021-2027 propriul Program 

Operațional Regional, cu priorități și alocări adaptate, având ca punct de pornire 

necesitățile regiunii de dezvoltare pe diversele domenii de intervenție precum mediul de 

afaceri, inovare-cercetare, dezvoltare urbană, protecția mediului, sectorul educației sau 

promovarea patrimoniului cultural și a turismului. 

Programul este structurat pe opt axe prioritare, următoarele fiind adecvate în contextul 

demersurilor de dezvoltare rurală care includ și comuna Tărlungeni: 

✓ O regiune competitivă prin inovare și întreprinderi dinamice pentru o economie 

inteligentă 

✓ O regiune digitală 

✓ O regiune cu comunități prietenoase cu mediul 

✓ O regiune cu mobilitate urbană durabilă 

✓ O regiune educată 

✓ O regiune cu turism sustenabil 

 

B.2. Planul de Dezvoltare a Regiunii Centru 2021-2027 

Planul de Dezvoltare a Regiunii Centru 2021-2027 reprezintă principalul document de 

planificare și programare elaborat la nivel regional și asumat de către factorii de decizie 

din Regiunea Centru. Documentul menționat stabilește viziunea de dezvoltare, obiectivul 

global și obiectivele specifice de atins la finalul perioadei de programare, propunând 

direcțiile de acțiune și măsurile necesare pentru atingerea obiectivelor.  Strategia de 

Dezvoltare a Regiunii Centru, parte componentă a PDR, definește următoarele domenii 

strategice de dezvoltare, detaliate la nivel de priorități și măsuri, toate relevante în 

contextul obiectivelor de dezvoltare vizate la nivel local: 

✓ Dezvoltare teritorială, dezvoltare urbană durabilă 

✓ Competitivitate economică, cercetare-dezvoltare și inovare 

✓ Resurse umane, incluziune socială, ocupare și sănătate 

✓ Mediu, eficiență energetică și schimbări climatice 

✓ Turism și patrimoniu cultural 

✓ Dezvoltarea rurală, agricultura și silvicultura 

 

C. Strategii relevante la nivel județean, metropolitan și local 

C.1. Planul de amenajare a teritoriului județean Braşov 

Planul de amenajare al teritoriului județean (P.A.T.J. Braşov), aflat în curs de 

actualizare, este un document cu caracter director, ce are ca scop transpunerea spațială 

a programului de dezvoltare economică și socială, culturală și instituțională a județului 
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Braşov, elaborat de către autoritățile județene, pentru teritoriul pe care îl gestionează și 

care include și arealul Comunei Tărlungeni. 

 

C.2. Planul Judeţean de Gestionare a Deşeurilor în Judeţul Braşov 2019-2025 

Planul Județean de Gestiune a Deșeurilor reprezintă un instrument de planificare 

esențial pentru asigurarea la nivel local a unui management performant al deșeurilor, cu 

un impact cât mai redus asupra mediului și a sănătății umane, cu un consum minim de 

resurse și energie. Relevante pentru procesul de planificare a dezvoltării comunei 

Tărlungeni sunt obiectivele referitoare la: 

✓ Conectarea întregii populații la serviciul de salubrizare 

✓ Asigurarea infrastructurii de colectare separată a fluxurilor speciale de deșeuri din 

deșeurile municipale 

✓ Creșterea capacității instituționale atât a autorităților de mediu, cât și a autorităților 

locale și asociațiilor de dezvoltare intercomunitară din domeniul deșeurilor 

 

C.3. Strategia de dezvoltare a Județului Brașov orizonturi 2021 – 2030  

Strategia de dezvoltare a Județului Brașov, reunește direcțiile de acțiune, obiectivele 

de dezvoltare pe termen mediu și lung și prioritizarea implementării soluțiilor pentru 

nevoile sociale, economice și de mediu cu care se confruntă comunitățile din județul 

Brașov, respectând principiile dezvoltării durabile. Documentul propune următoarele 

direcții strategice de acțiune care se integrează cu obiectivele propuse în cadrul Strategiei 

de Dezvoltare a Comunei Tărlungeni: 

✓ I. Îmbunătățirea factorilor de mediu, eficiență energetică, energie regenerabilă și 

schimbări climatice. 

✓ II. Conectivitate durabilă și dezvoltare integrată a comunităților inteligente urbane & 

rurale. 

✓ III. Consolidarea și dezvoltarea economiei județene durabile și competitive. 

✓ IV. Dezvoltarea unui turism sustenabil și atractiv pentru turiști și locuitorii săi. 

✓ V. Dezvoltarea sustenabilă integrată și unitară a culturii brașovene prin respectarea 

moștenirii trecutului și asigurarea de investiții permanente în inițiativele culturale și 

artistice de calitate oferite locuitorilor și turiștilor. 

✓ VI. Dezvoltarea capitalului uman din județul Brașov prin îmbunătățirea accesului la 

servicii de educație, de sănătate și de asistență socială de calitate pentru toți locuitorii 

săi. 

 

C.4. Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a Zonei Metropolitane Brașov 

SIDU este un document strategic ce răspunde nevoilor și priorităților de dezvoltare 

identificate la nivelul Zonei Metropolitane Brașov pe baza căruia autoritățile publice locale 

din acest areal, în parteneriat cu Consiliul Județean Brașov să își capitalizeze investițiile 

realizate până în prezent, să-și definească prioritățile de dezvoltare și să le transpună în 

proiecte strategice, realiste și implementabile. Relevante în context planificării strategice 

a dezvoltării comunei Tărlungeni sunt următoarele obiective propuse în cadrul SIDU 

metropolitan: 

✓ Obiectiv strategic 1 – Conectivitate și mobilitate: Consolidarea poziției geografice 

strategice a ZMB prin dezvoltarea nodului intermodal de transport conectat la zone 
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funcționale regionale. 

Obiective specifice: 

• Îmbunătăţirea conectivității teritoriale 

• Îmbunătățirea mobilității în interiorul ZMB 

✓ Obiectiv strategic 2 – Inovativitate, antreprenoriat și capital uman: Atragerea de 

firme în ZMB și susținerea dezvoltării celor existente către domenii de specializare 

inteligentă și inovare 

Obiective specifice: 

• 2.2. Sprijinirea sectorului IMM, antreprenoriatului și startului în afaceri 

• 2.3. Dezvoltarea resurselor umane în corelare cu piața de muncă 

✓ Obiectiv strategic 3 – Calitate și mod de viață: eliminarea disparităților urban-rural, 

planificarea eficientă a teritoriului și creșterea calității serviciilor publice. 

Obiective specifice: 

• 3.1. Îmbunătățirea echipării teritoriului cu servicii și utilități publice 

• 3.2. Creșterea calității spațiului public și a fondului de locuit  

• 3.3. Creșterea coeziunii sociale 

✓ Obiectiv strategic 4 – Atractivitate turistică într-un mediu sustenabil: atragerea de 

vizitatori prin conservarea și valorificarea patrimoniului natural și antropic 

Obiective specifice: 

• 4.1. Dezvoltarea infrastructurii turistice, culturale și de recreere 

• 4.2. Conservarea și valorificarea patrimoniului natural și construit 

• 4.3. Diversificarea și promovarea ofertei de produse turistice (all-seasons) 

✓ Obiectiv strategic 5 – Management public în parteneriat cu cetățenii: întărirea, 

diversificarea și extinderea parteneriatului intercomunitar, susținut de creșterea 

capacității de management la nivelul ZM și a administrațiilor locale membre. 

Obiective specifice: 

• 5.2. Creșterea capacității de management și implementare a proiectelor în 

structurile publice locale 

 

C.5. Strategia de Dezvoltare Locală a Teritoriului ,,Curbura Carpaţilor’’ 

Comuna Tărlungeni este, alături de comunele Budila, Prejmer, Tărlungeni, Teliu şi 

Vama Buzăului, respectiv orașul Întorsura Buzăului, membru al parteneriatului privat-

public format din 32 de organizații publice și private care a elaborat Strategia de 

Dezvoltare Locală a teritoriului ,,Curbura Carpaţilor’’. Parteneriatul menționat, reunit în 

cadrul Asociației Grupul de Acțiune Locală Curbura Carpaților a elaborat Strategia de 

Dezvoltare Locală a acestui teritoriu ca parte a mecanismului DLRC (dezvoltare locală în 

răspunderea comunității), pornind de la necesitățile concrete și potențialul local. 

Direcțiile de dezvoltare fixate prin Strategia de Dezvoltare a comunei Tărlungeni se 

circumscriu următoarelor obiective fixate prin documentul strategic menționat: 

✓ Favorizarea competitivităţii agriculturii 

✓ Obţinerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor şi comunităţilor 

rurale, inclusiv crearea şi menţinerea de locuri de muncă 
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Capitolul V. Managementul implementării strategiei de dezvoltare 

 

Pentru ca obiectivele Strategiei de Dezvoltare Locală să fie îndeplinite și viziunea de 

dezvoltare propusă să fie atinsă este necesară implicarea activă și responsabilă a tuturor 

actorilor instituționali și a membrilor comunității locale. În mod evident, principalele 

atribuții în implementarea măsurilor și proiectelor cuprinse în Strategie vor reveni 

administrației publice locale, Primăria Comunei Tărlungeni, care are la dispoziție 

instrumentele administrative și financiare pentru a asigura deopotrivă funcționarea 

comunității și dezvoltarea acesteia. Însă, SDL este un instrument care privește întreaga 

comunitate, deci și mediul de afaceri și societatea civilă (ONG-uri și cetățeni), astfel că 

implicarea acestor actori este esențială pentru ca direcțiile și inițiativele de dezvoltare 

adoptate să satisfacă cerințe și nevoi reale ale comunității și să producă impactul 

așteptat. Și, dacă pârghiile pe care aceștia le au la dispoziție pentru a participa la 

implementare sunt limitate, ei au un rol covârșitor în monitorizarea și evaluarea impactului 

Strategiei. Din păcate, lipsa de implicare civică și inerția socială sunt larg răspândite, 

astfel că este de datoria autorităților locale (Primărie și Consiliul Local deopotrivă) să 

crească gradul de conștientizare a comunității asupra faptului că nu este o beneficiară 

pasivă a măsurilor de dezvoltare locală ci o parteneră cu drepturi și obligații egale în 

implementarea și evaluarea acestora.  

În aceste condiții, rolurile și responsabilitățile actorilor implicați în managementul 

implementării Strategiei de Dezvoltare Locală sunt următoarele: 

 

1. Implementarea SDL 

Aplicarea măsurilor și implementarea proiectelor definite în cadrul Strategiei vor intra 

în sarcinile serviciilor de specialitate din cadrul Primăriei Comunei Tărlungeni. Personalul 

din cadrul acestor servicii va îndeplini atribuții concrete referitoare la planificarea 

proiectelor, identificarea surselor de finanțare, supervizarea elaborării documentațiilor 

tehnico-economice, derularea achizițiilor publice și a activităților înscrise în graficul de 

implementare, monitorizarea activitității furnizorilor și prestatorilor externi, gestionarea 

bugetelor proiectelor, recepțiile parțiale și finale ale investițiilor, gestionarea investițiilor și 

asigurarea sustenabilității acestora. De asemenea, prin avizele și autorizațiile ce intră în 

atribuțiile sale, serviciile primăriei vor sprijini și acțiunile și investițiile private ce se vor 

realiza pe teritoriul  comunei.  

Punerea efectivă în practică a măsurilor propuse pentru atingerea obiectivelor de 

dezvoltare vizate se va realiza sub coordonarea și monitorizarea directă a Primarului (sau 

a unei persoane desemnată de către acesta) de către o structură constituită prin 

dispoziție de primar (Echipa de implementare a SDL) ce va fi formată din: 

➢ Administrator Public 

➢ 1 reprezentant - Proiecte Europene  

➢ 1 reprezentant - Urbanism și Amenajare Teritorială 

Atribuțiile membrilor Echipei sunt următoarele: 

✓ stabilesc relații de colaborare eficiente cu serviciile Primăriei implicate în 

implementarea de proiecte/investiții și partenerii externi (organisme 

intermediare, autorități de management, structuri asociative etc) 

✓ respectă planul de acțiune și calendarul pentru implementarea SDL 
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✓ oferă suport echipelor de proiecte (sau de realizare a unor investiții) prevăzute 

în SDL 

✓ asigură un climat de colaborare între toți actorii implicați în impementarea 

Strategiei 

✓ stabilesc și aplică măsuri de atenuare a riscurilor ce intervin/pot interveni în 

implementarea SDL 

✓ informează Primarul (persoana desemnată de acesta) în cazul apariției unor 

disfuncționalități care pot avea impact asupra desfășurării planului de acțiune a 

SDL 

✓ realizează analize și rapoarte (anuale) cu privire la stadiul implementării SDL 

pe care le înaintează spre avizare Primarului (sau persoanei desemnată de 

către acesta)  

✓ colaborează cu membrii Echipei de monitorizare și evaluare a SDL și asigură 

transparența informațiilor necesare monitorizării și evaluării implementării SDL 

prin furnizarea informațiilor solicitate și publicarea pe situl Primăriei a 

Rapoartelor anuale de evaluare elaborate de aceasta. 

 

Plan de acțiune  

Planul de acțiune pentru implementarea Strategiei cuprinde activități ce vor fi derulate 

de serviciile din cadrul Primăriei Comunei Tărlungeni care au atribuții referitoare la 

elaborarea de măsuri și realizarea de investiții / implementarea de proiecte (Proiecte 

Europene, Urbanism și Amenajare Teritorială, Achiziții Publice, Buget - Contabilitate,  

Cadastru - Registrul Agricol, Juridic) și alte servicii, instituții din subordine care 

administrează și/sau exploatează patrimoniul local. Astfel, în faza de realizare a investiției 

pentru fiecare dintre proiectele prioritare se va crea o echipă de proiect formată din câte 

un reprezentant al serviciilor Primăriei cu responsabilități specifice și, în funcție de natura 

investiției și a destinației acesteia, ai altor servicii.  

Coordonarea implementării SDL revine, așa cum s-a arătat anterior, Echipei de 

implementare care va coordona și armoniza activitatea echipelor de proiect și serviciilor 

responsabile în vederea asigurării unei proceduri de lucru coerentă în conformitate cu 

obiectivele Strategiei și a Listei de proiecte prioritare aferente. Schematic, planul de 

implementare a SDL în perioada 2022-2030 este următorul: 

 

Activitatea Responsabil 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030 

Aprobarea SDL 
Consiliul 

Local 
         

Coordonarea 

activității Echipelor 

de proiecte 

Echipa de 

implementare 
         

Realizarea 

proiectelor / 

investițiilor 

prioritare 

Echipele de 

proiect 
         

Monitorizarea și 

evaluarea 

implementării SDL 

Echipa de 

monitorizare și 

evaluare 
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Evaluarea finală 

a implementării 

SDL 

Echipa de 

monitorizare și 

evaluare 

         

Asigurarea 

transparenței 

implementării SDL 

Echipa de 

implementare 
         

 

În ceea ce privește etape referitoare la  Realizarea proiectelor/investițiilor prioritare 

acestea sunt detaliate după cum urmează: 

I. Realizarea investiției / proiectului prioritar:  

➢ Verificarea conformităţii administrative a ideii de proiect în conformitate cu 

Ghidurile Solicitantului specifice fiecărei finanțări în parte 

➢ Elaborarea documentațiilor tehnico-economice necesare 

➢ Formularea și depunerea cererilor de finanțare 

➢ Semnarea contractelor de finanțare cu finanțatorii  

➢ Derularea procesului de achiziții publice 

➢ Realizarea lucrărilor și serviciilor contractate 

➢ Monitorizarea și evaluarea implementării proiectului 

➢ Recepția investiției / finalizarea proiectului 

Pe tot parcursul acestei etape membrii echipei de proiect vor colabora cu echipa de 

implementare a SDL în vederea îndeplinirii corecte și în termenele stabilite a 

proiectului/investiției. 

II. Administrarea și exploatarea investiției 

După încheierea proiectului, investiția va fi predată spre administrare serviciului din 

cadrul Primăriei sau instituției subordonate specializate care vor asigura exploatarea sa 

în conformitate cu legislația în vigoare și vor asigura totodată și sustenabilitatea acesteia. 

Resursele umane și financiare (acolo unde este cazul) vor fi stabilite și asigurate prin 

Hotărâre de Consiliu Local încă din faza de solicitare a finanțării. 

 

Riscuri și măsuri de atenuare a acestora 

Implementarea Strategiei este supusă unor riscuri diverse, a căror origine poate fi 

mediul intern (Primărie) și/sau cel extern, și care pot afecta implementarea SDL într-o 

măsură mai mică sau mai mare: de la întârzieri față de calendarul propus sau schimbarea 

planului de acțiune până la probleme semnificative ce pot duce la îndeplinirea doar 

parțială a obiectivelor Strategiei sau chiar eșecul acesteia. 

Pentru a evita aceste situații, Echipa de implementare va gestiona continuu riscurile 

posibile și va interveni promt în eventualitatea concretizării unuia. De asemenea, prin 

acțiunile periodice de monitorizare și evaluare pe care le va desfășura, Echipa de 

monitorizare și evaluare a SDL va verifica măsura și modul în care au fost gestionate 

aceste riscuri putând intereveni și propune măsuri de atenuare. 

Riscurile identificate la acest moment sunt următoarele: 

RISC INTENSITATE MĂSURI DE ATENUARE 

Resurse umane 

insuficiente 

MEDIE Volumul de muncă al personalului din serviciile 

implicate în implementare de măsuri/proiecte 

este de regulă foarte mare, însă el poate fi 

copleșitor în anumite perioade, astfel că factorii 
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de decizie vor analiza oportunitatea contractării 

de servicii de consultață pentru managementul 

proiectelor finanțate din fonduri 

nerambursabile. De asemenea, în condițiile 

evoluției demografice pozitive a comunei din 

ultimii ani este necesară și o analiză a 

oportunității suplimentării numărului de posturi 

prevăzute în organigrama primăriei.  

Grad ridicat de 

stres al 

personalului 

implicat în 

implementarea 

SDL 

MEDIE Responsabilitatea ridicată și volumul de muncă 

fluctuant, cu momente de aglomerare bruscă, 

poate genera o stare de stres profesional care 

va afecta activitatea personalului implicat în 

implementarea SDL. Pentru a se evita acest 

risc, coordonatorii echipelor de proiect vor 

realiza planuri de activitate detaliate, realiste și 

vor asigura existența unei atmosfere de lucru 

corecte și motivante, iar Echipa de 

implementare SDL îi va sprijini în demersul lor. 

Lipsa 

resurselor 

financiare 

MICĂ Pentru evitarea acestui risc, factorii de decizie 

vor elabora un buget multianual destinat 

măsurilor și intervențiilor/proiectelor prioritare 

din SDL pe care îl vor ajusta anual în funcție de 

stadiul implementării Strategiei. 

Nerespectarea 

calendarului și 

a planului de 

implementare 

MEDIE Stabilirea clară a resonsabilităților pentru 

implementarea Strategiei a fost realizată. 

Verificarea acestor aspecte va fi în sarcina 

Coordonatorului Echipei de implementare 

(activitate continuă) precum și a Echipei de 

monitorizare și evaluare a SDL (periodic). 

Modificări 

legislative, ale 

Ghidurilor 

Solicitantului și 

procedurilor 

finanțatorilor  

MEDIE Deși posibilitatea apariției acestora nu este 

mare, ele pot avea impact semnificativ asupra 

proiectelor finanțate din fonduri 

nerambursabile. Pentru a preveni situații în care 

documentațiile tehnico-economice sau 

investiția pot fi afectate de aceste modificări, 

Echipa de implementare a SDL se va consulta 

periodic cu  organismele intermediare și/sau a 

autorităților de management ale Programelor 

Operaționale și va realiza și respecta 

planificarea pentru realizarea fiecărui proiect în 

parte. 

Întârzieri în 

derularea 

procedurilor de 

achiziție 

MARE Reprezintă una dintre cele mai mari probleme 

ale proiectelor ce au un grafic de implementare 

stabilit. Solicitările de clarificări, contestațiile 

sau simpla neprezentare a măcar unui ofertant 



 

114 
 

conduce la întârzieri semnificative ale 

procedurilor. Pentru minimizarea acestui risc, 

personalul din cadrul Serviciului Achiziții 

Publice va elabora împreună cu coordonatorii 

echipelor de proiect documentații de atribuire 

clare și detaliate care vor conține toate 

cerințele, criteriile, specificațiile tehnice și 

informațiile necesare pentru a asigura 

ofertanților o informare completă și explicită cu 

privire la modul de aplicare a procedurii de 

achiziție. De asemenea, în graficul de 

implementare a fiecărui proiect în parte se va 

aloca o perioadă suficient de lungă pentru 

această etapă, astfel încât eventualele sincope 

să poată fi remediate în timp util și fără 

afectarea perioadei planificate. 

Recepționarea 

unor 

documentații 

tehnico-

economice 

slabe calitativ 

MEDIE Acest aspect va genera probleme în faza de 

execuție, iar pentru diminuarea acestui risc se 

va interveni încă din faza de elaborare a 

documentațiilor de atribuire, după cum s-a 

arătat mai sus. Coordonatorii echipelor de 

proiect se vor asigura că au o relație 

contractuală clară și o comunicare eficientă cu 

prestatorii, furnizând informațiile necesare și 

solicitându-le prezentarea soluțiilor tehnice de 

prinicipiu în conformitate cu specificul 

investiției. De asemenea, înaintea recepției 

finale a documentațiilor ei le vor verifica din 

punct de vedere calitativ și, dacă nu vor 

corespunde așteptărilor, vor solicita 

îmbunătățirea/refacerea acestora. 

Execuția de 

lucrări / livrarea 

de bunuri / 

prestarea de 

servicii 

neconforme 

sau cu 

întârziere 

MEDIE Pentru atenuarea acestui risc, echipele de 

proiect, sub coordonarea Echipei de 

implemntare a SDL, vor adopta următoarele 

măsuri: elaborarea unor documentații de 

atribuire clare și complete și selectarea ofertelor 

pe baza celui mai bun raport calitate/preț; 

contractele propuse furnizorilor și prestatorilor 

vor avea precizate în mod clar specificațiile 

tehnice pentru lucrările/produsele/serviciile 

achiziționate, termene clare de livrare/prestare 

și sancțiunile pentru nerespectarea clauzelor 

contractuale; stabilirea unei comunicări 

eficiente cu executanții, furnizorii și/sau 

prestatorii și monitorizarea constantă a 
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activității acestora; asigurarea controlului tehnic 

și de calitate a produselor/serviciilor 

achiziționate 

 

 

2. Monitorizarea și evaluarea SDL 

Monitorizarea și evaluarea implementării Strategiei de Dezvoltare Locală reprezintă 

activități cheie pentru asigurarea îndeplinirii obiectivelor și a viziunii sale. Acestea vor 

avea caracter periodic, colaborativ și transparent în care Primăria și Consiliul Local, cu 

atribuții legislativ-decizionale, vor colabora cu mediul de afaceri și societatea civilă. 

Procesul se va desfășura pe toată perioada acoperită de Strategie, respectiv 2022-2030, 

având scopul de a identifica progresele realizate, modalitatea în care obiectivele propuse 

sunt îndeplinite, dificultățile și problemele întâmpinate și riscurile ce pot afecta succesul 

implementării sale. În acest sens, așa cum este stabilit și în Planul de acțiune, Echipa de 

implementare are sarcina asigurării transparenței procesului atât prin publicarea pe situl 

Primăriei a rapoartelor anuale cu privire la stadiul implementării SDL, după avizarea lor 

de către Primar (persoana desemnată de acesta), cât și prin furnizarea către Echipa de 

monitorizare și evaluare a rapoartelor sau a oricăror alte informații solicitate de aceasta 

în vederea îndeplinirii scopului său. 

Pentru ca monitorizarea și evaluarea implementării SDL să fie cât mai obiective, 

activitățile specifice vor fi derulate de către reprezentanți ai administrației publice în 

colaborare cu mediul de afaceri și societatea civilă. Echipa de monitorizare și evaluare 

a SDL va fi constituită astfel: 

➢ Mediul de afaceri – un reprezentant al companiilor cu sediul sau punctul de 

lucru pe raza comunei Tărlungeni; acesta va fi selectat în urma unui apel public 

de participare. 

➢ Societatea civilă – un reprezentant al ONG-urilor cu sediul în comună sau a 

cărei activitate se desfășoară pe raza comunei; acesta va fi selectat în urma 

unui apel public de participare.  

➢ Specialiști în dezvoltare locală – un reprezentant al Agenției Metropolitane 

pentru Dezvoltare Durabilă Brașov (sau a altei structuri asociative din care UAT 

Tărlungeni face parte). 

➢ Consiliul Local Tărlungeni – un reprezentant desemnat de legislativul local. 

➢ Primăria  Tărlungeni – 1 reprezentant numit prin dispoziție de primar; acesta nu 

va face parte din Echipa de implementare a SDL sau din echipele de proiecte.  

Echipa de monitorizare și evaluare a SDL își va desemna un Coordonator care va 

convoca și conduce lucrările acesteia. Membrii acesteia vor culege periodic informații și 

date cu privire la măsurile și proiectele prioritare ale SDL și va asigura transparența 

procesului prin elaborarea și publicarea unor rapoarte de evaluare. 

Atribuțiile membrilor Comisiei sunt următoarele: 

➢ colaborează cu Echipa de implementare în vederea obținerii informațiilor cu 

privire la implementarea măsurilor și proiectelor cuprinse în SDL 

➢ analizează stadiul de implementare a măsurilor și intervențiilor/proiectelor din 

perspectiva calendarului și a planului de acțiune  
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➢ evaluează rezultatele proiectelor implementate prin raportare la obiectivele 

specifice ale acestora și la indicatorii SDL 

➢ evaluează gradul de îndeplinire a obiectivelor SDL atât din perspectiva 

indicatorilor cât și din cea a alocărilor financiare propuse și realizează prognoze 

privind atingerea țintelor propuse în orizontul de timp vizat de strategie 

➢ analizează eventualele dificultăţi şi deficienţe constatate şi face propuneri 

Echipei de implementare în vederea îmbunătățirii activității acesteia, dacă este 

cazul  

➢ dezbate și înaintează Primăriei propuneri de revizuire/actualizare a SDL, dacă 

este cazul 

➢ elaborează și publică Rapoarte anuale privind stadiul de implementare a SDL 

Membrii Comisiei se vor întâlni în ședințe de lucru periodice convocate de către 

Coordonator. Pe baza informațiilor obținute și a analizelor realizate, anual, în perioada 

februarie-martie, Comisia va elabora un Raport privind stadiul implementării SDL și îl va 

înainta Echipei de implementare pentru a fi publicat pe situl Primăriei.  

 

Indicatori de monitorizare și evaluare a SDL 

În vederea desfășurării unui proces eficace și eficient de monitorizare și evaluare vor 

fi avuți în vedere două tipuri de indicatori: de rezultat și de impact. 

Indicatorii de rezultat se referă la lista de proiecte prioritare și cuprinde următoarele 

aspecte:  

➢ proiecte pregătite și depuse pentru finanțare - % număr de proiecte în pregătire 

(elaborare documentații tehnico-economice) și depuse spre finanțare raportat 

la numărul total de proiecte vizate 

➢ contracte de finanțare încheiate - % număr de contracte de finanțare semnate 

raportat la numărul total de proiecte depuse 

➢ respectarea graficului de implementare propus prin contractul de finanțare - % 

număr de proiecte înal căror grafic de implementare nu este respectat (aflate 

în întârziere) raportat la numărul total de proiecte aflate în implementare 

➢ proiecte finalizate și recepționate - % număr de proiecte finalizate raportat la 

numărul total de proiecte contractate 

Evaluarea de impact are drept scop indicarea măsurii în care schimbarea propusă de 

SDL s-a realizat  și este resimțită la nivelul comunității locale. Indicatorii de mai jos au 

rolul de a cuantifica schimbarea și de a sprijini Echipa de monitorizare și evaluare în 

activitatea periodică (anuală) pe care o va desfășura. Atingerea țintelor stabilite pentru 

acești indicatori va însemna atingerea obiectivelor SDL și, deci, succesul acesteia: 

  

Indicatori de impact Sursa datelor 
Unitate de 

măsură 

Nivel 

inițial 

Țintă 

2030 

Străzi modernizate 
Primăria 

Tărlungeni 
km 10,6 28 

Infrastructură pentru mijloace de 

transport alternative 

Primăria 

Tărlungeni 
km 0 3 

Infrastructură de canalizare 
Primăria 

Tărlungeni 
km 19 76 
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Indicatori de impact Sursa datelor 
Unitate de 

măsură 

Nivel 

inițial 

Țintă 

2030 

Durata medie a șederii în structuri de 

primire turistică din localitate 
INS 

Zile (Medie 

a ultimilor 

3 ani) 

2,84 3,25 

Rata de succes a elevilor din localitate 

la Examene Naționale 

Ministerul 

Educației 
% 17,81% 50% 

Număr persoane aflate în risc de 

sărăcie și excluziune socială 

Primăria 

Tărlungeni 

Nr 

beneficiari 

VMG 

533 453 

Coeficient de criminalitate IPJ Brașov 

Medie a 

ultimilor 3 

ani 

58,85% 50% 

 


